

# वहाराडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. 5 AKOLA :—SATURDAY EVENING— AUGUST, 6 1870 NO 32

पुस्तक ५. अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख ६ माहे आश्ट सन १८७० इ०. अंक ३२

**विनती**

आमच्या पत्राचे टाइप बरेच झिजून ब्यामुळ पूर्ववत नव्हताना पत्र पागळें लक्ष्मणें जात नाहीं हें आमचे प्रिय वाचकांस कळविण्यास आमहांस फार दिलगिरी वाटते व ती उणीव काढून टाकण्याची आम्ही तजवीज घ्यायला आहो; म्हणजे मुंबईस नवे टाइप मागविले आहेत व ते सुमार एक महिन्याचे काल एथे येऊन दाखल होतील, तोपर्यंत मात्र वर्गणीदारांनीं सभा-ळून घेण्याची कृपा करावी.

वहाराड समाचाराचे मातृक

**तांब्याचे खाटे नाणे.**

नाणे हे व्यापाराचे साईकरितां आह. व व्यापार हा पतीचा आहे. त्यांत दगलनां जीं होऊ लागलीं म्हणजे लोकांचे मोठे नुकसान होते. हल्लीं नागपुःचळनी खोटे पैसे वऱ्हाडांतोळकियेक व्यापाऱ्यांकडे मिळाल्यावरून मोठा धरपकड झाली आहे. व हजारो रूपयांचे खोटे पैसे पकडले आहेत. व्यापारिणीं नागपुःचे सेट्टेक प्राविहस्त ग्यासट चीं ता. २३ गाहे जुलैची पुरवणी निघाली आहे व तींत तपशिलवार मणकूर लिहि का आहे. त्यांतोळ तात्पर्यः—

धाड्या आठमज्यामागे कमेटाचे पोळिस इन्स्पेक्टरास अशा नाण्याचा संशय आल्यावरून त्यांनीं हरदजन, चिंगामळ, काळुगम, व हरदेन यांच्या दुकानाचा खाडा घेतला तेव्हा शकतां रूपयांचे खोटे पैसे सापडले. व हरदजन याने सांगितले कीं माझा बापाचीं दुकाने वऱ्हाडांत खामगानास व अकोल्यास आहेत तेथून हे नाणे मी आणिले. खामगानाच्या दुकानाचे नाव शिव नवस हरदजन आणि अकोल्याच्या दुकानाचे नाव भिनगान हरदजन आहे. त्यावरून नागपुराचे पोली सु.नीं आकांच्याचे पो. सुप. पांस ता.ता.वांतून नवमान कळविले. त्यांनीं दोन्ही ठिकाणीं पकडापकडी करून बहुत नाणे धरले. उतारी वतीचे गणेशदास कुंजबिहारी यांनीं कालसा प्रेमनाथ नागपुराचे पांजऱे या खुर्दाच्या पाच पेट्या आगगाडीतून रवाना केल्या होत्या व याचा पाच पाचविका आहे असे नागपुराच्या कळतांच त्यांनीं त्या पाच पाठविल्या. व नागपुर पोळिसचे बातमी वरून उमरावती पोलिसाने या नदनेलास पकडल्या त्यांत सुमारे ७००० रूपयांचा खुरदा होता व गणेशदासचे मुनिम रघुनाथ व खुशाळचंद दुकानचे मुनिम द्वारकाप्रसाद बांस कैद केले तेव्हा असे सज्जे कीं आणखी सुमारे ७००० रूपयांचे नाणे या पूर्वेच विलेवारीस लागले आहे. गणेशदास कुंजबिहारी हा ज्ञाशी परगणांत माव म्हणून गाव आहे तेथे राहत असतो व तेथे असे नाणे तयार करून जनक पुराच्या त्याचा अडती टवचंद मिस्री याचे मार्फताने ता वऱ्हाडांत

पाठविलो असा शोध लागला. नंतर दुसरेही तेथेच आणखी तीन सावकार पकडले आहेत व वऱ्हाणी एथील गुरसामल गणेशदास नावाच्या व्यापाऱ्याकडून अकोल्यास व खामगावास हे खोटे नाणे घेत असते असा शोध लागला परंतु वऱ्हाणी हा गाव कोठे आहे त्याचा नरोवर पत्ता नाहीं. जयपुर, अक्काव, अथवा खोट कऱ्यांत तो गाव अथवा अशा संशयावरून त्या संस्थानांत खबर दिली. खामगावास व अकोल्यासही हा खुर्दा ५००० रूपयांचा पकडला आहे हा खुर्दा जेकामेवें पसरल्यास सुमारे चार महिने शाले. नागपुरच्या जुन्या पैशांपक्षा यांचे धातु नाईट आहे. नागपुरचा हा खुर्दा पाडण्याचा कारणांना पुष्कळ वर्षापासून वंद आहे आणि हे कार पैसे एकदम नष्ट पडले वाने संशय झाला. अकोल्याच्या पोळिस सुपरइंटेंडंटाने शोध करितां मांस पत्ता लागला कीं नवपुरसंस्थानांत लाहोर म्हणून एक गाव आहे तेथे हे खोटे नाणे तयार होते आणि गुरसामल यांचे मार्फत तीन वऱ्हाडांत व नागपुराकडे जाते. कैद केलेल्या लाकांजळ पत्रे सापडलीं त्यावरून असे कळते कीं वऱ्हाडांत हे नाणे येऊ लागल्यास बाग महिने शाले. लाहोरच्या नवाबाजऱेक कियेक टंकशाळ आहेत व या वंदे होत्या. हल्लीं वऱ्हाडांतून हा नाण्याचा मासला तिकडून गल्यावरून तिकडून हे नाणे तयार होऊन आले. जनकपुराहून १७४ मण तांब्याचे खोटे नाणे वऱ्हाडांत व नागपुराकडेस आले आहे. शाशी परगणांत माव एथे खाडे घेत असतां कुंजबिहारी व मुलगा काशीराम याजाल नागपुराहून गेले ता. २९ जूनचे एक पत्र सापडले त्यात असे लिहिले होते कीं पोळिस कारदार खाडे घेणार आहेत, तुम्ही बागव रडा, इकडे पुष्कळ खुर्दा पकडला व लोक कैद केले आहेत या साठी तुम्ही आपला वधान होईल ते करा. माव एथे दुसऱ्याही कियेक दुकानांचे खाडे घेतले त्यांत अशीं भाणलीं कियेक पत्रे सापडलीं व सुकु तिकारी यांचे एथे खुर्दा पाडण्याचे इतोडे व दुसरीं त्या कामाची इतारे व अर्थे तयार झाले १९ मण नाणे व १२ मण तांब्याचा कास सापडला.

या प्रमाणे ही तांब्याच्या खाटया नाण्याची हकीकत आहे व आणखी पुढे काय होते ती पाहू.

कोल्हापूरकर महाराजांचा विनायतेंत प्रवास.

कोल्हापूरचे महाराज गेल्या मे महिन्याच्या २२ वे तारखेस मुंबईहून निघून विलायतस गेले ते जून महिन्याच्या १५ वे तार

खेस लंडन एथे आगगाडीतून जाऊन पोचले लणून आम्ही मागील अंकात लिहिले होते. आतां महाराजांविषयी कांहीं अधिक नवमान कळण्यांत आले आहे ते आलीं आन आमच्या वाचनांगांस सादर करितों. शिकंदर्षा एथून महाराज ज्या आगने टांते वसून पुढें गेले ती आगनेट घाय नसच्या अखतांत गेली तेव्हा वादळ झाले, परंतु तेथून मार्सेल्स शहर दिसूं लागले म्हणून कांहीं भीति नाटकी नाही. महाराज संध्याकाळचे ९ वाजतां आगगाडीवरून उतरले, आणि सुमारे २४ तास मार्सेल्स शहरां राहून दुसरे दिवशीं आगगाडींत वसून पारिस एथे गेले. तेथे पोचल्यावर कमान वस्ट हे महाराजांस एका मोठ्या प्रतिष्ठ होटलांत घेऊन गेले आणि यांणी तेथे स्वर्ण सार्दी करून दिली. पारिस एथे महाराज सारे दोन दिवस होते तितक्या अर्थी त यांणी त्या शहरांत जितके पहातां आले तितके पाहून घेतले. तेथे एका प्रतिष्ठ फोटोग्राफराने यांची तसवीरही काढली. नंतर ते लंडनास गेले तो सर वार्डक फ्रियर आणि हॅन्ड्या रील एथील पोळिटिकल सेक्रेटरी मि. के. डे स्टेशनावर सामोरे आले होते, ते एक उच्छ्र घर हेडपार्क या जगळ घेऊन ठेविले होते तेथे आगेच महाराजांस घेऊन गेले. तेथे सर्व पयास्थित तजवीज केली होती. महाराज लंडनांत गेल्यापासून एकसारखे वाहर जात येत आहेत. १६ वे जून रोजी रात्री सर रोबर्ट मॉन्टगोमरी यांच्या एथे महाराजांस बोळाविले होते तेथे दुसऱ्याही मंडळी आली होती. या सन्मत्स महाराजांचे इंग्लिश भाषेचे ज्ञान व शिष्टाचार पाहून संतोष झाला. दुसरे दिवशीं महाराज इंडिया हौस एथे गेले तेथे यांची आणि आर्गार्लचे ड्यूक व मिस्तर ग्रांट डफ यांची भेट झाली. तिसरे तारखेस महाराज जेडी फ्रियर यांच्या भेटिस गेले. २१ वे तारखेस रात्री बकिंघम नामक राजवाड्यांत मोठा सरकारी बॉक (नाच) झाला त्यास महाराज गेले होते, तेथे यांची आणि युवराज प्रिन्स आफ वेल्स व यांची पत्नी यांची मुळाकत झाली. तेसमयीं राजकुंवेची थोपणाची व नियमाची चाक पाहून महाराज फार संतुष्ट झाले. २५ तारखेस महाराज ऑक्सफर्ड युनिवर्सिटीचा मोठा सन्मभ झाला यास गेले होते. तेथे त्यांचा चांगला आदर सत्कार झाला, आणि तेथील विद्यार्थ्यांनीं यांच्या नावाने त्रिबल नक्षत्रपचार केला. नंतर डाक्टर आरुळड नामक विद्यागुरुनें सर्व विद्यामंदिर महाराजांस नरोवर नेऊन दाखविले. त्यादिवशीं ते परत लंडनास येथे तंत्र रात्रीस खाडे दहा वाजजे. दुसरे दिवशीं महागळ प्रथम पार्लेमेंट सभेंत आणि नंतर सर्व मंडळ्यांवर तारापत्र चालू झाले तदानंदप्रदर्शन मोठा सन्मभ मिस्तर पेंडर यांच्या एथे झाला त्या

स गेले होते. श्रीमंत महाराणी साहेब हल्लीं बुद्धनगर राजवाड्यांत राहतात तेथे महाराज २४ वे तारखेस सकाळीं फारळास जावपाचे होते, आणि अर्थांत महाराणी सा.ची मुलाकळ व्हावपाची होती. २५ वे तारखेस किस्सक पांकर एथील पुष्पप्रदर्शन पहाण्यांत घाळनावयाचा वेत होता

याप्रमाणे विलायतेंत महाराजांचे कालक्रमण होत आहे. महाराजांसमागे कमान वस्ट असतात. विनायतेंत जे जे मनास बोध करणारे व मन विशाळ करणारे आहेत ते महाराज लक्षपूर्वक पाहून घेत आहेत. त्यांची ज्ञानसंपदनाविषयी उत्सुकता, इंग्रजी भाषेचे ज्ञान, साधारण माहिती, मुक्त्वभाव, आणि शिष्टाचाराती हीं पाहून तेथील लोकांचा त्यांविषयी फार चांगला प्रह होता आहे. हे सर्व आमच्या देशास मोठे सुनिह आहे. परमेश्वराच्या कृपेने असाच क्रम चालाना, आणि राजाराम छत्रपाते संपूर्ण महाराष्ट्र राज्यकर्त्यांमध्ये कुठाने व मानाने आहेत आपमाणें विद्येने व गुणांनी शिरोमणी व्हावे ही आमची इच्छा आहे.

वि. वि.

**स्टांपाविषयी नियम**

गुदरत सार्जी जो जनक स्टांप आकट झाला आहे तो वऱ्हाडांत अमळांत भाणण्याचे कामीं मेहरेवान रोसिडेण्ट सहिव यांनीं कांही नियम करून हिंदुस्थान सरकारचे पसंताने प्रसिद्ध केले आहेत. यांची एक प्रत एथील अधिकाऱ्याकडून आम्हांस मिळाली आहे तिचे भाषांतर वाचकांकरितां आम्ही एथे घेतों. सपटंबर महिन्याचे पहिले तारखेपासून हे नियम अमळांत येतील.

- १ —या नियमांच्या कारणासाठीं स्ट पाचे दान वर्ग केले आहेत.
  - वर्ग पहिला—सन १८६९ चे जनक स्टांप आकटांत सांगितलेले सर्व प्रकारचे चिकटणारे स्टांप.
  - वर्ग दुसरा—सन १८६९ चे जनक स्टांप आकटांत सांगितलेले इतर प्रकारचे दुसरे स्टांप.
- २ —पहिल्या वर्गातील स्टांप पाहिले त्या मनुष्याने निकासे दुसरे वर्गातील स्टांप सरकारी नॅडरॉन व लैसेन्स घेतलेले नॅडरॉन ह्या नियमाप्रमाणे निकासे.
- ३ —ठिक ठिकाणचे सरकार ज्या सरकारी मौकरास नेमिले ते सरकारी नॅडरॉन होतील.
  - डेपोटी कविशानर अथवा लैसेन्स देण्या विषयी ज्या अंमलदारांस ठिकठिकाणचे सरकार अधिकार दर्शिले तो अंमलदार ज्या मनुष्यास लैसेन्स दर्शिले ते लैसेन्स नॅडरॉन होतील.

४ ठिकाणकारांचे सरकारच्या प्रकाशनाचे स्टांप विकण्या विषयी हुकुम करील त्या प्रकारचे स्टांप सरकारी वेदराने विकण्याकडे नसेल वेदराने आपले स्वतंत्रतास तागित करील स्टांप विकणे.

५ प्रत्येक लेखनात जाहुंदाराने दि जा असेल त्याच्या हुकुमाने पाहिजे तेथी परत घेतला जाईल.

प्रत्येक लेखनात लेखनाचे घणाराचे नांव, लेखनाचा अर्थ व कोणत्या प्रकारचे स्टांप विकण्याचे वर्णन, विकरी करण्याचे ठिकाण, आणि दुसऱ्या ज्या गोष्टी जिहित्याची जरूर असेल त्या गोष्टी, यांचा तपशील अद्याप व लेखनाचे देणाऱ्या अंमळदाराची सही असावी.

६ नियम ८ द्यात अनुसूचन कोणी स्टांप वेदर सरकारापसून गुरोख पैसा इतर करून जिण्याचे सदर स्टेशनाच मागी अंगर पोस्टकडीचे मागी एका वेळी २५ रूपयांचे किंवा २५ रूपयांहून ज्यास्त किमतीचे दुसऱ्या वर्गाचे स्टांप घईत तर स्टांपाच्या किमतीचा दरशुकरा ३ रूपये प्रमाणे हितकीट मिळेल व जिण्याच्या इतर प्रबंधात घईत तर ४ रूपये प्रमाणे दरशुकरा हिसकीट मिळेल.

७ नियम ८ द्यात अनुसूचन कोणी मनुष्य सरकारांत रोज पैसा भरण पहिले वर्गाचे स्टांप घईत तर त्यास खाली निहित्या स्तळपेक्षा ज्यास्त हिसकीट मिळणार नाही.

आठ आण्याच्या आंतीक किमतीचे स्टांप प्रत्येक वेळी ५ रूपयांचे किंवा ज्यास्त रूपयांचे घईत तेव्हा दरशुकरा हिसकीट ६०४ आठ आणे किमतीपेक्षा ज्यास्त व पांच रूपयांचे आंतीक घराचे स्टांप २० रूपयांचे घईत तर दरशुकरा हिसकीट ४

पांच रूपयांहून ज्यास्त व ५० रूपयांचे आंतीक घराचे स्टांप कितीहीरकमे पर्यंत घेतले तर शुकदा हिसकीट २

८ रूपये ५० पेक्षा ज्यास्त किमतीचे घराचे स्टांपास अंगर स्टांप विकत घणाराचे छापण्याकरिता आपल्या पदरचे कागद इतर केले असतां आपण हिसकीट मिळणार नाही.

९ सरकारी स्टांप विकणारा शिवाय दुसरे वेदराने उधार स्टांप मिळणार नाहीत स्टांप पदरी घालण्यापूर्वी रोज पैसा घेतला जाईल.

१० प्रत्येक लेखनात वेदराने आपल्या विक्रीकरणाच्या मागी जोकाच्या दृष्टीत पडे अशा ठिकाणी एक फळी कामाची व त्या फळीवर इंग्रजीत व देशभाषेत 'स्टांप वेदरचे दुकान' असे लिहावे. त्याने विकरीचे मागी स्टांपाच्या संबंधी कायदे की न्त्तळने केलेले आक्त व परिशिष्ट टांगून ठेवावी याचप्रमाणे या नियमाच्या इंग्रजीत व देशभाषेत प्रती टांगून ठेवावा.

११ लेखनात वेदराने शिवाय इतरांत स्टांप घाण्याचे आंगर सरकारी वेदराने व लेखनात वेदराने जे स्टांप विकले आंगर ते स्टांप दुसऱ्या वर्गातील असतील तर विकरीची तारीख, विकत घणाराचे नांव व राहण्याचे ठिकाण असती किमत व ही तीप्रमाणे आपली सही करावी. व त्याच वेळी खाली जिहित्याप्रमाणे ठेवलेल्या रजिस्टरात त्याची नोंदणी करावी.

तारीख :  
स्टांपाचे वर्णन.

स्टांपाची किमत

विकत घणाराचे नांव.  
विकत घणाराचे राहण्याचे ठिकाण.

जे स्टांप विकतील त्या विकरीची नोंदणी कोणीही वेदराने जाणून वजून खोटी करणवे.

१२ विकरीकरिता जे स्टांप वेदर पक्षां शिल्लक असतील ते घेण्याकरिता कोणी मनुष्य जिण्याचे विपुटे कमिशनराकडे नसेल त्याकरिता ते चालन इतर करील तर मागण्या बरोबर त्यास स्टांप दिले पाहिजेत.

१३ ज्या स्टांपाचा उपयोग चोगय बाधिकाऱ्याने नना केला आहे ते व ज्या विकरी लेखनावरून परगाली नाही ते स्टांप कोणी वेदराने विकूनपेत.

१४ नियम ११ द्यात जे रजिस्टर तागितले आहे ते बरोबर ठेविले आहे किंवा नाही हे पाहण्याकरिता जिण्याच्या विपुटे कमिशनराने, अथवा इजाक्याच्या सरकाराने ज्यास अधिकार दिला असेल त्या अंमळदाराचे मागितले असता दिले पाहिजे.

१५ प्रत्येक स्टांप वेदरापक्षां स्टांप शिल्लक राहिले असतील ते जिण्याचे विपुटे कमिशनराने अथवा इजाक्याचे सरकारी अधिकार्यानी मागितले असता परत दिले पाहिजेत. व त्याबदल पैसा भरला असेल तर हिसकीट नना करून पैसा दिला जाईल.

१६ अनुराजे स्टांपभाकटाच्या ४९ वे कळमाप्रमाणे जे सराटिकेट पाहिजे आहे त्याचा नमुना ठिक ठिकाणचे सरकाराने ठरवून दाना व त्या नमुनाप्रमाणे अंमळदारांनी ठिक ठिकाणचे सरकाराने दिलेले अधिकाराप्रमाणे सराटिकेटे घावी.

( हुकुमार्थन )  
डब्ल्यू. टवुडी. मेजर.  
आ. क. अ. रविदेव.

**नवीन चमत्कारिक आगगाडी.**

अमेरिकन लोक निताचे चमत्कारिक शोध करतात व निताच्या चमत्कारिक युक्ती काढतात तिताच्या दुसऱ्या क्रानत्यादि देशातील लोक कश्चित काढीत असतील. अजिंकडेत त्यांनी पासितिक रेकवेण्या रसपार एक नवी गाडी चालू केही आहे तिहा " ट्रान्स कान्टिनेटल एन्तकशान ट्रेन " किंवा " पुष्प

न हॉटेल एन्ट्रेप्रेन " किंवा " प्वासेट ट्रेन " असे म्हणतात. तिचे वर्जन डेडन टेम्स पत्रात केले आहे. याचे शस्त्राः भाषांतर करता येईल असे नाही. तरी आंतीक मुख्य हाशिल नाचकास सादर करता.

या प्रकारची गाडी करावी म्हणून मन्चाच दिनसर्वासून निचार चाकळा हाता. तिजनिषर्पीची सूचना प्रधान गोष्वा भाकटवरांत बॉस्टन एथीक " बॉर्ड भाकट्रेड " नामे मंडळीस केही होती, पण गोष्वा मे महिन्यापर्यंत आनिषर्पी काणी काहीच केले नाही. त्या महिन्याच्या २३ र्या तारखेत १२६ मनुष्ये बॉस्टन एथीक पासितिक महासागराच्या किनाऱ्यावरकित सानफ्रान्सिस्को बाहरची सहज करण्याकरिता निघाली. याच्या अंगार अानी या प्रकारच्या गाड्या करण्यास तागितले होते आणि तेव्हा पासून ४० दिनसांत सवे गाड्या तवार झाल्या. त्यास एकंदर १,७५,००० डालर म्हणजे ३,५०,००० रूपये खर्च लागला, त्या कारणाने नाच पुष्पमन साहेब.

ज्ञानार सा. २१ माहे मजकूर रोजी द्या कोऱ्या कारकिरीत गाड्या बॉस्टन पये येऊन दाखल झाल्या. तेव्हा तयाक हजारां लोक त्या पाहण्यास आले. असि त्या पाहून जसा आनंद झाला तसा पुनी कधी झाला नसेल. सोमवार ता. २३ रोजी पातः काळी सहज करापास जाणारी मंडळी निघाली. तेव्हा ५,००० लोक जमा झाले होते, अनी मोठा आनंदघोष केला. गाड्यामध्ये मंडळी येणे प्रमाणे होती;— ६८ सांठन, ४० नडना | व १७ नुळे. हे साहेन सदरीक नोर्ड भाकट्रेड मंडळीचे सभासद असून कोणी मोठाने व्यापारी, कोणी मोठाने सरकारी हुददार व दुसरे श्रीमान व संभावित गृहस्थ होते, व आत एक उपदेशकही होता.

या गाडीत आठ गाड्या जोडलेल्या होत्या. त्या इतक्या सुंदर व टुमदार आहेत की, अमेरिकेत सुद्धा तसा पुनी कधी झाल्या नव्हता. आनी नाच व वर्जन येणे प्रमाणे ( १ ) " उपांगन कार " म्हणजे बोशाची गाडी. तिच्याच आत बर्क ठेवण्याची फडताळी किंवा कपाटे ५ आहेत, आणि फळे व दुसरे खाण्याचे पदार्थ थंड ठेवण्याचे एक यंत्र आहे. ( ५ ) " समाकिंग कार " म्हणजे संखळू बोडण्याची गाडी. इथ्यांत निगराळ्या कोठड्या आहेत; एक चुटा बोडण्याची, एक रोजी गरी विण्याची असून आंत गंजिका ६० जेळण्याकरिता ठेवलेली आहे. एक केल विचारण्याची व इमशु करण्याची, आणि एका कोठडीत छापखाना आहे. तयें सवे प्रकाश्या टैपाच्या केसी ( पेन्सा ) आहेत या अर्धातरी घाणत्या छापखान्यांत छापण्याचे काम करू सुरुल होते, व दररोज एक नवेमानपत्र निघते ! [ ३ ] " ऑरिंगटन कार " व [ ४ ] " रिबिपर कार " द्या वोकळान्याच्या गाड्या आहेत. त्यांत स्वयंपाक घर, चुली, चिनिची भांडी ठेवण्याची जागा, जेवण्याचे घर व निजण्याचे घर आहे. आंतून ज्या कोठडीत ज्या प्रकारचे सामान अजिंक पाहिजे त्या

प्रकारचे सामान आहे. निजण्याच्या कोठडीत महाजात्रीक तप्याच्या मिथुन्याप्रमाणे एकावर एक मिथुन वगैरे आहेत. ( ५ ) " सेट चार्लस " व [ ६ ] " सेट ह्यौड " द्या मोदिलान्याच्या म्हणजे कोठीच्या गाड्या आहेत. यातही स्वयंपाक खोली, जेणघर, व निजण्याची खोली आहेत. ( ७ ) " पाळगेरा " व ( ८ ) " मर्विकट " या दोन दिवनाखल्यांच्या गाड्या आहेत. आत सुंदर उंचे गाळिचे, पददे, मेजे, खुरचा, पेढया वगैरे उत्कृष्ट प्रकारचे सामान आहे. तयेंच दोन पुस्तकसंग्रह आहेत आत इतिहास, काव्ये, कादंबऱ्या आदिककून अनेक प्रकारचे निबडक ग्रंथ पुष्कळ आहेत. याचप्रमाणे उत्तम प्रकारचे दोन वाजे आहेत.

रात्री जेवडाकोरता दररोजत गाड्या मध्ये गयासाचे ( धुराचे ) दिने सापतात! हा गयास हापट्टी कार्बोन नामे पदार्था पासून उत्पन्न करतात, व तो करण्याची भट्टी किंवा यंत्र व कारखाना गाडीवरच असून त्याच्या नळ्या सवे गाड्यांत नेव्या आहेत; आणि अशी काही चमत्कारिक योजना केलेली आहे की, दिव्याच्या वाद्या वघडून पेटविण्या म्हणजे गयास उत्पन्न होण्याचे काम चालू न्हावे, व दिव मिळवून तोटया वेद केव्या म्हणजे गयास होण्याची वेद न्हावे!

या गाडीवर दररोज नवे नवेमानपत्र निघत असले म्हणून वर जिहिते आहे या विकरी काही निषाय सांगितले पाहिजे. या पत्राचे नाच या गाडीच्या नाचवरून ' ट्रान्स कान्टिनेटल " ( महाद्वीपाना अंगण कारणास ) असे ठेवले आहे. आत तातने येणाऱ्या देशादेशीच्या ताज्या मातण्या, चालू विषयपर निबंध, दुसऱ्या पत्रातकित उतारे, जाहिराती, व चित्रेही असतात. तें द्या गाडीवर छापतात, मग गाडी बॉस्टन व सानफ्रान्सिस्को यांच्या दरम्यान कोणत्याही ठिकाणी असो; जमीनीवर कधी छापित माहित. याच्या पहिल्या पुस्तकाच्या पहिल्या अंक ता. २४ मे सन १९७० रोजी नाचगारानद्याच्या अंघघ व्यापारी छापला. त्याच्या शिरोभागी आगगाडीचे चित्र आहे. तिच्या चार सुंदर गाड्या जोडल्या असून ती उभा व रानांतून भयानक पर्वताकडे भरघाच चालली आहे; आणि वाटेवर एक रानटी इंडियन एका खडकावर नसून आश्चर्यचकित होऊन तिच्याकडे पहात आहे, असे दर्शविले आहे. दुसऱ्या पृष्ठपर आनोदक अजेककाडर रीत, नोर्ड भाकट्रेडचे अण्वस, यांची तसनीर व हकीकत आहे. पुढे तातच्या बाह्य्यांचे दोन काळम आहेत, त्यांत पारित, माद्रिद, वापना, डेडन वगैरे ठिकाणच्या आदल्या दिवशी आजेव्या खबरी, व डेडन टेम्स पत्रातकित उतारे आहेत. होपट्ट्या पृष्ठपर त्या गाडीची खबर, म्हणजे तिथ्यांत किती उताक आहे त वगैरे माहिती आहे.

या गाड्या रानपथिराममाणे सुंदर व रमणीय आहेत म्हणून असि " प्वासेट ट्रेन " असे नाच दिले आहे. या कार लंक व म्हणजे दर तासात १० पासून ३० कोस, २४ मिनिटांत २३ मैल इतक्या

मंगाने चाकवित्तत, भाषि त्या आठकां  
ठिक महासंगाराच्या तडाका पासून तर पा  
सिद्धिक महासंगाराच्या तडाकापर्यंत म्हण  
जे अमेरिकेच्या संपूर्ण घडवणीपावर फिर  
णार म्हणून त्यांचा "ट्रान्स कान्टिनेन्टल  
एक्सप्रेस ट्रेन" म्हणतात.

तिच्यावर काळक्रमण व मनोरंजन,  
सुख व आनंद होण्याची उत्कृष्ट साधने  
आहेत. एका गाडींतून दुसरीकडे पावसा  
णें सर्व गाड्यांत फिरवायेंतें; लागें, पिणें  
उत्तम; राहण्याची, बसण्याची, व निज  
ण्याची सोय उत्तम; प्रथम वर्तमानपत्रे वगै  
रे वाचण्याची, व एकत्र बसून गोष्टी मा  
ता सांगण्याची, पाहिले असेल तर सभा  
कडून भाषणें किंवा उपदेश करण्याची  
सोय उत्तम; राष्ट्रीय उत्तम प्रकारच्या खान्या  
चा प्रकाश असून गाणे वाजविणे वगैरे  
करण्याची सोय उत्तम; नायका, मुलें इ  
ष्ट मित्र वगैरे घेण्याची व स्नान वगैरे क  
रण्याची सोय उत्तम आहे. आपल्या देशा  
त आपल्या घरी राहून जें सुख भोगण्याक  
चित्येक श्रीमंतानें सुद्धा मिळत नाहीं तें  
या गाडींत बसून अष्टव्य अरण्यांत देखी  
ल मिळते, हा विषय किंवा ईश्वरानें पर  
म द्यायें मनुष्याला जी बुद्धी दिली आहे  
तिचा वेगळा प्रताप प्रकाश करण्याची अ  
र्शा साधनें असल्यावर त्यापासून लोकांक  
देशांची माहिती व अनेक गाष्टींचें ज्ञान  
यांचा किती लाभ होईल! याप्रमाणें या दे  
शांत व दुसऱ्याही देशांत होईल तर अरें  
होईल. ज्ञा.द.

### वऱ्हाड

निजाम सरकारने हल्ली गादीवर आ  
हेत त्यांचे चुकते नवान रोवानउदवकर सा  
हज गेळे महिन्याचे २७ वे कारखेस मरण  
पावले असें वाईट वर्तमान आले आहे.

निजाम सरकारने आपले राज्यांत आ  
लीकडे निगारी मनुष्य, नैक गाड्या, घोडी  
वगैरे घेतल्यास त्याला काय मजुरी द्यावी या  
विषयी नियम ठापून प्रसिध्द केले आहेत  
व ते अमान्य करणारास मोठी शिक्षा मिळ  
क असेही त्यांत लिहिले आहे

ने. दस्तुर गदिमगनी नामासली जे  
कंड झात अलिस्टट कमिशनर होते ते  
आफिशियेटिंग फर्स्ट झात अलिस्टट कमि  
शनर सा. ४ जून पासून झाले त्याच ता  
रखेपासून त्यांचे वधु मे. रतनजी नामास  
ली आफिशियेटिंग फर्स्ट झात होते ते सेकंड  
झात झाले. व जे. थामसन सेकंडचे थर्ड  
झात झाले असे हिंदु. सरकारचे या आठ  
वड्याचे ग्वांश्टा वरून ठरते.

मि० त्रिनकराव पद्मवत तहशिलदार  
आपले गादी राजारास गेळे आहेत व  
त्यांचे वधु मि० गोविंदराव अकोटचे तह  
शिलदारही १९ दिवसांची रजा घेऊन  
घरी गेले आहेत. यांचे वडील वधु वरण  
पावले असे कळते.

वाशिमचे लिहारे प्रतीचे तहशिलदार  
रा. रा. भास्कर राव व्यंकटेश यांस दुसरे  
प्रतीचे तहशिलदार केले. यांच्या काण  
त्या मोठ्या उत्कृष्ट गुणावरून यांस बड  
की मिळाली ठाऊक नाहीं. यांचे गुण, व  
तंम वगैरे विषयी आम्हाकडे एक कांय  
कथक पत्र आले आहे त्यांच्या खरेपणा  
चा शोध कावून आम्ही जनकराच मानि

षयी काहीं लिहणार आहो. अस्तू. अको  
लाचे तहशिलदार मि. गोविंदराज अ  
व्या हे भास्कर रावा पेक्षा बडकीत पदि  
ष्ट्याने पात्र होते असे आमचे मत आहे.  
यांचे काम कान, स्वभाव, व इंग्लिश भाषे  
चे ज्ञान अधिकाऱ्यांनी मानार घेण्या ला  
गें आहे.

बुकटार्याकडून आमच्या बातमीदा  
राचें पत्र आजच्या डाकेपर्यंत आले नाहीं.  
ऐकीव बातमी दाना नारायण पकीस व  
दुसरे वान इसत वांजवर खुनाचा च्याले  
ठेवून चौकशी सुरू झाल्याची कळते. मि.  
सखलाल पोलेस इन्स्पेक्टर याजवर ही  
त्या खुनाच्या संबंधानें लपटा चालू  
आहे.

पवतमाळचे तहशिलदार रा. रा. भा  
स्कर महेश्वर यांस दारुवाण नेमून तेथील  
रा. रा. अनादास अंते यांस पवतमाळा  
स नेमण्याचें ऐकतों.

### अकोला

असे ऐकण्यांत आले आहे की, मे० का  
यक साहेब कमिशनर निजायतक रजेवर  
जाणार आहेत

ने० खेटल ना० डिपुटे कन्सर्भटार  
आफ फोरेस्ट यांची स्थाी एथें आली  
आहे.

डिपुटी कमिशनर साहेबानांनी येथील न  
दीबगिल नाव वरचेवर वडून लोकांस इजा हो  
ऊ लागल्या वरून त्यांनी एक जाहिरनामा  
प्रसिद्ध केला आहे कीं कदा मनुष्याहून अ  
धिक लोक नावेत बळवू नयेत—याचभाषा  
उतार घ्यावा. टपाकचे व पोळिसचे शिपा  
ई सरकारी कामाकरिता जातीक तर त्यां  
पासून काहीं घेऊनये. कचेरीक येण्याच्या  
व जाण्याच्या वेळेस सरकारी नोकर लोकां  
स दुसरे लोकांचे भाषी नावेतून न्यावे. न  
दीचे दान्डी बाजूस एकेक कानस्वेनळ रखा  
वा. व त्यानें यानियमाप्रमाणे अमळ होतो  
किंवा नाहीं तें पहावे. नियम मोडणाराक  
शिक्षा मिळेल.

येथील डिपुटे इजुकेशनळ इन्स्पेक्टरचे  
शिारस्तदार रा. यक्षवत गोविंद यानीं रानि  
नामा दिला व त्यांचे नागी रा. सखाराम  
गोविंद हुंडियांक यांस नेमिलें

आम्हांस लिहिल्यास संतोष नाटतो कीं  
रा. रा. माधवराव हरि सहस्रबुद्धे डिपुटे  
कमिशनरचे डार्क आफ डि कोर्ट यांस  
आमच पुनरत्नज्ञालें

### वर्तमानसार

इंदुरास नदीच्या पाण्यानें नुकतेंच  
जें नुकसान झाले त्याचा आकार अर्धेच  
कक्षाचा झाला आहे, व मनुष्ये सुमार  
४० मेळी

रा. रा. खंडेराव विश्वासराव रास्ते या  
ंचे नाव सेकंड क्लास सरदारांत दाखळ  
झालें.

कपुरथळ्याचे व पऱ्हाळचे राजे विभा  
यतक जाणार अशी बातमी हाती ती  
कोटी ठरली. कपुरथळ्याच्या दोषी  
बहिणी मात्र आपले मातोश्रीतह विभा  
यतेस विद्या म्वास करण्यास गेल्या.  
हिंदुस्थानांत पर्यै नाले आहे तें सर

कार काढून टाकणार असे वर्तमान आहे.  
त्यांचा फारसा उपयोग पडत नाहीं व म्वापारी  
वगैरे नरोवर दरानें जें नाणें पुष्कळतें घे  
त नाहीं तें अंधकारण्याचे मुख्य कारण आहे

चंद्रपुरचे हायस्कूल शेवटी बंद झाले.  
व रा० रा० गोविंद रामचंद्र भागवत ते  
थील इंडमास्तर यांस नगरचे हायस्कूलवर  
कायम नेमून रत्नागिरी हायस्कूलवर अक  
टिंग इंडमास्तर नेमिलें. व चंद्रपुरचे अलि  
स्टंट मास्तर रा० यक्षवत आनंदराव उदास  
यांस कामाठीक नेमिले.

### लढाई.

या आठवड्यांत लढाईकडीक आले  
ल्या बातम्याः—फ्रान्स देशांत लढाईचे  
संबंधानें नवीन खेच आला म्हणून चढावर  
व काफीवर कर बळविले.—पारित दाहरी  
तीक गड्या व किले यांची दागदुगी  
केली.—रोम शारांतून फ्रेंच फौज लढाई  
करिता पावसाळ निघाली—फ्रेंच आरमार  
म्हणजे पाण्यातील फौज दक्षिणेकडे चा  
ळली आहे—फ्रेंच नादवाहा व आचा पु  
त्र लढाईचे नागी आहे—प्रशिपाचा रा  
जा मेष एथें आला—तारात्रुफ एथें ३०  
वे तारखेस दोन तास लढाई झाली. तींत  
प्रशिपाचा पराभव होऊन त्यांस तेथून का  
ढून दिले. फ्रेंचाच्या तोंका २३ होत्या.—  
इंग्लंडदेशानें दत्तारबंध राहून लढाई पा  
हण्याचा निश्चय केला व फौजेत २००००  
लोकांची मनीन भरती केली इतकी वतें  
मानें आली आहेत.

### मागाहन आलेल्या नोटिसा.

नोटिस—तानकी मर्द महादू महाकर  
दहाणार कामगोव तालुके बाळापूर  
जिल्हा अकोले इजला महादू बलद गठु  
बाइकर वस्ती मोने निकतळ तालुके  
मलकापूर जिल्हा बुकटाणे यांजकडून नो  
टिस देण्यांत येते कीं तूं माझी कऱ्याची  
वायको असून माहेरी राहून कवाड लोकां  
चे नादीं आगून मजला एक गैरबिस्त नो  
टिल तारीख २३ माहे जुलई सन १८७०  
इसवीचे वऱ्हाडसमाचार पत्रांत दिली आहे  
स तिचें उत्तर येणें प्रमाणें.

मी दोन वर्षे आपले नापाचें घरीं होते  
असे तूं लिहितेस तें खोटे आहे. आम्ही  
तुला पाठवीत नव्हतो परंतु तुशी आई व  
मंहुणा येऊन काहीं बतानणी करून तुज  
ला घेऊन गेले पुढें लागलीच एक माहि  
न्यानी खुद आम्ही तुला बोधे या गर्बाच्या  
नवास आलों पण तूं आमचे घरीं आ  
ली नाहीं हा तुला दोष आहे. व त्याड  
परही पांच सहा वेळा आम्ही तुला आणा  
वयाकरिता पाठविले असून तूं आली नाहीं  
स असे असतां नापाचे घरचा भोजन ज  
र्च मागतस तो तुला साक मिळणार ना  
ही.

तुला पदर घेऊन सुमारे बहा वर्षे  
झालीं तुशी आम्ही वकत होतो व जन  
रीतिप्रमाणें संसार करित होतो व वर्षीस  
तूं आपलें माहेरी जाईस व परत येईत क  
धी कसका मोभाट नवता. सुमारे होण वा  
घांपूर्वी मला हीम ताप लागून आंग सु  
जून गेले होते. व प्यार माहिने पडून हो  
ता आनेळीं तुझे बहिणीचा नवरा गंगानी  
बलद नठवानी गांभटें बोयंकर हा येऊन  
तुला घेऊन गेला व आम्हें तुला काय सा  
गितकें व तुझे मन आम्हें कसे फिरविलें

तें ठाऊक नाहीं. तेव्हां पासून तूं आमचे  
घरीं येण्यास हटेली कस लागलीत तुस  
त्याचे नादीं आगून नवऱ्याही उरुट गो  
ष्टी सांगणें नरोवर नाहीं पाचा तुला पश्चा  
ताप होईल.

मला पुढपत्न नाहीं असे लिहितें आ  
हेत तें अगदी खोटे आहे. आठ वर्षे रात्र  
दिवस तूं व मी एके ठिकाणी राहत अ  
सतो त्या गोष्टीविषयी तुशी कधीच तका  
र नवती ती माझे गैर अत्रुचे खोटी गो  
ष्टी चपपापुढें काढावयास तुला जाण वा  
टावी परंतु कवाड लोकांच्या सजागिरीनें  
असे काम तुजकडून सा  
लें असतें. त्यामगांवास माझे परिक्षेची पं  
चाईत करण्याकरिता मला लोकांविळे अस  
ता मी आलों नाहीं असे लिहितें तें खो  
टे आहे. जानराव देशामुल यांचे पत्रावरून  
न पंचाईत करण्याकरिता नरोवर प्यार अ  
से लोक घेऊन आम्हां आलों होतो. व तु  
जे नापाचे घरीं राहिलों होतो. परंतु त्याने  
ळीं तुसे आईनें तुला लपवून ठेविले व प  
रिक्षेस येऊ दिले नाहीं. ही चूक तुमचे  
कडीक आहे याचप्रमाणें नागपुरात दांडी  
कडीले पंच मिळून परिक्षेचा प्रसंग आ  
म्ही आणिला असतां तूं दंडकीनें माल क  
बूळ झाली नाहींस व चौघांतमक्ष म्हणाली  
स कीं माशा पाचा पुऱ्हा संबध घडला तर  
मी आफ् लाऊन जीम देईन अशी तुज  
कडून वतणक झाली असतां आम्हाला  
दोष ठेवितेस तें गैर आहे.

दोघटची गोष्ट ही तुला कळविली कीं  
तुला सोडण्यास मी राजी नाहीं. मी पुढप  
त्नात आहे सधम तूं चालीप्रमाणें आप  
ले देहाची व्यवस्था लावण्यास अधिकारी  
नाहीं. ती सर्व व्यवस्था आम्हाकडून झाली  
पाहिजे इतक्या उपर गंधर्ष वगैरे करशीक  
तर तुजवर फिर्दाद कस व मर्ग सरकारचे  
कापदाप्रमाणें तुला व गंधर्ष करणाराच्या  
लात वर्षांची कैदेची शिक्षा होईल हे पळे  
समजून काय करणें तें करावें. अजून तूं  
माझे घरीं नांदावयास यांच व मी तुजवर  
रोवर आनंदानें संसार करीन. वा नोडि  
शीचा जवान पंधरा दिवसांच आत दा  
वा कळवें वारीख ४ माहे आगष्ट सन  
१८७० इसवी.

( सही ) महादू बलद गटूनहाकर नि  
शाणी खुद हातची असे.

नोटिस गणेश बलद मचळ परदेशी व  
स्ती शोगोव तालुके बाळापूर हल्लीं व  
स्ती लाम वेडे तालुके मलकापूर जि  
ल्हा बुकटाणे यांस देण्यांत येतेकी रूप  
ये ४९१ एवनी तुशी आपल्या  
दुकाना कवेलुच्या कसब शोगोव तालुके  
बाळापूर येथील नाग्या सहीत गदाण  
बिहून दिव्या त्यातील हत्ते टळके अ  
सतां निकाल केला नाहीं करितां ही नो  
टिस पावण्यापासून आठ दिवसांत करारा  
चे शर्तीप्रमाणें रूपये दावे न दिव्यास दु  
काना आमचे ताव्यांत घाव्या. याप्रमाणें न  
केव्यास दिव्याणी कोटींत फिर्दाद करण्यां  
त येईल व नोटिशीचा खर्च घेण्यांत येईल.  
कळानें तारीख ४ माहे आगष्ट सन १८७०  
इसवी.

( सही ) रजशोडदास हरि गदिपाटदार  
कसन शोगोव.

### पत्रव्यवहार.

रा. रा. वऱ्हाड समाचार कर्ते यांच.  
वि. वि. जालीक मनकूर प्रसिध्द करावा.  
वाशिम—याऊस फार पडत आहे.  
यामुळे झालेले शेतीचे वेरे नासत चाळ  
के आहेत. लोकांची घेरे पुष्कळ पड

नाजार भागही दिवसानुदिवस वाढत चालला आहे. हल्लीच्या पर्जन्यसल लोक भातां फारच त्रासले आहेत. अगर असाच आणखी काही दिवस पाऊस पडत गेव्यास मोठी नुकसानी होण्याची भाति आहे. गावांत महागारी सारखा एक रोग उद्रेकला असून त्यामुळे काही लोक बाजारी पडले आहेत व हात ओढेत. ह्या रोगाने दोन गनुष्ये प्राणास मुक्तकी.

काही महिन्यांमार्गे अकोला जेलातून जो वाढ्या नावाचा नार्ईकपडा पळून गेला होता. तो पुसद तालुक्यांतील लोकांत थोडे दिवसांपासून त्रास देत होता. आज महागांय स्टेशनचे पोलीस थोके कास्टबल फतेवावरला व दुसरे त्यांचे हात खालचे लोक विळून धरिले. ह्या मनुष्यास व तो ज्याचे घरांत लपून बसला होता त्यास आणि त्याचा एक मिळाफी ह्या तिघांस काळ रोजी वाडीम येथे आणिले. सदरहु इ समय आपले नायकीसमेत गंगाराम नावाचे मनुष्याचे घरांत आधाळघावर लपून बसला होता हल्ली आजवर तीन च्यार गुन्हे केल्याचा आरोप आहे असे समजते. सदरहु इसमाचे धरण्याबद्दल पोलिसाची तारिफ करणे योग्य आहे.

पश्चिम भागचे कमिशनर मे. लायक साहिन नवातूर यांची स्वारी आगष्ट महिन्याच्या पहिल्या तारखेस येथे येणार होती परंतु पाऊस फार म्हणून आली नाही त्याचे समार खुनाचा एक मुकदमा चालणार आहे.

येथे पदत्वतीथ नांवाचे एक तळे आहे ते जीर्ण होऊन मोडकळीस आले होते ही गोष्ट येथील काही उद्योगी लोकांचे नजरेस आल्यावरून ते चांगले करण्याची तजवीज चाळविली आहे. वर्गणीही जमली असून सरकारातूनही आश्रय मिळाले असे ऐकण्यांत आले आहे. मात्र हल्ली पर्जन्याची शडी फारच लागून पडल्यामुळे तूत हे काम मार्गे पडले आहे. हा उद्योग वर्गणीप होय यांत संशय नाही.

गावांत सडेकचे बाजूने गटार खांदून सडेकेवर माती टाकण्यामुळे सर्व चिखल होऊन जाणारे येणारे लोकांस फारच त्रास होतो. ह्याची कवर टुरस्ती केलासत लोकां आभार मंडितील मानकरितां हे काम जपाकडे असिले त्या अधिकाऱ्यांनी ह्या गोष्टीवर लनकर कस पोचवणें हे त्यांस बागणें आहे. तसेच सदरस्टेशनकडे करकून व दुसरे जाणारे येणारे लोकांस गुड ध्यानरोबर चिखल तुडविणें पडत असल्यामुळे त्यांचे अतिशय हाल होतात. इन्डिस्टोरिया रोड नावाची जी पायनाट बांधिली होती तिचे दोन तीन पूर पुरा नें बाहून गेले. त्याची जलदीने रिपेर न व्हाण्यास चांगले होईल.

नाशीमकर रहिवासी.

रा. रा. वऱ्हाड समाचार कते दोंस विनंती विशेष वेरेंच दिवस आपली सेवा करून कृपेचा मेवा मिळवला नाही यास्तय आपले मनांत हेवा येऊन शांती जीवा देण्यास वा वा कराल म्हणून हेवा लयास जावा व केव्हां केव्हां असे होते हे कळून करून नेव्हां जेव्हां घडते तेव्हां तेव्हां त्या नव्हत देवा देवा करण्याचा वेळ

घोडा मनकूर ग्याहाश व मानवर भावक नेत्र हावा हे इच्छून जरा लिहित आहे

न पावा म्हणून आपले कृपेचा ठेवा गागून स्टेटो कृपाणी कृपाट्टो फारच सेक लागाने मेघ वृष्टी अशी हात आहे कीं तेणें सर्व लोक कष्टी होऊन लनकरच जर मेघ वृष्टी दानीक तर बरे म्हणून ही न बाणी हे पाणी कमी होण्यास द्रव पाणी जेटून चक्रपाणीस विगविताहेत. ग्रहणापासून आनपवितो एकसारखा लागलीच आहे, पण परबा रात्रीं अशी शब्द शडनी, कीं तेणें सर्व जिकडे तिकडे खडा खड पडापडा होऊन थडाथड लोकांचे नुकसान शके व हात आहे. इतके दिवस सारखें नलनर्षण चालल्याने सुपर्दान तर हातच नाही, याकरितां टगघर्षण वेद होऊन सध्या अर्षण होईल तर बरे आणि गळून सर्व मळून गेल्याने तसेच सदन कारडे नाही म्हणून नदन कोमून मदन भरिल प्रार्थित आहेत. असा हा प्रगन्य प्रवल होऊन जिकडे पहाते तिकडे प्रनलच जळ, पण फल काय; शती काही येल उरले नाही जालेव्या पेन्वाची गळ होऊन सात खळखळ पाणी वहात आहे ह्याची कळकळ जर देन न कोल व असीच करडी नजर ठेविल, तर जाडी भरडी किना ओलीकारडी भाकर पुढें कसी मिळेल म्हणून लोक हळहळ करित आहेत.

मुकम टाकून सडक केवळ खडक करून टाकणें पण अगदी भडक घाण होऊन गेली आहे व सफा ठेवण्यास कडक हुकूम असतां मग काय शडक आली असेल ती असा. सडक दुरस्त व नाकी अजून का शाली नाही? सदर रूपय दिले आहेत, असे जर सरकार विचारीक तर पाठीक काय उत्तर देईल काण नाणे परस्पासवरपवामी ह्याप्रमाणे सध्या गावा ननीकथा शोताची मजा होऊन राहिली आहे. कारण आंतीक मोठ मोठ कत्तर काटण्यास सत्तर आहेतच आणि साकरितां जो पदर खर्च होणें साधी कदर आतां करणें नलगे. वऱ्हाडा नाऊन पाव साळा आला तरी गावाचे नेशीस पाणी तुंबून रस्ता वेद शाल्याने खस्ता लागे प्राप्त होते ते तसे न होण्यास नाकी बांधणें पण अद्याप का शाली नाही काण जाणें. मे. डे. क. सा. नावातूर व मुखयने तहशिलदार सा. चिखली हे जर आजवर नजर पुरवतील तर फार आभारी होऊ कारण रयतकरणाचे काम होय.

“शंकर घाली कोटांगण इतराचा पाड काण” अंभगातील ह्या वाक्याप्रमाणें तहशिलदारी सारखी जारी पण भारी भारी कामे केली सांचे ही नितास पिताचा विकार होऊन सत्तावेळे स्नेहविनास धव्का बसतो व मास्तरानें मुलांस शिक्षा केली म्हणून असास किवून साबर खटला करण्यास कक्षांत उभारणी येथें मग पटना त्या सारख्या सुडकाची कथा काय व सापयात सकून साचें ही मास्तरांत व्यथा देण्याचे वृथा श्रम शरम सोडून गरम होऊन केले तर आश्चर्य? गावांत काय ते पटवारी शाहाणे आणि तेच जर असे वाईट

वहाणें कस जागळ तर गाटाण्या लोकांनी गऱ्हाणे केव्याचे नवल काणते? मास्तय मुळाव्या नव्याकरितां मुलास शिक्षा करितात. तर मुलांनै एकाचे दोन करून सांगितलेले मनावर घेऊन शाहणपण खरचणें हें चांगल्याचें काम नव्हें. नय पोक्त पण विषयार पोक्त नाहीत. पारकड बुध्दीजी संगती संगघाषण बाणी वटानांत नसून अहंपणाच्या गाष्टा सांगणें तेव्हा अधळ्यां त काणा राजा ह्या प्रमाणे व नाण्याचे पुआंपण्या पुतें जानाची संगत तेथें त्या पनाऱ्यास येकाही नळक करून शिकक करण्या पुतो अळक कोटून?

दिवसे दिवस जंगलाचा तर फारच वेदावस्त होत चालला आहे. मनचराई नदळ तहशीक कचेरीत 'की' भडन 'पास' आणण्या केरीज टाये कोणी हें गरांत नेऊ नयेत असा विषयी अ. कन्त रव्हड रचा हुकूम जाला असून त्या प्रमाणे अमकात आणण्याची मुक्ती केवी म्हणून १५ रु. दरमहाच्या रात्रास नये दफेदारास २ व १२ रु. दर महाच्या कासम भाषीस १ रुपया दंड जाहाला सदरील मुलांस मारव्या नदन काडी नजर करून मास्तरावर दरडी पाडून आषणास पडेी आणळून घेऊन गरडी मार करणार होते ते हेंच. सदरील दफेदार गृहस्थ होत.

तारिल < मिनहूस मि. डाव साहिन अ. इनिनिवर विचारी करितां आले होते हे शालेत येऊन पीक्षा घेऊन फारच खूप जाले. शोत तर फारच उकट्ट दिले आहे. अतेच सर्व लोक जर नेदमी शालेकडे देतील तर फार चांगले पाठीक पाडे तर निश्कूल मदत करित नाहीत. आमचे नेष आलेले तहशीलदार मास्तर लोकांचे किती इकात उत्तरतात पहानें? शालेला चांगल्या प्रकारे मदत देतील असी महूत उभेद आहे व विनंती ही आहे. सने 'निहजिटर' लोक पीक्षा घेऊन हरनक्त खूब होतात पण ह्याकडे गरिष्ट तंतुष्ट होऊन कष्ट पावून इष्ट असे काहीच करित नाहीत हे नोटे नळक आहे !! कारण 'जार्ईक तिकडे त्ति व नाही' ति कडे जार्ईना राई' म्हणून.

नव्या नायकाचा निनाद व विनंतीपेक्षा खरीज तमाशा हे आनंद भावोन्यास न हुतेक करून दरदिवस होत असतात. आंतीक पुढील फारस तर फारच चमत्कारिक जाहला. तो असा नायका म्हणाळी आज येरी उपला. नव्याने उत्तर केलेंतूच उपस नी स्नान केले आहे. असा कुरकुर होतां होतां जगदी नया साहिन लागल्या उबसायाळा. पण कुरकुर होऊन पतीने प्रथमतः आपट वेळ्या मुष्टी मोदक गीर नेरी उपसण्याची मजुगी दिली तेव्हा ती पुरेसी न शाल्याने व न आणडून 'मार तुला गुडची अपत आहे' म्हणून मारीती कळ मळा आंगावर टाकण्यास [ नव्याच्या ] व त्यानदळ सदरील मोदकाच नसीस नव्याने देण्यास आरंभ जाला. नेहमी प्रमाणें मौज पहाण्यास बराच घवा नमला होता. सारांश खूप सिमगा मानला होता. मला नटते सिमगाची हीस राहिली वाईने पुरी करून घेतली अस्तु पण " ब

हूरना मसंधरा " ह्या प्रमाणे असे ही निळून प्राणां आहितना !! असा विस्तार भयास्तय पुट करणे हे विनंती.

भांदोळे ता. चि. २० जुलै १९७० एक निष्पण

जाहिरात.

केरोपंतीची पंचांगे या साळची ज. स. छा. त. छापणेकी आम्हांकडे विक्री आली आहेत. किंमत दर प्रतीत १२ भाणे.

किमतीय दरार.	
वर्षांची अगाऊ देणारास	६
चाक अजेर	७
सहा महिन्यांची अगाऊ	१
एक अंकास	९

या साधरा जाहरीक जोकास वर्षांचे ११ आठवड्यांतदळ उपाक लार्च अगाऊ पडेक तो १ रु. ४ भाणे व साळअजेर १ रु. ८ भाणे.

अगाऊ पीता देण्याची मुदत पन देण्याचे सुख तारलेपासून ९ महिनेपर्यंत लागली. व बुने वर्गणीदारांती लीचा मागीक हिंदास सकून नवे साळ पाऊ होई तेपूण ९ महिन्याची मुदत लागली

नाटिसा गीरे छापण्याचे दर.

१० शोळी परंत	१ रु. ५
१० शोळीवर प्रत्येक शोळीस	१ रु. ५

इंग्लिश नाटिसाचे दर शोळीस २ रु. एकच मनकूर वारंवार छापणें साक्ष्याल दर शोळीस एक आप्यापमाणें किंमत पडेक.

TO OUR SUBSCRIBERS. We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.

Proprietors of Berar Samachar

सूचना - नोटिसा व इतर मनकूर छापापयास पाठविणारांनी ते मालमोळ कि दिव्यास फार चांगले. निदोन मनुष्यांची व गावांची नावे तरी मालमोळ असावी. तसे नसून नोटिसाचे गीरे कायी गावागावांची सूक साक्ष्यास त्याची जमानदारी गांधावर नाही.

एडिटर व. स.

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १९६७ च अक्टोबर महिन्यांत आधी अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुख केले आसत अशीच नभे होऊन गेली तर आणून मसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणीदारांनी आपला मसूल या महिन्यांत सत्तर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगें वारंवार पत्रे लिहिलेप्याची तसदी आंनी आम्हांत देऊन ये व आपणास घेऊं नये, याकरितां मात्र तेने आमची त्यांस ही विनंती आहे. व दिक्का मान्य करणारांचे आग्ही उपकार मानू वऱ्हाडसमाचारचे मालक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे वेदककन त्या लोकांनी आजवरकी व मागीळ गुदहन गेल्यासाळा नदळके बाकी येणें असलेली पाठविली नाही त्या कळांनै कीं, दरमहा दरपयास अर्धे भाणा प्रमाणे सांस व्यान सांचे लागेल. ता १ माहे आक्टोबर सन १९६८

वऱ्हाडसमाचारचे मालक

हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छाप खान्यांत मालकाकरितां छ. प्र. केळे.

# बहादुर समाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL-5 AKOLA :—SATURDAY EVENING— AUGUST, 13 1870 NO 33

पुस्तक ५. अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख १३ माहे आगष्ट सन १८७० इ. ०. अंक ३३

## अरोराजहाजाचा खटला- आणि युरोपियन अप- राध्याविषयी न्याया धीशाचें मत.

मुंबई अरोरा नामक जहाजाचा एक फार मोठा खटला भावीकडे दोन महिने गाजत आता याची चौकशी होऊन अपराध्याविषयी न्यायाधीशाची यादकांत आहे. याची यादकांत आहे—

दोन युरोपियन दण्ड मि. व्हाइटबेल व मि. एन्स्टोन यांनी अरोरा जहाजावर रीड कपतान हारियट व सुतार मार्क यांच्याशी हंगनयत केले. मुंबईत व्यापाराची व्हाणी आहे की, जहाजाचा बाल पाठवणारे लोक कपतानास कोणी नमिन देऊन माल जहाजावर पाठविण्यापूर्वी तो पांखा म्णून कपतानाची पावती घेत अशात. व तीवचन माळाच विमाही उतरेतात आणि ते दोन्ही दाखले एका व्हाककेडे गहाण टाकून याच्यासुमाने तिनपातून पैसा घेतत. मग ते म्हणजे ठिकाणी जाऊन असे तेथे यांच्या आपल्या अडकडे ते गहाणाचे दस्तरेतन पाठवून टाकून पैसा घेत. व नोटेत कदाचित जाऊन फुटले, वुडाले, अंगठे जडां तर या घेणाऱ्यांकडून यास पैसा मिळतो. यचापातून आपणवत कोणी कोणाचे नुस्मान केले नाही, परंतु या अरोरा जहाजाच्या नुकसानास ही चाच्य प्रतिबद्धक सो. सदरी सांगितल्या व्हाइटबेल व एन्स्टोन या दण्डालांनी कपतान हारियट यांणी कारर कळ हाका की अनुक दिन सां आशीं तुमचे जहाजावर बाळ भवन देत. पण त्या मुदतीत माल भरजा गेला नाही व कपतानास काळनी प्राप्त झालीतुही त्या दलालांनी त्यास कपट युक्ति अह सांगितली की, आमी कसला तरी नारीं तरी माळ जहाजावर घालतो व तुम्हां चांगल्या व पुष्कळ मालाची पावती घ्या व विवेकाल्यांकडून त्या पावतीवरहुकूम यिपव घऊन व्हाककेडेते तका गदाहाण टाकून पैसा काढू व मार्गात जहाज वुडवून टाकू म्हणजे व्हाककेडे विवेकाल्यांकडून पैस घेतील आणि आपण अजय राहू. कपतानास ही युक्ति मान्य होऊन त्यानें माल जहाजावर पोचल्याची पावती दिली व तिनवरून एकदस उत्तरदना वर रूपांशा विमा उतरला. व व्हाककेडेतेन पैस घेऊन दोघे युरोपियन, दण्ड, एक कपतान, व एक नोटेव दण्ड यांनी ते घशाखाली उतरले. व जहाजावरून सुतार मार्क नाशाचा सोडव पास सहा हजार रुपय देऊ करून मानकडून अर्ष्या वाटेत जहाज समुद्रांत वुडविण्याचा कार कला व लौकशी नगैर नूकं नयत या सार्थी दुबरे दि

व्हाई एक फतेमारी रवाना केली. अरोरा जहाजावर मार्क सोडवने विधान्याच्या दुसरे दिवशीच आग घालून जाळून टाकिले. पुढे विवेकाल्यांच्या बागीक चौकशीने हा अ पराध उघडकीस आला. व या च्यागी युगे पियनावर मानिखेटकांड खटले हाऊन हाय कोर्टांत सेशन कमिट झाले. प्रत्येकाकडून वेग वेगळ वारिस्टर होते, व यांनीं बहुत तक्रारी काढल्या. वोनटीं फुलकाटांपुढे हा खटला जाऊन यांनीं आरापितास शिक्षा दिली. व त्यावेळीं मि. जस्टिस वेजी सोडेव यांनीं भाषण केले तें फार चित्तवेधक आहे यांणीक तार्य्य. अर्धेः—

कैदीलोकरा, आमचे स्वदेशीय तुम्ही चौघे गृहस्थ शहाणे व नरेच विद्वान असतां घोर अपराध कारणारे वार्डट कांक जे ये चौकशी करितां उभे राहतात तेथे तुम्हां उभे अहा, हे पहाणे माठें दुःखाचे व शोकारक आहे व ते एथे माच्या वाटीने जमनेच्या पहारावे लोकांसच आहे असे नाही, हिंदुस्थानात सर्व इंग्लिश लोकांस आहे. जथे आपली वस्ती कोच्या नधी हिंदुसमाजा पुढे फारच थोडी म्हणजे खंडोस एक पावरती या मानाने आहे, जथे आपल्या देशाभित्राचीं सर्व प्रकाशी कृत्ये आपल्या भावताचच्या एतद्द्रीय नेटिन लोकांकडून फार नारिक नननें पाहिलीं जातात व त्यांवर टीका केळी जाते, व जथे गुण आणि आचरण जसे ज्याचे असेल तसे मांस खाणें किंवा वाईट फळ मिळण्याचा जवरदस्त जोघ आहे. ते हे आपले देशपातून व घरापातून फार दूर असणारे पूर्व महाद्वीप आहे, यांत या शहाणोळी व्यापारी लोकांस तुमच्या या घोर अपराधाच कृत्यापातून जो मांठा लचका बळग त्याचे नगंन कोण करील? आम्हा इंग्लिश लोकांचा व्यापार संबंधी भडपणा, इमानदागी, व घोरनी पाडून नेषीळ लोक आज वुडून वधे आम्हांस जन्मान देत आले आहेत तेथील लोकांच्या मानानर या तुमच्या कृत्याचा आतां कसा ठरा उठला असेल? सुमार २५ वर्षां मागे म्हणजे सन १८४४ चें आक्टोबर महिण्यांत मुंबईस सर एस्कन पेरी सोडव सुप्रिम कार्टाचे जज्ज असतां अलू पालू नावाच्या एका मातबर ज्ञानावर चिन्नास जाणारे बलबेदर नाशाचे ज्ञान वुडाविण्याचा अपराध केल्याची शाविदी हाऊन जनवपर्यंत काळ्या पाण्याची शिक्षा त्यास द्याही होती. व दुसऱ्या दोन नटिवांमथोड थोड्या शिक्षा झाल्या होत्या. मि. एन्स्टोन व व्हाइटबेल, तुमच्या वर्तणुकी मध्ये त्याहून को प्रकार आम्हांस कांहीं दिसत नाही. हा दुष्कीर्तकारक न्यूड तुम्ही आप आपल्यांत रचला, हारियट सोडवने मन तुम्ही विघडविषेत व यांचे मध्यस्थीनें मार्क सोडवने वार्डट नागाकडे तुम्ही पांजिलत व तेथे करून तुम्ही पुष्कळ द्रव्य मिळविलेत. तीन हुंद्या

जिहून ७२००० रुपये तुम्हीं आम्हा व्यांके कडून घेतलेत. उत्तम कापसाचे ६०० बोजे नहाजावर वडवानयाचे तुम्ही मिघ केलेत पण त्यापैकी पांचवें तर वुडविले नाहीत व वुडाविण्या विषयी तुमचा नेतही नव्वता. आणि हांमर बोने कापुस वुडाविता तो सर्व वानारांत टाकाऊ व आगदी हळक्या प्रकारचा होता या वरत नाहून अधिक निर्लेज्य व अपराध कारक तुमच्या वर्तनाची कल्पना करणे असंभव्य आहे. मि. हारियट, आणि मि. मार्क, ही युक्ति तुम्हां वरी वाटली आणि विपुल द्रव्य मिळण्याचा तुम्हांस रंग दिलेला तव्हां तुम्ही या अरोरा जहाजाच्या नाशाच जागीं या लोकांस नदब करण्याचे कत्रल केलेत. तुम्ही या कृत्याचे भगिदार अहा व हे कृत्य महदापचे आहे तरी एन्स्टोन व व्हाइटबेल यांचाहून तुमचा अपराधां हळका दिसतो सबव शिक्षा तुम्हांस इलकी द्यावी असे दिसते. तुम्हांस सनांच्या वचनाविषयी विद्वान वारिस्टर लोकांनीं जे जे भाषण केले तें तें सर्व आलीं कक्षपूर्वक ऐकिले, पंतु माच्या नात वेगाने जो अपराध केला आहे व ज्याचे स्वरूप फार भयंकर आहे त्या विषयींची कनुलायत आणि जेद ही माझ्या मते शिक्षा कमी काण्याच्या विनंतीस कान दाबवास पाव नव्वत.

मि. एन्स्टोन, व मि. व्हाइटबेल तुम्ही महाभ्रमामध्ये अरोरा जहाजाचा अतिसाहसांने नाशा केलाचा अपराध तुम्हांवर शाविद झाला आहे व त्याकारितां तुम्ही जन्मभर सक्तमजुरीनिशी कैद भोगावी. मि. हारियट तुम्हांवर जो अपराध शाविद झाला आहे त्याकारितां तुम्हांस पंधरा वर्षांची सक्तमजुरीनिशी कैदेची व मि. मार्क तुमचे अपराधाकारितां तुम्हांस दहा वर्षे सक्तमजुरी कैदेची शिक्षा देण्यात आली आहे.

फ्रान्स व प्रुशिया ह्यांजमध्ये वुडाई उत्पन्न झाली आहे असे वर्तमान एकरून वुडाई पासून हजारों मार्नेस प्राणास मुकणार, कोट्याधी रूपयांच्या वारकमता रवांचा व्यापार धंव्यांत उपयोग झाला अलता व त्यामुळे हजारों प्राण्यास जीवनाचे प्राशन झाले असते त्याचा वर्ध नाश होणार, वगैरे आपला पदणार ह्याचा विचार मनांत घेऊन कोणाही विच्यारी मनुष्यास वार्डट वाटल्या बांचून राहिले नाही. शिक्षाय ह्या लडाईपातून आपल्या देशावर काय परिणाम होणार ह्याचा विचार करणाऱ्या पुरुषांचे तव्हांस लसांत आले अलक की, युरोपेलट व मुल्यत्वेकून ने देश वुडाईव गुंतले आहेत त्यांच्याशीं ह्या देशाचा व्यापार चाळत आहे त्यांत हरकत आणविली राहणार नाही. व त्याजपासून आपल्या देशाचा गैर फायदा होईल. त्याप्रमाणे इली कांहीं अंशी घडले आहे. वुडाईपूर्वी कापसाचा भाव सनानऊ झालेनऊ पेनीचा होता.

वुडाईची वातमी पसरवांच भाव सवासहा पेनीवर आला. कारण फ्रान्स व नर्मनींद शांत हिंदुस्थानचा कापूस जात होता त्याचा व्याप नाहीता झाला आहे. ह्याचा भाव कमी होण्याचा रंग दिसत आहे; कारण अमेरिकेत गेले साळापक्षां यंदा नास्ती कापूस पेरण्यांत आला आहे व इकडेही गेले साळाप्रमाणे पेरला आहे. यंदाच लोकी व्यापाराची एकदर मंदी अल्ल्या कारणाने मुंबईस शोकोडो माणसें विन रोजगार पडली आहे. व कापसाचे भावांचे घट झाल्यामुळे कियेक व्यापारी नसणार, कारण आणखी माणसें बेकार होणार व या सर्वांचा परिणाम अतिलेक देशावर साख्याविना राहणार नाही व एकदर यंदाचे साळ व्यापार धंदास हानीचे शकें आहे.

पण ह्या वुडाईचे वर्तमाना शिवाय आलाच दुसरी एक काळजी उत्पन्न झाली होती. ह्या वुडाईकडे इंग्लंडांतलें रानकारणीय पुरुषांचे लक्ष वेतून गेल्या कारणाने आपले देशावर प्रांतावेळ कराचा जा जुलूम चालला आहे व तव्हांबंधाने लष्कर, सरकारी बांधकामे पांजवळि अवाढव्य व उडाऊ खर्च व एकदर उत्पन्नाचा खर्च करणे व राखणे ह्या सर्व गांठीचा विचार करून त्याविषयी योग्य तजवीज करण्याबाबत जे अर्ने चाडीकडून गेले आहेत त्यांकडे त्या रानकोप पुरुषांत लक्ष देण्यांत येणार नाही व कदाचित दिलेच तर योग्य लक्ष न पोहोचल्या कारणाने आपली तत्संबंधी दुःखे व्हावीं तितकीं दूर होणार नाहींत. पण ईश्वर कृपेनें आपणास ह्या प्रकरणांत योग्य दाद मिळेलसा भावीकडे भंगसा आला आहे. तरीस २७ जुलै रानी सर चार्लस ट्रिबिनिन ह्यांनी कांहीं पार्लमेंटांतलें सभा संधांपुढे या प्रकरणी भाषण केले. त्या सभेत हिंदुस्थानची माहितीगारी असणारे ही कांहीं इसम होते. सर चार्लस ह्यांनीं या भाषणांत इकडील लष्कर व सरकारी बांधकामे ह्यांचे उडाऊ खर्चाबाबद कांहीं टीका केल्या. प्रांतावेळ कर निरर्थक न जमी आहे व एकदर उत्पन्नाचा खर्च करणे राखणे ह्यां विविधोपयोगी आहे म्हणून साकलेलटले. या नंतर जमनेल्या सभासदानीं असा ठराव केला की, ह्या गोष्टींचे विचार करण्यास पार्लमेंट सभेस अर्ने करण्याकारितां एक सिनेक्ट कमिटी नमावी व त्याप्रमाणे एक नेमणी. ह्याप्रमाणे सर चार्लस ट्रिबिनिन ह्यांनीं हे काम आपले डाईवर घेतले आहे. ह्या साखे जेत पुरुषांचे हे काम आपल्या दिशानर घेतके नघते तर त्या प्रकरणी शोकोडो अर्ष्या झाल्या असल्या तरी त्याचा उपयोग नव्वता. पार्लमेंटांतलें सदसक (किनहूना शोकोडा नव्याणवांस म्हटल्यास ही चाळक) सभासदांस हिंदुस्थानची माहिती नसल्या कारणाने त्यांस ह्या देशाचे कामास पला विचार करता येत नाही व सर्व प्रकारे वुडे सेक्रेटरीस अर

बसा ठेवावा आगळा हे आभारदार आपण केलेला कामाचा मोठा प्रकारची समजूत पार्लमेंटाने घेतली आहे इच्छा करणे व्यर्थ आहे. तरी जर सर चार्ल्स वॉर्गिस या प्रकरणात हात घातला नसता तर त्यात आपणास हाद मिळण्याची आशा नव्हती. सर चार्ल्स वॉर्गिस एकंदर विचार व कृति कधी आहे हे सर्व हिंदुस्थानास माहित आहे. सन १९६० साली पहिले इन्फ्लेमेटोरी बिल पास झाले. त्यात आपण मोठ्या गवारीने आपणास हाद मिळण्याची आशा नव्हती. सर चार्ल्स वॉर्गिस एकंदर विचार व कृति कधी आहे हे सर्व हिंदुस्थानास माहित आहे. सन १९६० साली पहिले इन्फ्लेमेटोरी बिल पास झाले. त्यात आपण मोठ्या गवारीने आपणास हाद मिळण्याची आशा नव्हती.

लढाईसंबंधी या आठवड्यातील तारीखील वर्तमाने.

ता. ४ आगस्ट. प्रशियन लोकांना वित्तनगरी एथे एक मोठा जप मिळाला. व दोहोनाजूचे पुष्कळ लोक नरण पावले.

ता. ५ आगस्ट. प्रशियन लोकांचे मोठे तैन्य काढणारी जीकच्या रानात जमा झाले. व त्यांचे विजे नगरी या ठिकाणी जनरल दुये याच्या हाताखालच्या फ्रेंचाच्या तैन्य पळटणीवर हल्ला केला. फ्रेंच लोक पुष्कळ वेळ उठले, परंतु शेवटी त्यांचा पराजय होऊन जनरल दुये नरण पावला.

ता. ६ आगस्ट. बर्लिन एथील बातमी समजते की, प्रशियाचा सेनापति वित्तनगरीच्या पळिकडे आपले तैन्यास हार करित आहे. पारिस एथे फ्रेंचाचा पराजय झाल्यामुळे लोक छार झिळगीर आहेत. फ्रान्स देशातले नर्मन लोक कांस बालिस्तावुटे हजर होऊन त्या देशात राहण्याविषयी परमाणगी मागण्याविषयी हुकूम झाले आहेत.

प्रशियाच्या सेनापतीने पुन्हा फ्रेंचाचा न नरण व्याक मेहाय याच्या तैन्याचा वेध पाठिकाणी पराजय केला.

ता. ७ आगस्ट. वेध एथील लढाईत प्रशियने फ्रेंचाचे ४००० लोक घाटाव केले व यांच्या तोंका वगैरे पुष्कळ विहायन घेतल्या. सारबर्कच्या पश्चिमेत प्रशियन लोकांची व फ्रेंच लोकांची लढाई झाली. तीत फ्रेंचाचे पुष्कळ लोक मर्णा पाडाव केले व दोहोकोटील पुष्कळ लशा झाला.

फ्रेंच लोकांच्या तर्फेची बातमी नेपोलियन ब्रादशहाकडून तारीखून वर्तमान झाले की प्रशियन लोक फार असण्यामुळे जनरल व्वाकमेहान यांचा पराजय झाला. त्यांची टोळी व्यवस्थित रितीने मार्ग परळ की, सार एथेही लढाई झाली तीतही प्रशियन लोक पुष्कळ होत.

पारिस शहराचा फ्रेंच लोकांनी आपल्या तैन्याचा वेढा देऊन ठेविला आहे. ब्रादशहाने निरोप पाठविला आहे की आनवर्त आपले जे नुकसान झाले आहे ते

भरण घेईल. व आपले लोकांचे म्हणण्या सारखे नुकसान झाले नाही, परंतु शत्रु भायले मुखवात झाले, म्हणून त्याकरिता आपण आपणास फार तडके पाहिजे. तैन्याची उमेद लक्षणी नाही.

पारिस येथे नेपोलियन ब्रादशहाची राणी एमस युनिनी राज्य कारभार पाहत आहे तिने आपला नाहिरनामा लाविला आहे की सर्व लोकांनी धैर्य धरवे आणि आपल्या देशाच्या अर्था करिता शत्रुन मदत करामी.

तीसपासून खालील वर्षापर्यंतच्या वर्षाचे सर्व सशक्त लोक पारिस शहराचा वेढा नस्त करण्याकरिता व किच्याच्या दुष्टता करिता मोलाविके आहेत.

तीस वर्षांच्या अतिक्रमणाचे सर्व लोक पळटणीत भरण्याचा विचार झाला आहे.

पारिस शहराच्या रक्षणाची कडेकोट तयारी झाली आहे.

मि० र्जाबस्टोन इंग्लंडचे मुख्य प्रधान यांनी पार्लमेंट येथी होत आऊ कामन्स पार्लमेंट असे कळविले की ता. ३० जुलाई रोजी इंग्लंडांनी फ्रेंच लोकांची व प्रशियन लोकांची एकतह केला की वेळ जम वेळात या वेळे पुरी कोणे राष्ट्रने अपद्रव दिला हार त्याच्याशी लटण्याकरिता इंग्लिश लोक आपला विद्वेष पक्षात मिळतील.

नेलसनच संरक्षणाशिवाय दुसरे कोणते कामाकरिता इंग्लिश लोक उठई कारण नाहीत.

ता. ९ आगस्ट. फ्रेंचाच्या प्रधान मंडळीने आपआपले जायवाचे राजिनाम दिले. फ्रेंच तैन्य लढाईचे लागी २,३०,००० जमळे आहे.

बर्थ एथे जी लढाईझाली तीत ५००० फ्रेंच लोक मेले व जखमी झाले. व २००० लोक कैदी होऊन झाले हाती आपडके प्रशियन लोकांचे ३५०० लोक मेले.

ता. १० आगस्ट. दुसऱ्यांदात या नावाच्या एका गृहस्थाने फ्रान्स देशाच्या राजकीय संभक्त अशी सूचना केली की जी प्रधान मंडळी आपले देशाचे संरक्षणाची तयारी करण्यास लायक अनेक तिका महत् देण्याचा आपला निश्चय असावा. व हे सभांत मान्य शास्त्रा वरून आखिन्नर मुख्य प्रधान यांनी आपले कामाचा राजिनामा दिला व जनरल मोंटानन यांस मुख्य प्रधान नेमिले.

फ्रान्स देशांतिक राजकीय संभेत फार बंगा झाले. लेफ्ट नावाच्या एका पक्षांतिक लोकांनी असे म्हटले की ब्रादशहा सेनापतीचे कामास लायक नाही. पाकरिता आपण परत वेळवार्ते.

जनरल व्वांशनी हा फ्रेंच तैन्याचा मुख्य सेनापति झाला. जनरल माकमहान याने आपले तैन्य पुन्हा गोळा करून नांशिकडे खालविले आहे.

पारिस शहरांतिक लोक फार गरबनट के आहेत. सर्व लोकांस इत्तारबंद करणे अशा विषयी नहुतेक सर्व वर्तमानपत्रांच्या आग्रह आहे.

प्रशियन लोकांकडून आलेले वर्तमान असे आहे की सरब्रकच्या पश्चिमेत जो फ्रेंच लोकांचा पराजय झाला याने त्यांची फारच

खराबी झाली. व यांच्या मनेच्यांची व जखबी झालेल्यांची संख्या फार मोठी आहे. दोन हजार फ्रेंच लोक कैद करून आणिले व आणखी येतच आहेत. प्रशियन लोकांचे ही बरीच नुकसान झाले.

ता. ११ आगष्ट.

फ्रेंच राजकीय संभेने एक कापडा ठरविणे आहे की पंचविस वर्षा पासून परती स वर्षांच्या आतले वरतर्फे केलेले तैन्यांतिक शिपाई व अविनाहित सर्वलोक, तैनेच उपास मुले माहित त लोक उठई करिता जमवावे. या संभेने तैन्याचे आभार मानिले.

ज लष्करी कापड फ्रेंच सरकारने सुचविले होते ते सर्व राजकीय संभेने पासकेले

वऱ्हाड

वऱ्हाडांत मुनसिपाळ कामेटणीचे निवम व उपानेवम कसे असवे ते ५ वे तार खेच्या रोसिडेन्ती आडर मध्ये छान्न आले आहेत. अतीक आश्रय आम्ही आपले वाचकांस पुढील अंकान्तून कळवू.

पाऊस होण दिवस कमी आहे. बाकी दररोज थोडा नहुत पडतच होता. बावर्षी जितका विपुळ पर्जन्य झाला तितका ह्या पांच वर्षांत झाला नसत. एका ठिकाणाहून आम्हांत पल आले त्यांत जिहिले ओढ की पार्वती पाऊस मनस्वी जाई. दररोज एक सारखा पडता. व जा येव पडतो तो जमनीत जातो. असे शोषणे मस्तकास पोचण्याचा सुमार जाई.

उपरावती—या आठवड्यात पावसाने उघाडी दिडी आहे. मध्ये एक दिवस मात्र होणप्रदाराचे सुमाराच घाडासा पाऊस आला. परण्याची कामे संपाटवणे सुरू आहेत. आणीक असाच आठ दहा दिन त उघडेक तर फार चांगले आहे असे शेतकरी लोक म्हणतात. रोगराई फारशी नाही. आकाश अमानी न्वाप्त असते. पावळें गरमी विभाव होते. स. प्र.

बुळटाण्याचे जुडिशक शिस्तदार रा. रामकृष्ण महिपत सार्वभ होत आंत हल्ली कांटोपुटे हजर होण्याकरिता वारंट झाले आहे असे एकतो

अकोला

मि० हार्लेन सार्वभ एथील टिपुटे कमिशनर पुढील महिन्यांत विजापतेचे रजेवर जाणार आहेत.

रा. रा. गानेदराच भागवत एम. ए चंद्रपुरचे हापसकुलाणीक हेड नास्तर सोमबारी येथे येऊन तनागिरीस जाण्याकरिता मंगळवारी निघून गेले.

मेहेरबाव लायक साहज महादुर कमिशनर यांची सरारी बुळटाण्याकडे बड्या खट झाल्याची चौकशीकरिता आज गेली. तेथेक टिपुटे कमिशनरार्गा खुनाचा मुकदमा सेवान कमिड केळ आहे.

गेले आठवड्यांत परम हंस नावाचे एक लग्न सवामी येथे झाले होते ते नाशकाकडे गेले.

वर्तमानसार.

हिंदुजातबधेक पा नावाची मुंबईस एक कापत्री झाली आहे तिची बर्गीजी १७०० रुपये पर्यंत जमली आहे. विवाहानंतबंधी आपले देशांतिक जुने प्रथ मिळवणे असा या कापत्रीचा उद्देश आहे.

स्वीडन व नार्वे देशांत कमी रंद्धीचे व स्वस्त हराचे रंद्धे आहेत ते पाहण्याकरिता

हिंदुस्थानांतिक रंद्धेच्या विजापतेतिका कमिटीने त्या देशांत काही शोधक मनुष्य पाठविले आहेत.

हिंदुस्थानांतून दहा पळटणी विजापत सरकारने तिकडे मगविण्या आहेत असे वर्तमान आहे.

गेव्या आठवड्यांत वेगावाकडे मोठे वादळ झाले होते असे समजते. ईस्ट इंडि या रेजनेकपणीच्या एका भागनेटीचे नुकसान झाले व तिनपणीक कपतान ठार मर्या.

गेव्या रविबारी मारपाटांतिक एकाने गद्यात बसण काही भाग पडला व दोन तास गाड्याची खोटी झाली होती. या वर्षी पाऊस फारच पडत आहे.

कलनी येथील न्यायिंग काळजाकडे सरकारची जी महत् होती ती मर्नी व के जी सामुने ती काळज बहुधा बंद झाले असे वाटते.

पुणे—गेले आठवड्यासारखी व ही आठवड्यात पावसाने काही उघाडी दिडी आहे येथे कडून रा दिनेके पेशीचे काम पुणे होण्यास धरकत नाही. हवे अंगी बरीच गर्मी आली आहे. रोगराई उघार व सामान्य पेशी जिहिल्यासारख नाही. वाजारभान माफक आहे.

आम्हांत जिहिल्यात दुःखवाटने की, संस्थान अद्वककोड येथील मुद्दा अधिका री श्रमिंत रा. माकोजी साहनी राजेभासके पाजला गेले शनिवारी मी हनभाडा झाली. याची प्रकृति एकळ दिनका पासून मादुसत होती. यानका होण व याचा १ पुत्र आहे.

आनरेबल म्यानस्कोव्ह तांदेव कोन्ट्रिकर हे येते सप्टेंबर महिन्यांत स्वदेशी परत जाणार असून त्यांचे जाग्यार मेहेरबाव गिवन साहज मुंबई हापकोटीचे नजद हे होणार व यांचे काम मेहेरबाव स्ट्राईट का हेंव पुणे अदाकतीचे नजद हे पहाणार व पुणे अदाकतीचे नजद मेहेरबाव कार पेंट का हेंव बांर नमणार असे समजते.

आनरेबल फ्रान्सिस आयर साहज मुंबई हापकोटीचे नजद हे विजापतेस रजेव जाणार म्हणून त्यांचे मागीं थारवाटने मि. साहसाहेब होणार असे समजते आहे. ज्ञा. अ.

लखनवासच्याजबळ मोठा तन्माम घीत आहेत. त्यांच्या आंत मातीचा वेग रा घातला होता तो फुटला. त्यांत रक चुना तयार करण्याचे यंत्र गडव घड आहे ते अद्यापि सापडले नाही. हा तन्म तयार होण्यास अवकाशा आहे तथापि ल १९७१ साली त्यांच्या काळज्याचे पाणी साहसाहेब मिळव असे आहे. काळज्याग नावाही खाल्णार आहेत.

नारायण नावनी गारे, यांच्याखटवती क करभट निण नगीरामभट दाता याणें छातारकर खंफटशाखी वाटे यांच्य व तीने रेजेव नाजिखेटाकडे सहा दिडी ती खोटी ठरून त्यास पुण्याचे अस्तित् एशन जन्म लाहव याणी ९ महिन्यांची शिक्षा दिडी. आवदळ शंकर भट याणी तेशाज नजनाकडे अथीक कण्यावरून त्यास तामि नावर खेले केले. ज्ञा. व.

नगर—या आठवड्यात वर्न्यानी रु पा केली आहे. हवेचे मान ह्या दोन दिवसांत उण्यात असल्याचे वाटते रोगराई

वैरे काही नाही. धान्याचे भाव जे आहेत तेच आहेत. कापसाची तर फारच मंदी आहे.

मासिक—जे. गोडवस्त साहेब पाणी मुंबईस जाऊन गेल्या सोमवारी तेथील कॅन्टारचे कामाचा चार्ज घेतला.

परमप्य फारका नसन आकास नेहमी साध आहेत. ह्या साक नसन अपकारक भार उतर आणि आमाशा थोडथोडा चालू आहे.

सातारा—परमप्यने जगदी कहर कस न दिला आहे. शहरात गोर गरिजाची शिक्षण घेवदारे पठण्याने एकच आकीत होऊन गेला आहे. पंढी दिवत झाले गुरु बार घेतेत एका भितीलाची बाळाई या नावाची बायको चिरइन मरण पावले. आजपर्यंत ३४ इंच वाऊत पडला.

म. नि.

रजपुतस्थानांमध्ये पंढारी दुष्काची भीति आहे असे कलकत्याकडून आलेल्या बातमीवरून कळते. पंढारिया जुने महिन्यात जगदी येवभर वाऊत पडला नाही. धान्याचे भाव चढत चालले आहेत असे समजते.

नाबू सुत्रगाथ बाजनी पाणी भापण्यास सिविल सर्जिस कमिशनर्स यांच्या विवेक्षण कृतीने लवच करामा जागजा तो भद्रन देवनाबा म्हणून इंडिया आफिंलम थो विनती केली आहे असे हिंदुपेटिटर पत्रा नदून समजते.

इंग्लिशायन पत्रावदन असे कळते की विजायतेत देखील उंच प्रतीत्या विवेस कर कारचे साद्य आहे असे जुन्या युनिवर्सिटी व शाळायास नेमणुका आहेत मानवून, दुसऱ्या युनिवर्सिटीस म्हणजे कडन युनिवर्सिटीस २०,००० रु., इत्याच युनिवर्सिटीस होत व एरंडातील युनिवर्सिटीस वैरे २०,००० रु. असे प्रतिवर्षी मिळतात आजवदन, तसेच युनिवर्सिटी संबंधी पार्लमेंट मध्ये वाडविषय वेळोवेळी होतात आजवदन स्पष्ट होते.

गांवोगाव जापत्र्या असण्याची किती जापत्र्यकता आहे हे सर्वास ठाडकच आहे. ही जापत्र्यकता मनात आणून तीस नदत करण्याकरिता मुंबई सरकाराने नुकताच एक असा ठाडक केल्याचे समजते की, मानवदारिया कचेर्याकरता ज्या ज्या ठिकाणी नवीन इमारती बांधण्याचे काम सुरू होईल त्या ठिकाणी आच इमारतीचा जापत्र्यकरता एकेक जागा बंधित जावी. हा ठाडक फारच योग्य झाला असे म्हणाने जागते.

इ. प्र.

नवीन व्हाक—विजायतेत कोणी एक नोबर झणून गृहस्थ पदार्थविज्ञान शास्त्रात चांगला निपुण आहे; याचे वाराची व्हाक काही निराळेच पदार्थापासून उत्पन्न करण्याची युक्ति काढिली आहे. या व्हाकचे नाव कर्मने " व्हाकाइन " असे ठेविले आहे. पोतील मुख्य घटकवपन पेरु प्रमाणे: नवसागर, गोबकाचा अंक, आणि करण तीने काढलेला क्लोराचा भुना. या व्हाक स इतर औषध रसाचे संबंधाने काही इजा होत नाही; तसेच पंढीत व उन्हांत ठेविण्याने तिचे गुण कमण्यास होत नाहीत; आणि हवेचे योगाने पातळ किंवा टणक न होता मळते; नेहमेस दुर्गंध येत नाही.

शिक्षण नर ती नुसती खुकी माळकी तर ती पासून आभास भयना पक्का वसत नाही.

प्रिवि कौन्सिलस अविजें—हल्ली प्रिवि कौन्सिलस अविजें फार शिक्षक आहेत व याचे निकालाकरिता आणजी नउन नेमणे वगैरे नदक विचार चालू असण्या नदल आधी मागील अकांत लिहिले होते. हल्ली असे संभने की, हल्ली हरकोणमाही मुद्यान र अविजे होत असतात ती नेच कडन एक त कावद्याचे मुद्यावर अधिक चाळाने अजा. कावद्या कारणे योग्य आहे की नाही असे स्टेट सेक्रेटरीने हिंदुस्थान सरकारात विचारिले आहे. ही युक्ति अविजे कमी करण्यापुरती नाम बरी आहे. परंतु आज पावेतो राणीच्या कौन्सिलसत अविज केल्याची उमेद व आशा असे आणि अनेक प्रमगीं रयतेस त्यापही मिळत असेती उमेद कमी होऊन त्याचाच एक दार कमी होईल. या बाबती तनिदी प्रेसिडेन्तीचे सरकाराची व हाय कोर्टाची मते विचापते व गेष्यानंतर अजेर निकाल होईल.

पुनर्विवाह. ता. २२ जुनई रोनी भवा नीपूर येथे ब्राथ्मण जातीचे विधवेचा पुनर्विवाह शाण्याचे समजते.

न. मास मक्षक—एका इंग्रजी पत्रात मनुष्याने मनुष्यास खर्यानदक चमत्कारीक जटण्याची हकीकत अशी लिहिली आहे की, सन १८६८ ङालाचे प्रारंभी भारत जोक्याचे जातीच्या दोन तदण स्त्रिया व एक १३ वर्षाचे बपाचा मुलगा अशी तीन मनुष्ये एकाएकी नाहीशी झाली. व याचे काय झाले अशाचे वा नदकचा का ही नाग मूल जागका नाही; परंतु नीळ साकचे अखीगत महमद या नावाचा एक आवन नाहीशा शकेन्या स्त्रियांपैकी एके स्त्रीचा भाद कापडाचा हागा पांचजेका, आदळका. मानवून जास पकडून विषयारत त्याणे असे कवळ केले की मी व आणजी दोन असाणीनी मिळून दोधी स्त्रिया व एक मुलगा ठार मरला. नंतर यांची मते आम्ही नेनतवर येथे एका झोपडीत नेऊन जेथे ती भक्षिका. ज्या ठिकाणी हे कर करम पडले तेथे मेलेल्या मनुष्याची हावे तापडदी. पर सांगितला महमद याणे इतकेच कवळ केले असे नाही; परंतु याणे असे सांगितले की सन १८६७ साली माझा बाप व भाऊ हे उभयपतां मरण पावले आ नवी मी त्यांची प्रे ते भक्षण केली. पावदन महमद पास मृत्यूची शिक्षा दिली.

शेतकी—पाण्याचे कालवे वैरे होतकी सुधारण्याचे उपाय करण्याचे कामांत हिंदुस्थान सरकार आली कडे नरेच ऊस पु रवीत आहे. शेतकी नंदिरुती करण्याकरिता, किंवा पाण्याचे पुनवठासाठी विडिरी किंवा तकाव बांधण्याकरिता, किंवा न वे नमीन जंगळांतून किंवा नदींतून पाडण्यासाठी होती अकांत तगाई सारख्या रकमा देऊन सहाय केले असता शेतकी स कापदे होतील असे हिंदुस्थान सरकारास वाटून या नावदीव कनिष्ठ सरकाराची काय मते आहेत हे विचारिले आहे. हिंदुस्थान सरकार म्हणते की अशा प्रकारे शेतकीस सहाय करण्याची चाळ अजून विजायतेतही चालू आहे व पूर्वी बंगाल प्रेसिडेन्तीत होती परंतु ती असावेतशी नद ती सबब आतां असा काही तरी नंदीवदत

करणे नदर आहे. नहुच हे स्तव्य विचार कापसाचे वृद्धीसाठी सुचे असतील. कापसास दर भाक्या पासून राउपातीक ती न चतुर्थांश जमीन कापसास आटनी; धान्य बहुधा काशी पासून रामेश्वर पोवतीची पट किंवा पांच पट माहागी साई आहे; पुढे स्थय होण्याचा संभव नाही; व याचा परिणाम ओरिसा प्रांतात दाहा काख रय त कोकानां निवागिनी भोगिला तरी अजून सरकाराने या कापांत हात घालून कापसाचे वडास काही मयादा करण्याचा वेत अजून आला नाही काय? ने. भो.

मोघपुरचे महाराजांची व इंग्लिश सरकाराची सोभर तकावा नजेक नीठ वगार करण्याचे व विकण्याचे कामाकरिता काही ठराव वंडी झाली आहे.

आज अढाईरूप वातप्या लिहिल्या आ हेत त्यावरून एकंदर दिसून येईल की, प्रमोयन कोळाची सरती व फ्रेंच कोळाची पिछेदाट आहे.

मुंबई सरकारचे स्पेशिटायसन.

पि० ए० नोझकिट यांचे फस्टे झळ न उत केले—मि० भार डव्यु इतर पोस ते कड झाले नउन केले—मि० डव्यु एच न्पूनहाम यास जोकापुरास सिनियर असेस्टंट नउन नेमिले, व यांनी काम सुरतेत अ काटिंग नज्याचे तूत पावे.—

वारन डी एच कापेट यांचे भारवाडास पाहेके प्रतीचे अकाटिंग नउन नेमिले.—

हायर स्टडीटेंव्या क्लियेक युरोपियनीच्या परीक्षा उतरण्या त्यान सोलापुरचे डिप्युटि कलेक्टर मि० कक्षमण मगस्राथ व याईच मामलेदार मि० नारायण भिकाजी नोगळे कर या नेटिंग गृहस्थांच्याही परीक्षा उतरण्या.

पत्रव्यवहार.

वन्हाडी भाषेचा मासजा.

वन्हाडसमाचार कते पाहिस नमस्कार विनती अजीने आमच्या उमरावती त्हे राम आळपावेतो डेप्युटी विनस्पेक्टर हे गाथा त आहेत होते. आहीमुळे आम्हाहीस दिवा तुन बुके इतत घेण्यास नरे होत होतो आता त्याहीनी गाथापासून जीव जंगळात मकाण तयार कडन तेथे राहिल्यास गेले आता आम्हास व जेवेंपाडपावदन बुके घे न्यास येनार मानसास मोठी तकलीन पडत असते व गाथात बुक नाहीत मिळत. आम्हा हीस बहुत दूर जावे जागत. तर सरकारा नी बुकाहीचा कारखाना गाथात ठेवण्याचा हुकम सरकारास केल्यास आम्हापरादी मा नसास व मुळाहेस जोकर जे पाहिले ते बुक घेण्यास नीट सोय होईल व कारखाना ना गाथाडटे वजातर सरकारची इकरीही जंग जापेक्षा गाथात उभार होईल. व गाथात मकानही किरायाने मिळक व आम्हा जोकावर सरकारचे मोटे उपकार होतील एक वन्हाडी इस्कुलात जानार

नोटिसा

नोटिस—नारायण नदद रामजी नोटद कार रहाणार भीने निबी तालुकेअ कोले पास खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यात येते की तुमच्याकडे घणे आमची उवारी मुदल ३ तीन खंड्या व आची नाड पाखीम मुदल रूपये ११ वया चे न्याने असे आम्ही मा गितले असतां दिले नाहीत सबब या नोटिशीने तुम्हास कळवितो की तुम्ही ही

नोटिस पावण्यापासून प्यार दिवसाचे गांठ उवारी व रूपये आम्हास आणून द्यावेत; न दिवसास कापद्याप्रमाणे तजवीन कडन उवारी, रूपये व या नोटिशीचा खर्चही तुम्हापासून भक्तन घेऊ कळाने तारीख १ माहे आगष्ट सन १८७० इतवी.

(सही) नारायण रावनी गंधे व. पु.

नोटिस—येका नदद आर्जन माळी घो गळे घाणेगावकर हल्ली वस्ती मीने नदि तालुके मरकापुर पास खाली सही करण र इनकडून नोटिस देण्यात येते की तुम्हासी माझा पाठ जागण्यास सुमारे पांच वर्षे झाली. मानंतर वर्षे सहा महिने मी तुम्हा एथे येत जात होते. परंतु न न रितीप्रमाणे तुम्ही मजशी संग घड ला नाही. सत्रापि मी काही दिवस परंत त कोणाजवळ न सांगता तरीच राहिले. अखेर माझी स्त्री शाळी की तू नपुंसक आहेस, नंतर काही दिवस जाऊ देऊन शेतटी मी आपने आई बापाजवळ सांगितले तेन्हा पासून फारकत देण्याविषयी म्हणत आहे. आ दरम्यान पंच माते तीने हे नोळगे केल्यावरून तू काकती देण्याचे कवळ ही कलेस आपमाणे श्टाप कामदानर लिहून दिले नाही. आणि पंच जोक्याची ही सदरदु पंचाईतीनदून तू नपुंसक असण्याची स्त्री शाळी आहे. आतां तुम्हाच्याने माझा सुल संसार होत नाही असे झाले. यास्तव या नोटिशीने कळविते की आता तरी पंचांत कवळ केल्याप्रमाणे ही नोटिस पावण्यापासून आठ दिवसाचे गांठ फारकती द्यावी तसे न साड्यास आता मी निळकूल वाड न पहाता दुसरे तजविनीस जागेन मग मी माहेरी तीन वर्षे राहिली त्यानदक पोटीचीचा खर्च व या नोटिशीचा खर्च भदन घेईन हे समजून नोटिस पावण्यावरानर मुदतीचे गांठ फारकत देण्याचे करावे. कळाने तारीख २० माहे जुलाई सन १८७० इतवी.

[सही] सकू मर्द येको माळी

नोटिस वकिरवा नदद गणानी तेजी राहाणार वाळापूर यास आजी सही करणार इनकडून नोटिस देण्यात येते की तुम्ही माझे सहाय्यास सुमारे १५ वर्षे झाली. इतक्या मुदतीत तुम्हाे प्यार नहिले मात्र मला आपजे घरी नेले हेत. पण तुम्हा आईने मला फार जाच केला व माझे माय बापाचे घरे लुगडे मी नेतलेने होत ते देखील कडेन घेतले आणि नेन्हापासून आमजनेत माझे बोडाले ही दिले नाही. तर आज १५ वर्षांचे पोटीचे रूपये दरमहा प्यार प्रमाणे ७५८ रूपये होतात ते ही नोटिस पावण्यापासून ८ दिवसात माझे आईबापास आणून घेतुं मला वागाविण्यास खुशी असल्यास तर तुम्हाची राहून संचार करण्यास मी कवळ आहे परंतु तुम्ही आई व नहिले वगैरे या गंध्या चकलीची नाहीत व जाती नोडेर डाकलेकी आहेत सबब आंच्यास मिसळण मी तुम्हा एथे राहण्यास कवळ नाही तं नर अकेडपात येऊन माझ्याशी तंकार करण्यात कवळ असलात तर माझे आई बाप तुम्हा राहण्यास व इतर जी मानकडून होण्या जागी असेल ती मदत देण्यास कवळ आहेत. आणि तुम्हा हे पतकलेत नसेल तर मला गंधर्वा करण्याकरिता फारकत द्यावी. या होतोतून कोणतीही तजवीन तू आठ दिवसांत करणार नाही व पोटी

गीचे रूपये देणार नाहीत तर तुमचा का पद्याप्रमाणे लम्याचा दळ संबंध तोडण्याची व पोटागीची किर्पाद करीत नग तिचा खर्च व या नाटिशीचा खर्च द्यावा लागेल कळवा मे तारीख १० माहे आगष्ट सन १८७० इतनी.

(सही) बायला मरद उकिरळा तेजी नाटिशीचे उत्तर तुकाराम वसुध म हातापा आत्रजकर दळक वस्ती पेट नावा पुर यात जाकी कड्या करणार याज कडोन नाटिस देण्यात येते की तुम्ही नाटिस ता० १६ जुलय सन मनकूरची दिनेली पोहाचकी तीत तुम्ही लिहिती की आमच्यावर काही एक दोष न ठेवितां जाती बाहेर ठावेला व त्यामुळे नुकसानी आमची कार होते तर याचा खुजासा आमचास कळवामा नाही पे सां एकदर नुकसानीची किर्पाद करू नगिरे मनकूर त्यास याची उतारे येकेदर तप शिक्कार.

पुर्वी तुमची वस्तेणुक आनण्या प्यार शिक्काप्रमाणे असोन जाती धर्माप्रमाणे ही ल व प्रकारची वस्तेणुक तुमची गुकशी हो ती अकीकडत एक वर्षे काळ तुम्ही म्हाणती की आम्ही तुमच्या मठातील शिक्के नसोन दुसरे मठातील आम्ही शिक्के आ होत त्यामुळे तुमचे मठाशी आम्हास ज क्वी नसोन दुसरे मठाकडस आमचा याप्रकार संबंध आहे. असे सने तुम्ही पंचा समक्ष कवू करिता व असे नर आहे तह आम्हास तुमच्या विषयीची काही ए क परवा नसोन अर्था अर्थीही संबंध आम चा गुकल्याचा व तुमचा शिक्क्याचा राहि का नाही व सामुजेच आम्ही तुम्हास हो व सांगू शकत नाही सदरहू लिहिलेच्या संबंधापामुनच सने याची लावी होईल की दोषी कोण आहे? तस्मात हा जाती चा व धर्माचा खिसा अशा प्रकारच्या खि शाचे उत्तर असे प्रतिद्व पत्रांत आमचे कडून तुम्हास जन्मभरही मिळणार नाही व जर तुमची पुाि असेल तर तुम्ही परत येऊन काप निकाल तुम्हास करणे असेल ते कवन घ्यावा आणि पंच आम्हा स उपाप्रमाणे सांगतील त्याप्रमाणे जाकी धर्माप्रमाणे ने आम्हास रास्त दिलेल ते आम्ही करू तुमचा गुकभकी किति प्रकारे उत्तम आहे हे पडून फारच आश्चर्य आहे आता वस्तेमानपत्रात तुम्ही एकदम किर्पाद करू म्हाणोन लिहिले तर हे लिहिणे केवळ गुकल्या व गादीच्या नामास फारच अपमान कारक आहे. नाटिशीचा खर्च मिळणार नाही. व कितिही तुम्ही नाटिशा अशा नावदेत दिव्या तर त्याचा जनाव आमचे कडून तुम्हास मिळणार नाही तुमचा ने टिशीचा निरलेक दुसरे पडले पावदळ्या ने खर्च लागला आहे तो तुमच्या पासून घेतलानाई हे सात्रिने जाणाने कळवि तारीख १२

१ वंच्याक्षरी अपा } मठाचे कारी  
१ देवळींग भया }  
१ व्यकुभया }  
१ इतिविया मठुले }  
१ होनाभया डागर }

यदा आम्ही आपले न० १३ चे टिके शेत वटने केवळ असून आज नू तीन महीन्या त शेतची मेहनत व बरीवाट केची नाही व जातेदार रामाबागि हाच बहीवाट करित असल्या वकन या अकांत त्याच नाटिस दिली आहे ती पडून जर तुम्हा आता ते ' टिके ' भागीने कर्ण अकल्यात ही ने टिस पावण्या पासून २० मोस दिवसात नू देऊजगाती येऊन दुसरा करारनामा अ म्हास लिहून व नोंदऊन द्यावा वयेतोत कि वा नाही ते ही १५ दिवसात उक्त नाटो शाने कळवाजे जर मुहतीत उत्तर न आळे व येणे ही न शाळे तर तुम्ही जात दारास मिळून आमचे नुकसान करही असे समजू न व तुमचा बहीवा करार नामा विन रजिस्टर आहे सनव आम्ही आपले शेतची इच्छे प्रमाणे व्यवस्था करू तुम्ही जर पुढे हरकत नगरे करारकर तुम्हावर सने काळचे नुकसानीची किर्पाद या नाटिशीचे आधार केची आहे कळवा तारीख ५ माहे आगष्ट सन १८७०

(सही) विठ्ठल आत्मराम हागे सु- बंऊजगां व राजा द० खु०

नाटिस—रामचंद्र विश्वनाथ हागे मीने पळत देव ता० इंदापूर जि० पुणे यास खाकी सही करणार याजकडून कळ विष्पीत येते की, मी० मनकुरी सने न० १६ आकार व १० चे टिके नापक शेत आपले पांच भाऊ मिळून आहे ते आपण दरसाक पाळी प्रमाणे एकेक भाऊ बहि वाटीत आहे. त्याप्रमाणे हली सन १२८० कसळी काळ आपचे आहे तुम्ही गुदस्त काजी पाळी हरणा बाई कोन दानीबागि हीची असून तिका हरकत केची तशी आम्हास न व्हावी म्हणून आम्ही गेले पे महिन्यांत पळत देवां येऊन तुमचे समक्ष शेत भागीने बाप वळद नाहाडु नांवे वेदय। च बाडीकर यांस कावून आणे करारनामा ही तुमचे साक्षिणीशी दिका आहे. तीच तुम्हास समज होऊन करारनामा व कविम बहिवाट न मानता रामाबाळी याजकडून शेतात पाळी घालून तुम्हीच बहिवाट करणार आहां असे आम्हास पळे समजले आहे. तरी या नाटिशीने तुम्हास कळवि ले की ही पावतीच बाडे पातभाजने या च अकांत दिनेके नाटिशी प्रमाणे ते इकडे येण्यास कवू असेल तर शेत त्याच स्वाधीन करावे नसण्यास तथे आमची व दिण जगुबाई आहे तिचे स्वाधीन शेत कवन कल्या वटक ही नाटिस पावले तारले पासून १५ दिवसात नाटिशीनेच आम्हास कळवाजे. मात्र पेशी। हंगामापूर्वी होन लिहिले प्रमाणे न देवां व मुदतशी र उत्तर न पाठवितां स्वस्थ वसून तुम्हीच पंधा टिके बहिवाटाक तर या नाटिशीचे न करारनाम्याचे व मार्गाल कागदपत्राचे नगे आधाराने तुम्हावर सानमनकूरचे व त्या उत्तमपतीचे हाणार आहे. सनव आचे नुकसानी वटक रुपये ३०० व या नाटि शीचा आणि किर्पादीचा खर्च रीती प्रमा णे किर्पाद करून भरून घेऊं हे तुम्ही पूर्ण पणे कशांत आपून करणे ते करावे कळा ने तारीख १२ माहे आगष्ट सन १८७० ई.

[सही] विठ्ठल आत्मरामहागे सु- बंऊजगां व राजा ता. चिखली नि- व्हे नुकडाणे द. खु.

पद्यात्मक यशवंत चरित्र.

सुवांत कळवां की, ज्याचे औदार्य, भूतदया, व्रह्म शीकना, परोपकार, धैर्य इत्यादि अनेक सद्गुणांची चहूकडे सत्की ति गानत आहे असा जोकोण पुरष श्लोक पुढच यशवंतराम महादेव भासे कर हली मामकेदार तालुके वगळण ठाणे सटाणे लिहवा नासिक यांचे आ- ल्लो पय्य त्याक वर्णन करून या ग्रंथास "पद्यात्मक यशवंत चरित्र" हे नाव दिले आहे. यांत त्या सत्युद्धाच्या स्वाभाविक स्थितीचे, वर्णन करवाचे आणि हेतूनुकूप घडून आल्या आश्चर्यकारक गाष्टीचे आ या श्लकादि कवितेच्या बहुतेक नृत्तींनी वर्णन कियेक सद्गुणस्वाच्या उत्तमताश्र याच्या उभारणीने करून पुणे येथे ज्ञा- नप्रकाश छापखान्यांत सुदर टाडपानर छापवण्यास दिले आहे. हा ग्रंथ आगष्ट स न मनकूर महिन्यांत छपून तयार होईल. याची अष्टपत्रिं काचाची प्रष्ट सुमारे पाड णशे पर्यंत (७५) होतील. व कागद जा डी असून मोहोदार घातला आहे. या- ची किंमत सुलभ पदावी म्हणून आगाऊ लहरदु आगष्ट महिन्याचे आंत आश्रय देणारास प्रमेक प्रतीत ८१० व मागाहून घणारास ८१२ भाणे किंमत ठेविली शा हे. मागे महान महान सत्युद्ध म्हणजे (बाधु) होऊन गेल, त्याच योग्यतची प्र स्तुत या महोवर ही वरान्त निभूत अस ह्याचे सर्वज प्रसिद्ध असून याचुचरित्रातील अनुभवजन्य कथन केलिया वर्णनावकन ही तसे विषयी सर्वांची लावी होईल.

या माइया परिश्रमाच्या साकच्यात खा की लिहिल्या ठिकाणी "उर्जांच्या त्याच्या सोयी प्रमाणे" सर्वांकडून उदार आश्रय मिळेळ ही पूर्ण अशा आहे.

पुणे—ज्ञानप्रकाशचे म्णानजर यांज- करे.

मुवई—रा. रा. महादेव चिमणाजी आपटे बी. ए. श्रीमंत जगंता थ शंकर शैव यांच्या इंग्लिश स्कुलचे हंडवस्तर यांजकडे.

नगर—रा. रा. रुद्राशिव यशवंत गा- डनेके टेप्टुटी रजिस्टार यांज कडे.

संगमनेट—ता० म० जिष्ठा अहमद न गर रा. रा. गोविंद शंकर पिंप लखरे वकील कोर्ट मनकूर यांजकडे.

पठरपूर—रा. रा. गोविंद विनायक रिसबूड म्युनिसिपालिटी कटो क सेकटरी यांजकडे.

नाशिक—रा. रा. रामचंद्र बलाळ व टर्भने मुन्मदार वस्ती पेट अक्षितार यांजकडे.

धुळे—खाकी सही करणार माऊक यांजकडे.

शिरपूर—जिन्हा खानदेशा येथे रा. रा. पुद्दपोत्तम नारायण मानर यांजकडे.  
सदरां बर्बाचिया ठिकाणी रोळ कि तप भाई वतीच्यासुद्धा टिकिटा पोष्ट प

ह पत्रांनी वाचकांच्या म्हणजे त्या त्या हस नाक टपाक मागे मुदताशी पुस्तके वी ठावेली जातील.  
ता० २८ मे सन १८७०.

केशव सदाशिव रिसबूड. संगमनेरकर.

जाहिरात. ट्रेनिंग मास्तर तालुका स्कूल धुळे जिन्हा खानदेश.

किंमतोचे हराव. २.  
पत्रांची अगाऊ देणारास ... १  
साक अजेर ... ७  
जहा महिन्याची अगाऊ ... १  
एक अंकास  
या शहरा मोहोरीक कोकाल सर्वांचे ५५  
शाठपणानंदक टपाक कर्ष अगाऊ पडेक तो १६. ४ भाणे व साकअजेर १६० ८ भाणे.  
अहं अगाऊ पेशा देण्याची मुदत पन वेण्याचे लुच तारलेपासून १ महिनेपर्यंत सनजावी. व जुने वर्णांदारातही जी वा मागील हिशोब सक्कन नवे साक पाऊ होई तेपून १ महिन्याची मुदत सनजावी  
नाटिशा वगिरे छापण्याच वर.  
१० ओळी पर्यंत ... १ ६ पत्रा  
१० ओळीपर पर्येक ओळीत ० १ २ ६ इंग्लिश नाटिशीचे वर ओळीत ० ६ एकच मनकूर पारवार छापणे साक्याच वर ओळीस एक आप्याप्रमाणे किंमत पडेच.

TO OUR SUBSCRIBERS.  
We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.  
Proprietors of Berar Sameohar

सूचना—नाटिशा व इतर मनकूर छापवण्यास पाठविणारांनी ते माळमोचे कि लिहिल्या फार पांगळे. निघान मनुष्या- ची व गावांची नावे तरी बाबबोच असा- वी. तसे नसून नाटिशाचे वगिरे कांनी नामागावांची चूक साक्यास त्याची सजाव हारी आम्हावर नाही.  
रविवार ६० अ०

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्तीवर महिन्यांत आ ष्ठी अकीव्यास वऱ्हाडसमाचार पत्र लुच केळे सास अडीच वर्षे होऊन गेली तर आजून मनूक व दिनेक्या आमच्या प्रिय वर्गणी दारांनी आपका मनूक वा महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस तदत करावी. उशीर कावून रया येगे पारवार पत्रे- लिहिल्याची तसदी आंनी आम्हांत देऊ नये व आपणास घेऊं नये, पाकरितां नर तेने आमची त्यांस ही विनंती आहे. व दि का माव्य करणारांचे आम्ही उपकार मानू  
वऱ्हाडसमाचाराचे माळक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र वेण्याचे वटकचन रया कोकांनी आसमरलची न मार्गीक गुदरून गेल्यासाठी वटकचे व्राकी येणे असलेकी पाठविनी नाही त्या कळवाजे की, दरमहादरवण्यास अर्ध आणा प्रमाणे सांस ग्याज वारंवे लागेल.ता १ माहे आक्तीवर सन १८६८  
वऱ्हाडसमाचाराचे माळक  
हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत साककांकरितां छ. म. केके



# बहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. 5 AKOLA:—SATURDAY EVENING—AUGUST 20, 1870 NO 34.

पुस्तक ५. अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख २० माहे आगष्ट सन १८७० इ०. अंक ३४

## बहाडसमाचाराच्या बाक्या व त्या संबंधीने विशेष विनंती.

या विषयी अशा स्थळी व तेंही विस्तृत लिहिण्यास वाईट वाटते, परंतु निरुपाया आज आम्ही या दोग ओळी लिहित आहो, या जास लागू असतील यांनी क्रोध आन होतां पैस पाठवून आम्हांस स्वर हाय करावे असे आम्हांस यास प्रार्थितो.

अकोल्यास आमचा छापखाना येऊन दोन वर्षे झाली. व एथे बहाडसमाचार व चालू झाल्यास सपटंबर महिन्याचे अग्रेसर तीन वर्षे पुरी होतील. या कारखान्याचे एथील सर्व हिशेब तेंव्हापासूनचे आहेत. आधीकडील अनुभवानुसार असे देसून आले आहे की, छापखान्याचा गुजारा विशेषकरून वर्तमानपत्रावरच होत आहे. व कित्येक व्यवस्थित लोक बहाड समाचाराचे रूपरेषे अगाऊ ठाठवितात व कित्येक वर्षेअखेर पाठवितात. व नोटिषा पाठविणारे कित्येक लोक आहेत, या इतक्यांच्या औदार्यावर व काळजीवर बहाडसमाचाराचे पोषण आहे, म्हणून आम्हाला कारखान्यांत ज्या दहा लोकांचा चरितार्थ चालतो आम्हाच्या उदार भराप्याचे व कुटुंब संरक्षणार्थ श्रेय या सद्बुद्ध्यांस आहे व तें असेच अक्षय असून वर्तमानही असा असे मोक्कठ आम्ही इच्छितो.

आतां गहिलेली गष्ट कोणती म्हणाल तर कित्येक वर्गणीदार अगाऊ किंवा साल भाल्यानरी अपल्याकडील बाक्या पाठवत नाहीत एवढेच नव्हे. दोन दोन वर्षे हंऊन गेली व तिसरेही वर्ष भरत आले आणि इतक्या अवनकाशांन कारखान्या कडून त्यांस बाक्या पाठविण्याविषयी पत्रे ही पुकळ गेली परंतु त्यांच्या हदयास त्यां पासून देण्याजोगी कांही झाले नाही. शाबास! आश्रयदातेही, शाबास! धन्य तुमची झाली! तुम्हांकडील पैशास तीन व पैसेही आली, तो कायदावाहेर जाण्याचा रंग आया. प्रतिआठवड्याचे पत्रांत आम्ही विनंती करित आलो, व पत्रेही कित्येक लिहिलीं तो तुम्ही अजूनही व्यापारदक्ष होऊनये नाय? महाराज! काय हा तुमचा धिमेपणा, की जो आम्हांस अडचणीच्या खांब्यांत रिश्ट्रपणानें लोटून देत आहे व तीं तून व यावयास तुमच्या भव्य अत्राचा पदर धरून कोटांच्या पायगीशी गेल्याशिवाय दुसरा टेकाच नाही. शाबास! हेच तुमचे सदाश वर्णवें काय? बाक्या नाणार आश्रय दातेही, तुम्हांस वर्तमानपत्रे नाचण्याची रुचि आहे त्याअर्धी तुम्ही लूक लोक आहा, तुमची अत्र मोठी आहे, तुमच्या आशेवर कारखान्यांतील दह लोकांचे जीवन आहे, व तुम्हांस अनुळ आहे तर कारखान्याचे क्रूण जे म्होर भरार नळे आहे ते काढून आंगोळें कां टाके

त नाही? कारखान्याचे जीवन जर वर्तमानपत्राच्या पैशावर आहे तर त्याविषयी हळूसांड आम्हांस करतां येणार नाही व थोडी अन्धि आहे ती संपली म्हणजे आम्ही फिंयांदी कस लागली तरी सरकार त्या हाती धरणार नाही व आम्हांस इनसाफ देणार नाही. मग आम्ही काय वें करावे? य किंचित व्यवहाराकरितां तुम्हांच कृपाकरून एवढ्या पळ्यावर गोष्ट आणू नये यांत तुमचे धोरपण, कल्याण, व अत्राचा वचना आहे “शाकरी मूठ सवा लाखाची” याच हणित याप्रसंगी तुम्हीं वद व्हावे हे फार चांगले आहे.

आम्ही मोठे मातबर नाही व आमचा भरवसा तुम्हांवर आहे, म्हणून तुम्हांस मिळत कोटांत नाण्याचा जेव्हां प्रसंग येईल तेव्हां पोल्या दुःखभरानेच आम्हांस त्यास वस व्हावे लागेल, अशा कंटाळावाण्या व वाईट गोष्टीची आम्हांस तिळमात्र झाले नाही; परंतु तुमचा काय? एकेक गृहस्थाकडे तीस तीस किंवा पंचवीस पंचवीस रुपये येणे असून तुम्हांपैकी शे दीडशे गृहस्थ हात आखवून स्वस्थ व मळ आहेत, व पत्रोत्तरेही पाठवत नाहीत. त्यांस या आमच्या विनंतीची कस जायको, व त्यांचा हात पुढे होऊन खुळ खुळ रूपये वानवीत आमचे खिन्त्यांत खुला होणे. म्हणजे ती त्यांनी आम्हांस एक मोठी दणगीच दिव्या सारखे होईल. ज्या काणास हे लिहिणे वाईट वाटेल त्यांनी आम्हांस समा करावी. या आठवड्यांत आम्ही सर्वांस पत्रे लिहिली आहेत व मुदत भरत आले त्या बाक्यावर्षी गृहस्थांस आणखी एकवार लिहून नंतर राजमार्गास लागू. विस्तार झाला म्हणून आतां पुरे करितो.

## वकिलाचे दंडाविषयी.

मुंबईचे हाय कोर्टांत जे इनसाफ होतात ते फारच समाधान कारक असतात अशी आलोकेंडे आख्या होऊन गेली आहे व खऱ्या न्यायाचे हेच लक्षण आहे की त्या पासून सर्व समाधान व स्तुति पसरते.

धुळ्यास रावसाहेब दानी गावेद फर्स्ट क्लास सर्जीडिनेट जज आहेत यांनी काशीनाथ विठ्ठल नावाच्या एका वकिलास पांच रुपये दंड केला व जिद्दानजाने तो आपला कायम केला असतां हाय कोर्टांतून रद झाला. ही गोष्ट एवढीच ऐकून इकडील लोकांस व अधिकाऱ्यांस आश्चर्य वाटेक. इकडे वकिलास विशेष तर कोटाचा पण तिकडील वकिला इतका सुद्धा मान नाही ही जिद्दान्या हुनू कचेऱ्याची नागा असतां एथे बहुतेक न्यायाधीशापुढे वकिलांस उभे राहावे लागते कोणी अधिकाऱ्यांनी त्यांस मार्गे गोंधळ्या सारले जगेघःख्याचा हुकूम दिला होता. एक युगोपय न न्यायाधीश अत्रदार नोटिच गृहस्थांस साक्षीस बोलावून दुराग्रहाने

आख्या पुढे उभे करित असतात व हाच त्यांचा वाणा हणावा तर यःकाश्चित्ताना! वुण्णा कोणी टोपी पाटलुणाचा गोगा मनुप्यतितक्यात आकातर सास खुर्ची सरसा वूनपुढे देण्याकरितां वेनार होतात तेव्हा अशा प्रकारच्या अधिकाऱ्यांकडून इकडे वकील व इतर मळे लोक यांनी आपला योग्य सन्मान पावणे हे मोठे दुरपास्त आहे. अस्तु. त्रिवस्तानु दिवस वहादांत भिकारी चागळे घेऊन लोकांच्या मानाचे बहकाचे रक्षण होणे अशी आमची इच्छा आहे.

धुळ्याचे दानी गोवेद यांनी सदनहु वकेलास दंड करण्याचे काणांत आपला रॉ, दुराग्रह, व कायद्याचे अज्ञान दाखविले आहे असे दिसते. व ही गोष्ट त्यांनी अपच्य वहादा सारख्या प्रांतांत असून केही असतो तर ती उलटली नसती पण तं पड्या मुंबई इलाहा, व अनेक पल्या सपडले हायकोर्टां सारखे उत्तम कोर्ट, सणू, त्यांनी गैरशिस्तीने बंधूकली दंडाची इतरत मूळ टासवून पडली यांत दोष कोणाचा! असो. आता त्या मुकदमाची धांढ्यांत आम्ही इकीकत सांगतो.

रावसाहेब दानी गोवेद सर्जीडिनेट जज यांच्या पुढे एक दिवाणी मुकदमा चालत होता व यांत एक पक्षकागडून रा काशिनाथ विठ्ठल हे वकील होते. त्यांनी साक्षीदाराकडून जबाब घेण्या करितां एक सवाळ कोर्टा पुढे आणिला सब. जजनांनी तो सवाल कन्नये सणून सांगितले. वकिलास ते बरे न बाटून तो सवाल करावाच असा कित्येक वेळां त्यांने आग्रह दाखविला. व निदान कोर्टानें हा सवाल लिहून तरी धवावा असे सांगितले सब. ज. नीं तें एकलें नाही व वकिलास पांच रुपये दंड केला. आणि प्रोसिडिंजांत लिहिले की वकिलाने तक्रार केली म्हणून सन १८४६ चा आक्ट १४७७ आम्ही हाड केला. वकिलानें त्यावर आपला बोलवट शिष्ट जज वानकडे अपील केले त्यांनी त्याच्या बोकशांत आपले मत असे लिहिले की सन १८४६ चा पहिल्या भाकटा प्रमाणें सबा. ज. नीं दंडकेव ही चूक केली. त्यांनी आपल्या फेंडगां त असे लिहिले की स. ज. च लिहिण्या वरून वकिलासने कोर्टाची वेभदमी केली असे दिसते सबब त्यास पिनर कोडचे २२२ वे कलमा अन्वये शिक्षा योग्य आहे म्हणून आम्हीती मंजूर करितो आणि आलास असे वाटते की वकिलानें आपण होऊन आपणास शिल्लत पाव कडून घेतले. होवटे शिष्ट आणखी असे लिहिले तात की सबा. ज. नीं या दंडाच्या सट न्याची चौकशी वगैरे केली नाही. किंमिनल प्रोसिनुर कोडच्या १६३ वे कलमा प्रमाणें बहिशाट करणे सांस योग्य होतें. व

अपराध्याचे सदर अपगधा बदल काय बोलणे होतें तें लिहून घेऊन ठाणपास चुकावयाचे नव्हते. आतां हा गैरशिस्तपणा चौकशीच्या कामी झाला परंतु तेणें कडून गैरइन्साफ झाला असे आम्हांस न दिसण्यामुळे आम्ही क्रि. प्रो. को. च्या १३९ कलमा प्रमाणें त्याचा ठरावा फिरवित नाही.

यानंतर वकील मत्तूर यांने मुंबईचे हायकोर्टास शर्न केला की सबा. जज व नि. जज यांनी हा दंड कण्यांत कायद्याची चूक केली आहे ती दुरुस्त होऊन दंड रद व्हावा. हायकोर्टानें धुळ्याहून दोन्ही कोर्टांचे कागदपत्र आणविले. अर्जे दारतफे वकील नानाभाई हरिदास हे होते. धुळ्याहून सरकारसफे शिल्लकी मन्वुदी राखण्यास कोणी हजर नव्हते व एकतर्फी चौकशी सुद्धा झाली.

मि. जस्टिस गिबट साहेब म्हणाले की, सर्जीडिनेट जज्याचे हुकुमाचा प्रथम विचार कर. सन १८४६ चे पहिले आक्टांत फक्त एक १० नें कलम या बाबतींत आहे त्यांत पिनिसिक सदरामीन व सदरामीन वकिलास दंड करण्यास मुकदार असण्याचे लिहिणे आहे. व मि. स. अमीन हा हुदा फर्स्ट क्लास सबा. जज्याचाच आहे. याजकरिता वकील कोणा कोणत्या प्रसंगी स. ज. चे दंडास पावतो तो पाहण्याचे आम्हांस अग्य दिसले. तेव्हां वकिलास दंड करण्याचे प्रसंगास सन १८२७ चा का. २ वाव ६ ही मात्र दिसून आली. तिजमधी कलम ५० रकम ३, कलम ५१ रकम २. व कल ५४ रकम १ हे वकिलाचे अपराधार्थ दंड करण्याचे भाग आहेत त्यांत तरी की घेऊन वकील काराराप्रमाणें न वतले, घेतले कागदपत्र कुळास परत न देईक, व कोटास कळविण्याबाबून गैरइन्सर राखिल तर दंडाची शिक्षा सांगितली आहे व यांपैकी एकही प्रकार अर्जेदाराकडून घडला नाही. व या वरून वकील काशिनाथ विठ्ठल सन १८४६ चे पहिले आक्टप्रमाणें दंड करण्याजोगा अपराधी नाही सबब सबा. जज्याचा हुकूम चुकीचा आहे.

आतां लिहून जज्याचे लिहिण्याचा निष्कार कर. यांनी सर्जीडिनेट जज्याची कायद्याची चूकी काढलीच. आणखी यांनी पिनल कोडचे २२८ क. प्रमाणें वेभदमीची गृह्या होतो असे त्या गोष्टीचे दख प शिल्ले आहे. ते म्हणतात स. ज. मी लिहिलेल्या शब्दांत हा अपराध येतो. व ते दंडाच्या शिक्षेत बदल करित नाहीत. आं चे मनांत आणखी एक अशी शंका आली की स. ज. पुढे क्रि. प्रो. च्या १६३ क. प्रमाणें चौकशी झाली नाही, व त्याच प्रो. च्या १३९ क. प्रमाणें तीत हात घालण्यास आपणास अधिकार नाही असे ही शंका मनांत आली. आम्हांस वाटते की १६३ कलमातील ठरावावर अपील आहे. व १३९ कलमाप्रमाणें लिहून जज्याचा हुकूम शिष्टचा आहे. आणि हा

स्थाकडेल्या कार्यां येव. अधील सारके नाही; तथापि स. १८२७चे हुसारे कायद्याप्रमाणे इन साफाचे कागद आणून पाहण्याचा योग्य दिसत तसा हुकुम देण्याचा आह्मांस अधि कार आहे व त्यांत ही गोष्ट येऊ शकते नंतर मिडि. कोसळचे कित्येक मुकदम्यांचे एथे दाखले द्याव्यात आहे. व त्यांच्या आधारे मि. जस्टिस गिविस साहेब म्हणाले की जर अर्जेदारास कोर्टाच्या नेमाबाबत्या अपायाकरिता आरेपी ठरविले असते व त्याच्या नव्याचा विषयांचे त्यांचे नालणे झिडून घेतले असते तर आह्मांस यांत हात घालण्यास जागा नसते; परंतु हा झिडून घेण्याचा प्रकार या प्रकारांत, राहून गेला आहे तबत हेच कारण याकोर्टाचे हुकूम किरावण्या; व अंत परत करण्याचा हुकूम देण्यास स्त त सिध्य पुणे आहे. व तसे करावे असत या कोर्टाचा हुकुम आहे.

### वसूल.

म. ट्याक्टर सिद्धा साहेब.	१२८८
रेवरेण्ड एटाकिन साहेब	६
श्री. रा. अ. पा. सहिब जमखंडीकर.	९८४
मे. ताजुदीन साहेब.	९८१२
रा. रा. श्रीराम भिकाजी जठार.	६
” रामकृष्ण सहिबत.	८६१९०६
मि. नाळकरामजी पोलिस इन्स्पे.	९८४
” मिहंददा खा कंट्राक्टर.	१४
रा. रामचंद्र विनायक मास्तर	७
” बीळतराव देशमुख	२३८१०
” शिवराम गुड्याजी कुळ०	१९८१२
” मोरो रावजीवकीळ	२०
” केशव यादव वकील	६
” विनायक शिवराम कोंबिगळार	८
” राजाराय भावाजी कामगावकर	९८४
मि. आसदखान	३८८
मि. अनासबग इनामदार	८
कुसुमगल कलाल	११

### वऱ्हाड

हेदराबादचे दिवाण साहेब नवान साहू कर जंग वशादुर यांत स्टावर आक इंडिया हा कितान मोंगळ मिळाला आहे तो महा राणी साहेबानां आणखी वाढवून वाचण्या प्रतीषा दिला. म्हणजे ते आतां नार्थट ग्रांड कम्पांडर आक दि स्टावर आक इंडि या या पदवीत आहे. या दिवाण साहेबां ची कायकी इंग्लिश सरकारांत दिसातुनि वज नाटत आहे ही मोठी संतोषाची गोष्ट आहे. या उभय स्वरूप संकतांत आमच्या व ष्हाड प्रांतास कायमची सौख्यस्थिति येण्याचा एकाचे प्रसंगी फाड हावो असे आर्धी इच्छिनी व तसा काहीं रंगही क दाखित असेक.

उमरावती शहरास वडाळी ऐथील पाणी बांधून आणून पुरवाने व सार सुमारें रोज कस रूपे कर्चे येईल ती काहीं कर हागने, व काहीं मुनसिपाल कमेटीने, व काहीं लोकांनी आपस्यावर कर घेऊन पुरवाना अशी सश प्रकाराची सिफारस आहे.

मि. जी आर एन सेकनी यांस वऱ्हाडांत मेजणिसात्पाकडे प्रोवेशनरी असि स्टंट नेवले ते आपले कामावर येऊन रुजू शक्ये.

जंजन मेजर गेंजीज तीन महिन्यांचे वकीलचे रजेवर गेले होते ते परत येऊन त्यांनी आपले कामाचा चार्ज मि. निकोलेट यांन जन्ळून तारीख ११ मिनर रोजी येऊन आपले काम पाहूं लागले.

मि. रतनजी नामासनी गेलिस्टंट कमिशनर व फुलपावर मालिखेट हे घोरघा वदन पडल्या मुळे त्यांची ताबित विरड की आहे इल्ली ते दान महिन्यांचे हद्दावी रना घेऊन तारीख १२ रोजी उमरावती हून पुणे, मुंबई वगैरे ठिकाणी जाण्याकरिता रवाना शाले. त्यांचे जाग्यावर मि. मि. कोळट साहेब होणार अशी नालेबाजी. मग कोण येईल ते पाहिले. स. म.

### अकोला

मे. कायल साहेब कमिशनर वुलटाण्यां न उबईक येथे येतील.

मे. हार्डन साहेब डिपुटी कमिशनर संवर्षे दुसर तारखेस विलापतेचे रजेन जाणार.

या आठवड्यांत पर्जन्याने चांगली च घाड दिली. व इबाबी मोठी रमणीय शाल आहे. रोगरायी काहीं नाही. तरी शेतांत पाणी फार शाल्याने पिकास नुकसान हो असे म्हणतात.

बाळासाहेबाकडे पोलिसांकडून पगार पें खनिण्याची जी वढिवाट सुक शाली आती फारच गैर सोईची व तेंपेकरून शास्त्र लोकांस पगार मिळण्यास पाहिल्याहून पाठ गेळ लागू लागला असत चहूकडून व भाटा आमचे वडे आला आहे ता डाव कडर साहेबानीं या कार्या चांगली नजर रवून जेणेकरून खेड्यापाड्यांत पडलेल्या रिब गुरीस मास्तर लोकांची गैर सोय नां होी हेईल व त्यांस पगार लवकर मिळेल तें करावे म्हणजे त्यांच्या दयालु पणाल व अण्यास भूषण होईल.

### वर्तमानसार.

लडाईसंबंधी वानम्या—स्त्रासनगं ये चहूकडून जर्मन सौजेने वडा दिला तामुळे तथील फ्रेंच सैन्य पारिसकडे मार्गे टले—फ्रान्स देशांत प्रशियन लोक शला त स्यांस कडून देण्याचा इरादा आहे—प्रशियाचे राजाने जाहिरनामा कळिया की सुलवस्तु फ्रेंच लोक आमचे राष्ट्रांत राहिल्यास आम्हांकडून मांस उपद्रव होणार नाही. आमची लडाई तरवार धरणांतरो वर आहे—लडाईमुळे स्पेनेचे राजधामिवड माद्रिड ऐथेही मोठी गडबड शाली आहे—फ्रेंचाचे सैन्य मेझ ऐथे जमत आहे व मतिपाचे घोडेश्वर वगैरे त्या नजीक येत आहेत. मोठा युध्द अंग्राम हाण्याचा प्रसंग आतांच आहे—फ्रेंच नादशाहाचा पुत्र लंडन या हरास गेला आहे—प्रशियन लोकांनी फ्रेंचा ये नाही शहर घेतले—जर्मनीच्या अल्प भागास फ्रेंचाचा गराडा पडला—जर्मन लोकांची १४०० कुटुंबे पारिस शहरांतून हा कुन लाविलीं—पारिस शहराचे उपनगर लाविलीट ऐथे गडबड शाली आहे—१६ वे तारखेस मेझ जवळ १२ तास एक लडाई शाली तीत दोन्हीही बाजू आपआपला जप शाला असे लिहितात.

कोल्हापूर इलाख्याचा गुदस्त सारखा बाविक रपट न्पायादेशांकडून महाराजा स जाऊन ती छापू प्रसिद्ध शाला आहे. मठांन दरबारांतून असल्या गोष्टी बाहर पडू लागल्या हे देशाचे सुखिंद होय.

केप आक गुडहोपकडे हिवाच्या खाणाचा तपास लागला आहे.

महानखेडेंकरास जुलाई अखेर पावतो १९७ इंच पाऊस पडला व माथेरागात २९१ इंच पडला असे समजते.

हिंदुलोकांच लस संबंधी खर्च अमु कच असाव वगैरे याकडे सरकार लक्ष पुरावणार अशी ऐकिल नातमी होती ती खरी नाही.

न्यूयार्क येथे उन्हाच्या तापाने ६० मनुष्ये मरण पावली व येकाल उष्णता सौसेना ह्णून आगे जे व दिला. काय हा अर्थ!

रा. रा. गणेशास्त्री मालपणकर यांचे हायकोर्टातील अपिलाचा या आठवड्यांत निकाल होणार होता.

रजपुत संस्थानांत सरकारी रेलवेचे काम फार झपाट्याने चालू आहे. एप्रिल महिन्यांत सुरवात शाली तर आज २९ मैल पावेतो साधे सडकेचे काम तयार शाले आहे व आणखी नगर महिन्यांनी सा हो नडाचा पूल शिवाय करून बाकी ९० मैल पावेतो म्हणजे दिक्षीपासून रेलरी पावेतो आगाडी चालू होईल असा सुधार आहे.

मैसूर व कुर्ग येथील चीफ कमिशनरगं सा सरकारी वेगल्यावडल भाडे पडत असते याकडे आहे. व त्याचे पगारही इतर चीफ कमिशनरी वरोबर केले आहेत.

मुरारचे छानर्णांत काहीं गडबड शाल्याची नातमी आहे. परंतु सरकारी खबर त्याविषयी काहींच नाही त्याचून ती खरी नसावी.

कलकत्यातील नाजू लोकांत बर्गणी चालली आहे ९०००००० नसपावे व नाजू काळ मिल पास विलापतेसां कांच्या काळ संसेच करावडल वगैरे तरकारी सांगावयास पाठवले असा विचार आहे.

मुंबईचे आगराल मि. टकर साहेब कोष रुदार ६ महिन्यांचे रजेवर विलायतेस जाणार म्हणून नातमी होती ती खोटी ठरली.

मुंबईहून तीन लक्ष रुपयांची मोठ्य वि कायतेक गर्जी होती. पारिस शहरांत वगैरे त्यांचा खप व्हावयाचा परंतु लडाईच कारणे शाला नाही. आतां ती मोठ्य परत येत आहेत तेव्हा मुंबईतही त्याचा भाव का हो उतरक असे दिसते.

अशीरगडास काहीं अरन सरदार नज र केदेंत आहेत व सांवर देखरेखीस एक सरकारी आकसर आहे त्याचे हाताखाली एक दुभाण्या देण्याविषयी सरकाराने महिन्याच १०० रुपयांचे सांगशन केले आहे.

वेळारी कडीक शाला रेलवेचे काम फार झपाट्याने कर रितेने चालू आहे. वायव्याप्रतच्या रिबिन्यु कोर्टाने हाय कोर्टाचिठरावावदन असे सवकुसर केले आहे की इनकम ट्याक्स संबंधी जी चौकशी चालवण्याची ती खुद कलेक्टरचे कमीकर चा कली पाहिजे.

इदुगास नदीच्या पुराने नुकल न शावत पत्रक तयार केले आहे त्याची बेरी २२१८०९ रुपये आहे. त्यांत कित्येक वे कार्याकरणा फुगतून लिहिण्या त्या वसेर व रचे नुकसान शाले ते मजा करून लोकां निवळ नुकसान शकडा सोडवारा रुप प्रमाणे कंपन सेशन दिले व ३३९६५.५० संबंधी इतर लष्कारितां लागने मिळ एकेडर १६९०० रुपये वाटले त्यांत णी किती दिले आसा तपशील.

सावकार लोक	२०००००
कामदार लोक	१०००००
खासगीकडूय	३०००००
लष्कारांतून	१०९०००

१६९००  
सिद्धलक्ष्मीपाकडून पत्रांत असे लिहिले आहे की इत्तीच्या वाटखालून गे असतां लत्रोग दूर होतात.

नभांच राजाने पंनान युनिवर्सिटी ११००० रुपये नक्षिल दिले व राजपुत्र डयूकआक एडिनबरो यांचेनावचे स्काळरीशा खाळनिण्याकरितां ९००० रुपये दिले व रुपये पाठविण्यास अचकाश शाला म्हणून त्याचे व्यवचार १००० रुपये पाठवून दिले. व ते नांव वचने पाळणे.

आतां विलायतेस मार्सि सचवा वाटने येणार उतारु लोकांस फ्रेंच कारभान्या वडून पास घेऊन पुढे गेले पाहिजे. व उत्तर जर्मन फौजेने लोकांस तर फ्रेंचांनी ति कडून माऊ देण्याचे मना केले आहे.

खाली लिहिले गृहस्थान मुंबई काय दे वांतालचे आज्ञानळ मेजर नाविले:-

- १. आनरेबल रावबहाकेट जनरल.
  - १. आनरेबल ईय मिशर.
  - १. आनरेबल ए. डी. सासून सी एम. ऐ.
  - १. आनरेबल माळदास नथुभाई.
  - १. आनरेबल गैममी गोनी भाई.
  - १. आनरेबल सानमशेटजी गोनीभाई वारोनेट.
  - १. गिजनटन स्तुभर्त.
- येथे प्रमाणे गृहस्थस भमने आहे.  
वृ. १.

कळङ्गी तोफ—अमेरिकाच्या युनिटे ड स्टेटस देशांत टेनेसी प्रांतातील शाशवि के एथे रावणाच्या एका कारागिराने एक म नीन प्रकारची तोफ किंवा बंदूक केजी आहे. तिचा १२ लड्या असून, त्या मगू न म्हणजे कान्याकडून भरता येतील अशी वाजना केली आहे; आणि एक कळ के ली आहे ती फिरविली म्हणजे बंदुव ६३ केवडांत २० वेळां भरती व सुटणे. असे म्हणतात की, या बंदुकीपासून वडे मैल (पाऊण कोस) अंतरावर एक पळटण अ सके तर चार मिनिटांमध्ये स्यांतीक दगोन स वनूप्यांचा कडशा उडविला येईल. जर हे सर्व खरे असले तर हे उन्हाटपे कळ सपचि आहे असे म्हटले पाहिजे, व याच्या योगाने पुढील लढायांत मनुष्यसंहर असु मार हात येईल. तर राज लोकांनी आतां आपले बाढ लढाया करून नवे तर पंचा कडून तोडवत जावे, हे योग्य आहे.

कळकता-वर्तमानपत्रांत असे लिहिले आहे की, सकाराने एका माहेतगार शनि नियरस, कळकता शहराची तटबंदी वगैरे तपासून पाहणे व परतुवाहून जहाजा

परब्रह्म आख्यास तें शहर टिकाव धरून राहिल किंवा कसे याविषयी रिपोर्ट करावा म्हणून नेमके आहे. आणखी वाळीटियर लोकांची भरती करून त्यांस हत्यारे वगैरे देऊन सरकार यांचा एक रिसाला करणार व पायदळी तेथे जास्त ठेवणार, म्हणून दाट बंदता आहे- गवर्नर जनरल व त्यांचे कौन्सिल सिमल्याहून सालानादच्या पेक्षा थंडा नळदी घेणार आहे. या सर्वांचे कारण काय असते? कोणी म्हणतात की युरोपांत लढाई चालली आहे त्यावरून, व कोणी म्हणतात की चीन देशांत गडबड आहे यावरून.

ता. १४ जुलै रोजी मुंबईस रायल एशियाटिक मंडळीची मासिक सभा भरली होती तिची हकीकत ता. ८ मिनहूच्या टैम्स भाक हंडिया पत्रात छापली आहे. तिबद्दल कळते की सदरील प्रसंगी डॉक्टर भाऊ हाती सभेचे अध्यक्ष यांनी काही जुनाड नाण्यांविषयी एक आणि रावसाहेब विश्वनाथ नारायण मंडळिक यांनी महानेश्वर येथे कृष्णच्या उगमानवळजें देवस्थान आहे तेथील भक्तेचे शेत वगैरे याविषया एक असे दोन निश्च वाचले. पहिला निवेदन ज्या ८३ नाण्यांविषयी आहे ती मासिक निवड्यांत मीजे देवळणा तालुक नागवाण एथे काही मुळांस एकाद्रीच्या कांठी सांपडली, व ती नाशिकचे कलेक्टर मेहरबाब आर्किव सानेव यानी या मंडळीकडे पाठविली. त्यांवर नंदी चित्र असून त्याच्या उभेपत्ता " राजा परम महेश्वर, मानस शमूत देवध्यान श्लास " असा लेख आहे- ही जर्नी हत्ती नाच्या चौथ्या शतकास दक्षिणेतर्फे काण राजाने पाडली असावी असे दा भाऊ खे मत आहे. दुसरा निवेदन नागपूरच्या संघाने लिहिला आहे.

कडकता येण ता. १२ ची तार आली तिजवरून तेथून वीस लक्ष व मद्रासेहून वीसलक्ष असे खाल्ती लक्ष ६० विनायलेख रवाना होणार असे समजते. लेखी खाळीलक्ष मुंबईहून मिळून ८० लक्ष ६० गेले. याचा अर्थ व कारण समजत नाही.

पाशी लोकांतून देण आपांती कळ विषाचा धंदा करण्याकरिता नवीन कायदाप्रमाणे आपली नावे नोंदविली आज वरून आ लोकांमध्ये मोठा गवगवा झाला आहे. काही लोकांचे म्हणणे सांस पाशी धर्माबाहेर टाकावे व काहीनांचे म्हणणे तसे करता येत नाही. लोक आजशी संभ्रं ठेवणार नाहीत परंतु आ धर्माचा नाश असे म्हणण्यास लोकांस अधिकार नाही.

चमस्कार-इंडियन मॅडिकल ग्वाशेटवर असा एक चमस्कार कळतो की, पत्रांत उरोपयुक्त युरोपियन भाईनापांच्या सात आठवड्यांच्या मुनीच्या स्तनांतून एक चमबाभर दूध निघते. त्या दूधाचे सर्व दुधाचे योग्य गुण आहेत असे समजते. नागपूर येथे पाणत्या पुरवठ्याची सोय करण्याकरिता स्थानसरकाराने तीन लक्ष पंचेवाळीस हजार ६० नागपूर म्युनिशिपालिटीस खर्चा एकदा साडेचार टक्के व्याजने देण्याचे कूल केले. यांत पांढर पट्टी तारण लून देली-

सर्व सर्वांदिनेट जन्म म्हणजे मुनसफ वगैरे व सर्व सर्वांदिनेट मानिखेट म्हणजे नामलेदार या सर्वांकडे गवर्मेट ग्वाशेट हाणजे सरकारी ग्वाशेट याची एकेक प्रत पाठवित जावी असा ठराव झाला.

कडकता येथील आदि ब्रम्हसमाजाचे मुख्य प्रधान आचार्य बाबू देवदेनाथ टांगोर यांनी पुष्कळ दिवस समाजाचे वगैरे काम चालविले. आतां सर्व प्रपंच वगैरेची विशेष लक्षधर सोडून हिमाळयामध्ये धर्मशाळा या गावी स्वस्थ परिश्रम चिंतनांत आपला काळ घालण्याचा यांनी निश्चय केला आहे. असे मिरवळून कळते.

इ. प्र. मुंबईसरकारावर फिर्दाद-आपचे संपण्यांत आसे आले आहे की, मुंदुरवा एथील जमीदार यांनी खानदेशा डिस्ट्रिक्ट कांठीत मुंबई सरकारावर फिर्दाद दिले आहे. फिर्दादीतील दाव्याची रक्क २,२४,६२३,७०७ ची आहे. हल्ले तिची तपासणी होऊन राजिष्ट्रास दाखले हाईकोर्ट. फिर्दाद करण्याचे मुख्य कारण असे आहे की, जमीदार लोकांकडे सत्त दिवस चालले इकरा शब्दात करून पुढे त्याप्रमाणे ते हक्क आपलकडे पूर्ववत प्रमणे चालविले म्हणून आहे.

हिंदूचे मृयुपत्राचा कायदा-या काद्याचा मसुदा गव्हर्नर जनरल यांचे कार्दिकौन्सिलपाठे पुष्कळ दिवस पारितोष्यत होता. सर्व हिंदुस्थानांतील हिंदुंक या कायद्यास नाखुष असून यांनी कडा अगदी केले होते. परंतु ते सर्व क्रीकडे राहून गेलीस थोडे दिवसांपुढे तो कायदा पसंत झाल्याचे समजते. हे कायदा तारख १ सप्टेंबर १८७० पासून अमळांत येईल. जी कर्मी नसण्याविषये हिंदु लोक इतके शरत होते ती कर्मा या कायदांत कायम ठेविली आहेत असे समजते. सरकारचेच कृपेने दौकडो हिंदु लोक सुशिक्षित विद्यासंपन्न होऊन सामंत सांस त्यांच्या अवश्यकता चांगल्या समजू लागल्या आहेत, ही गोष्ट सरकार समजत आहे असे असता सर्व हिंदुलोकांचे मताचा धिक्कार करून आपल्याच मतास इतके महत्त्व आम्हें सरकारने देणे हे थोडे आश्चर्यास्पद होई.

हिंदुस्थान सरकाराने ताज्यांतली सर कारांस कळविले आहे की, आतां सरकारी कारखान्यासाठी जितक्या [फोरमेन] [कारखान्यात देखरेख करणारा]नो मुख्य असतो (ती) लोकांची आपणांस नूर आहे, तिथेच आपले तयार मिळणार नाहीत अकरितां रेकवेचेवगैरे कामांकरिता उपाय करतानाची जरूर आहे त्यांत देशी लोकांस तयार करण्याची फार मेहेनत घेतली पाहिजे. सगळ्या वगैरे मोठ मोठे लोकेपयोगी कामांचे कारखाने सरकार सुरू करील त्यांत येऊन हे कालन शिकण्याकरिता लोकांस उत्तेजन दिले पाहिजे. यास एक विशेष खात्रीचा उपाय दिवता की, काही मोठ मोठ्या कारखान्यांचे संबंधाने एक एक शाखा स्थापनी आणि तीत उच्च प्रतीचे कसबाचे हकीमतीस काम नवान दारिने करण्याकरितां जे विशेष होतकड

दिलतील त्या लोकांस शक्य होऊन यांत्रिक शास्त्राची मूलतत्वे न नकाशे काढण्याचे वगैरे शिकविले. सगळ्या गेटिस हिंदु स्थान सरकार विशेष महत्त्व देत आहे. हे जर आ त्या खासातरीक वगिष्ट अभिका त्यांचे मनावर चांगले ठसविले तर या उपायापासून सरकाराचा इरादा सिद्धीस आईल यांत संशय नाही. हिंदुस्थान सरकारचे असे म्हणणे नाही की, हिंदु लोकांचे अशीं जनावदागीने काम करण्याचे सामर्थ्य आल्या वांचून व त्या बदलची पुरी खातरी झाल्यावाचून सांस फोरमेनच्या जागा घाल्या. परंतु या लिहिल्याचा मुख्य उद्देश असा आहे की, वरील जनावदागीच्या जागा नेटिव्होस कायक करण्याकरितां व योग्य प्रतत उपाय ताज्यांतील सरकारीनी केले पाहिजेत. हा उद्देश सिद्धीस नेण्याकरितां जे उपाय किंवा उपा सूचना योग्य दिसतील त्या कळविण्या विषयी हिंदुस्थान सरकाराने ताज्यांतील सरकारांस लिहिले आहे.

न. ओ. दत्त भाऊ दाजी पांच्या एथे आनरेबल गिब्रत, आनरे० केनाल, द्वाक्तर युलेट व आणखी तीन साहेब दा० भाऊ यांचे औषध घेणाऱ्या रक्तापित्तग्रस्तांस पाहण्याकरितां गेले होते. त्यांनीं फार बारीकरीतीने रोग्याची परीक्षा केली, व त्यांपैकी किती एक रोग्यांस पुष्कळ गुण पंडळा त्यावरून त्यांस आश्चर्य वाटले.

उपण्यात नव्याच दिवसांपासून महामारीचा उपद्रव चालला आहे तो अद्याप शमला नाही असे तेथील पत्रावरून कळते.

मुंबई सरकाराने मद्रास सरकारास असे लिहिले आहे की, बहुतकरून येथ्या नौदरच्या १ व्या तारखेस कलवुर्गाच्या पत्तीकडे कृष्णातदीपर्वत आगगाडी चालू होईल, आणि ता. १ जानेवारी १८७१ च्या सुमारास रायचुरापर्यंत नुसते एंजिन भाऊ लागेल. मद्रासेहून रायचुराकडे जा कोलंडी रस्ता हात आहे तो १८७१ च्या मंत्रपर्वत पुरा होणार नाही असे मद्रास सरकारास वाटते.

नगरांत गेले आठवड्यांत पर्जन्यानं उग्रपव धरण केले होते. त्यांत विशेष गोष्ट ही की, विजांच्या जगच्चमाट व मेघांचा फडकडाट सो काही विकक्षण प्रकारे झाला तसा पूर्वी वीस पंचवीस वर्षांत झाला नसेल अशी सर्वतोमूर्ती नालवा आहे. त्या प्रसंगी लहान मुलें भेदरलीं हे विशेष नवल नाही; परंतु मोठा मोठ्यांचे दिक दरार ले जाऊन आतां होणार तरी काय? किंवा हे प्रलयकालचे आश्रकलाळ आहेत की काय, अशी चिंता भाकून ते भयाने एकमेकांचा आश्रय धरून बसले. ही भयंकर रात्र बहुतकरून जागरणांतच गेली. पर्जन्य अतिशय जोराने पडला. आतां एवढेच सुख मानावयाचे की कोठे वीज पडून नाश झाल्याची अद्याप वदंता आली नाही.

मागाहून आलेली जाहिरात.

FOR SALE  
A half bred Arabian Horse is to be sold at a cheap Price

For Particulars apply to Shricrishna Myral Clerk Exec Engrs office Berar Irrigation

जाहिरात

विक्री स डी  
[भरबी घोडा व देशी घोडा पांजपा सून पैदा झालता] भारबी घोडा स्वस्त किमतीत निकालण्याचा आहे. याची विशेष माहिती खात्री सही करणाराकडे मिळेल.

(सही) श्रीकृष्ण मैराळ क्लार्क  
इरिगेक्षनेचे एकासी. इंजि. आफिस  
वन्हाड

श्री।वणीची थद्या.

( मनोरंजक हिंदुपंचांग. )

पात्रें — घन शामपंत, आत्मारामपंत, सदाशिवभट, हरभट, वाक्परा, व पंच. नारळी पौर्णिमेचे दिवशी आश्रणीचे अनुष्ठानानु सुधारलेली मंडळी जमली. व सदाशिव भटानीं आचमन करून आरंभ केला. सुमुखश्रीकंदंतश्च० इतक्यांत— घनः—भटजी भटजी हीं टोंगे आम्हांस नकोत. संक्षेपांत सांगा व द्वापनिरसनार्थ संकल्प चालवा म्हणजे शालें. भटजी—बो आहे चालूदा.

श्लोक

॥देव नाही धर्म नाही कर्म नाही भुमंडळीं॥  
॥कृत एक असे र्मचर्म भेद मसे तया॥१॥  
श्रृणाः—केशव राव बी. ए. नारायण राव ए. ए. माधव राव ए. ए. बी. गोविंद राव बी. ए. राव महादुर विष्णुपंत, खा वहा. मधुमदनराव, श्री वाहदुर. त्रिभि क्रमनाना, इत्यादि चतुर्विंशति नामानि कृत्वा श्लोक

॥तीन वर्षे कृतं पापं शत्रुत्वा साधितं मया विधत्वाविवाह योगाने, खत्या बापा क्षमा करी ॥ १ ॥ दुधवाही जळ ॥ ग्लास नशीपीठं च सक्तुना ॥ पीठा रो पति कांतयने ॥ दहि चमचा पगृथतां ॥ २ ॥ ॥ लाहिरी काढताची ती ॥ द्रव्ये कर्वाणि ख चिकी ॥ वनील नारिष्ट्राशीती ॥ सा द्वयेऊनियां तथा ॥ ३ ॥

श्रृणा—चार अक्षरपर्वत पापं कृतंमया अ न्यथा भाषणं, धर्मभ्रष्टता स्वीकार नूतन यादी कृत नहया तदोष क्षमनार्थे पंचगव्यं करिष्ये.

सदाशिव —महाराज आतां पंचगव्य प्रात्र न करा.

आत्माराम.—आम्ही नाही नावा घेणार. गार्डिचा गू घेता कोण? उग्राच गू खाण्याचा आग्रह कां?

सदाशिव.—जसे तुमच्या कज्जांत एका दास लवादानाया दिव्यावर याचा अनुमताने कज्जा घेणे तसाच हा प्रकार आहे. घनः— बरे बाबा गू माती या एकदा. श. घवता.

श्लोक

। मान्वी दोन मया दत्ता गळे वृथा अतां तुम्ही ॥ जीर्ण काटोनि टाका व, तोडित पाहिजे तरी ॥ १ ॥ सदाशिव० आतां गोमूत्रस्नान. महाराज ध्या! हातांत गोमूत्र. घनःश०—काय हो असे हे तांबळ्या रंगाचे सें काय दिसते? नाटकी बदळली नाहीना?

पायांत चोळण्याकरिता दाद ठेविली होती वाळू मी आणची नाही नार?  
वाक्या.—नाय ना! माला काय टापक पण हा गोमूत विसतांका नाय?  
हरभट.—अहो तुम्हांत दुसरें काहीच दि सत नाही. वेडे! अशी कुठे गीष्ट तरी घडे क?  
सदा०. हे चालूच. समिधा वाहो हेमकरा. विचाराय स्वाहा, सुभारणा इदंनमम. धर्माय स्वाहा, कटाचरणाय इदंनम म.—सुकर्मा य स्वाहा! वेदांत पुस्तकाय इदंनमम.—पुन विवाहाय स्वाहा. पाटाय इदंनमम. अमा वास्याय स्वाहा! पीणिगा इदंनमम—म नेक वादियाय स्वाहा कहिणकार नि० धुयाय स्वाहा डोळे फुटीत इदंनमम. शत्रुऱाय स्वा० वदगोपारे वटवरणाव इदं नमम. आमाराम—अहा आतां आपले दोष गे ले असतील नाहीं नरे? आतां थडेसे तो डावाडार घडून आनवर थडे तीर्थ घेऊ. कायहो माहावेव भडनी.  
पंच.—खरे हो खरे! त्या सोडावाडारवर तीर्थे घेणे उपयोगी? आर पंचगव्य काय हो करणार नाही. गैरेस्तादिष्ट ला गेल.

नोटिसा

नोटिस—दखवी मर्द रघू गाडगे माळी रहानार पकान तालुके मोर्तेजपुर इतकडून अतारास—तू नपुंसक आहेस. न तसा अज्ञानादळ पंचाती नेम कळा की कसविणेचे घरी पाठवून चौकशी करविता त्यावरून तू नपुंसक आहेस असे कस विणिचे सांगण्यावरून सिद्ध झाले. तेव्हां तू प्रतःकाळीं पळून वर लिहिलेले गावी गलाआहेव. म्हणून मी नोटिस देते की पंधरा दिवसांचे भान तू कारकती दावी नाही तर काही योग्य कारण असल्यात दाखवावे. नाही तर कारकन मिळविण्याकरितां मी तुजवर दावाकरिन. व दुसरी तज्ञवीन करिन कळवें. तारीख १७ माहे आंगुष्ठ सन १८७० इतवी मु काम अकोले.

( सही ) रत्नगी मर्द रघू गाडगे.

नोटिस—सखाराम वल्लद देवनी शिंपी वस्ती मेजि निगलख तर्फे कारक तालुके दर्यापुर निवडा इच्छिपुर यक्ष गु जी मर्द सखाराम शिंपी वस्ती मेजि अडा ले तालुके अकोट इतकडून नोटिस घेण्यां त येने की तू तारीख २६ माहे जुलई स न १८७० इतवी रोमी आजगास घेऊन कनूळ करून गेलास की मी पंधरा दिवसांनीं तुजला नांविण्याविशीं जामीनदार आणून तुजला घेऊन जाईन यापसांघे कनूळ करून गेलास त्याजला सुमारे बीस बावीस दिवस शाल अद्यापि जामीन आणिना नाही व मजला नेले ही नाही आबरू! तु जमध्ये मजला पोसण्यांचे शीर्ष नाही असे वाटते.

आणि मजला रुतु प्राप्त होण्यास तुमा रे चार पाच महिने झाले असोन तू मज जखळ न रहातां बाहेर फिरत रहातोस तस्मात तू पुष्कळांब नाहीस असे दिसत आहे.

एकवेळ तु मजला आपले कवळ नेले तेव्हा जे भडामाणुस आकानी शिंपी सावर कराची तामीनी दिवही होती त्याजबरोबर

च तू मजला स्वण्या विण्यास न घातल्यावर न साणी मजला तुम्हां मजि आईचे वगे आणून घातले तेव्हां पासून मी आपले मासाश्रीचे घरीच आहे मजला आनले श्री गैरे कारक अदपण आहे यावरका या नाटिसीने कळविण्यांत येने की भाव पासून आदादिनांचे भात तू मजला दुरा रा मवरा कण्या निघणं कारकती व गे या नाटिसीचे खर्चा नदक तुजवर वि यांद ककन रूपे घेतले मातील कळवें. तारीख १४ माहे आंगुष्ठ सन १८७० इतवी मु काम खंडाले

[ सही ] गुभागेरद सखाराम शिंपी वस्ती खंडाळ निशाणी हातचा गांगडाची

नोटिस—राजश्री टपानी वल्लद गाडाजी रहानार मोजे दवनी तालुके मलकापुर याची भागी वल्लद सटबासी माळी खगत रहानार कवने कतेखेडेक तालुके मेहेकर यानकडून मोटिम घेण्यांत येते की आमची कमान नीयका नाम मु की ही मजपातून पळून गेली तिच्या शो ध करिनां मी जितंत असतां तुम्ही तिची पाठ लाविला आचें कारण आम्हास जरूर समजने पाहीजे यानकरितां तुम्ही जातीने आमचे गावीं नोटिस पावल्या दिवसापासून दावा विवताचे भान आपले जातींत घेऊन कारण दाखवावे असे आपण न केवला स रिती प्रमाणे आम्हां सरकारांत किर्याद कक. तारीख १६ माहे आंगुष्ठ सन १८७० इतवी

[ सही ] भवानी वल्लद सटबाजी माळी सरात निशाणा हातचा गांगर

जाहिराती.

संस्कृत आणि प्राकृत काव्य.  
ही नवीन “दिकसनारी” यांत अमरकोषा, त्रिकांडकोष, मेदिनी हारावली, एका क्षति ह्या पांच कोशांतिक संस्कृत शब्दांस लिंग, अंत व प्राकृत अर्थ जितके होतात तितके लिहून अकारादि निवृत्तिगिनें तयार करून छापणे लुक आहे. या कोशाची स दांत अतद्युक्तता असून निशेधे कडून जाळाखास्यीक मास्तर व विद्यार्थी लोकांस कारक उपयोगी आहे. हे लुक चांगले गा ही कागदावर छपीत आहे. उपास हे लुक पाहिले असलेला चाणीं महि अकटोनर स न १८७० इ० चे आंत पैसा पाठविण्यास एक प्रतीस रूपये ४ पश्तोल. बाहेरगांवेचे घेणारे पांस डांक इच्छिल पळणार नाही. पैसा पाठविणे तो हुंडीने अगर नोटिने किंवा पोस्टाच्या तिकीटा पाठविणे याच्या स दर रूपयास ९१ प्रमाणे नतीवळा पाठ विवडा पाहिले. सर्व तिकीटा ८८६ दराच्या पाठविण्यास वतीळ्यादळ दर रूपयास ८८६ पाठविण्यास हरकत नाही. ही पुस्त के घाडी छापिले आहे यास्तव आमची भवती हेई पातेतो ज्या जाकाकडून आगाऊ पैसा येईल यांस ही लुकें मिळतील. भर ती शाख्यार उशीराने पैसा येईल तो ज्या चा यांस पगत कक यास्तव ज्यांस हे पुस्त क पाहिले असले त्याणीं पैसा छवकर पाठवावयाची तज्ञवीत ठेवावी.

पुणे, सा० १७ माहे } नारी आव्याजो }  
आंगुष्ठ सन १८७० } गडबोले. }

पद्यात्मक यशवंत चरित्र.

सनात कळवें की, उपाचें ओढाये, भूतदया, लडग शोका, पगोकार, धैर्य इत्यादि अनेक सद्गुणांही चहूंकडे सक्ती तिं गानत आहे असा कोकोनर पुण्य श्लोक पुढे यशवंतराम महादेव भासे कर वहीं मामहेदार तालुके बागलण ठाणे सटाणे निवडा नासिक यांचे आझे पद्यात्मक वर्णन ककन या ग्रंथास “पद्यात्मक यशवंत चरित्र” हे नाव दिले आहे. यांत त्या सत्युच्छवासा स्थाभाधिक स्थितीचे, वर्णन क्वाचे आणि हेतून रूप घडन ओळिया आर्थकारक गोष्टीचे भा यां श्लोकादि कथितेचा बहुतेक नृत्तीची वर्णन क्रियेक लडगदृष्ट्याच्या उनेजनाश यांच्या उभारणीने ककन पुणे येथे ज्ञानप्रकाश छापखान्यांत सुंदर छापणार छापवायत दिले आहे. हा ग्रंथ आंगुष्ठ स न मजकर पहिल्यांत छापून तयार होईल. याची आठपत्री साक्षाची छेष्टे सुमारे पाड गशे पर्यंत ( ७६ ) दालील. व कागद जा ही असून मोहरेदार घातला आहे. पा ची किमत सुलभ पदाची म्हणून आगाऊ तदरदु आंगुष्ठ महिन्याचे आत आश्रय इगारस प्रथेक प्रतिता ८१० व मागाहन गार्हास ८१२ आणि किमल ठेविली अ र. मंगे महान महान सत्युच्छ म्हणजे साधु ) होऊन गेले, त्याच गोष्टीची प्र क्त या महिनर ही यशवंत विभूति अस त्याचे सर्वप्रसिद्ध असून या चरित्रातील अनुभवजन्य कथन केल्ल्या वर्णनात्मक हो तसे विषयी चर्चाची खाती होईल. या माझ्या परिश्रमाच्या साकण्यात खा की लिहिल्या ठिकाणीं “जगांच्या त्याच्या सोयी प्रमाणे” सर्वांकडून उदार आश्रय मिळून ही पूर्ण अशा आहे.  
पुणे—ज्ञानप्रकाशाचे म्यानेजर यांन कडे.  
मुंबई—रा. रा. महादेव चिपणाजी आपटे जी. ए. श्रीधर जगन्ना थ डांकर शंभर यांच्या इंग्लिश स्कुलचे हेडमास्तर यांकडे.  
नगर—रा. र. कदाशिव यशवंत गो. डबोले रेणुटी रजिस्ट्रार यांन कडे.  
संगमनेर—ता. म. लिखा अहमद न गर रा. रा. गोविंद शंकर विंय खलेरे वकील कोर्ट मजकुर यांकडे.  
पंढरपूर—रा. रा. गोविंद विगायक रिशबूड म्युनिसिपालिटी कटी क केकटारी यांकडे.  
नासिक—रा. रा. रामचंद्र वडाळ प टवर्धन मुजूमदार वस्ती पेट अखितवार यांकडे.  
धुळे—जाळी सही करणार माळक यांकडे.  
शिरपूर—निवडा खानदेश येथे रा. रा. पुढोत्तम नारायण जानर यांकडे.  
सदरो वडांबिच्या ठिकाणी रोख किं मत अगर नतीवळ्यासुद्धा तिकीटा पेटे

द पत्रांनी व ठाण्या म्हणजे त्या त्या दर सा उपाक मार्गे मुदतशीर पुष्कें पाठ विधी जातील.

सा० २८ मे सन १८७०.

केशव सदाशिव रिसबूड. संगमनेर कार. ट्रेनिंग मास्तर तालुका स्कूल धळे निवडा खानदेश.

जाहिरात.

किमलीचे हरार. वचांची अगाऊ देणारात ... १ वाक अजेर ... ७ लडा महिन्याची अगाऊ ... १ एक ओंकाळ १ या हाररा बाहेरीक कोकाल वचांचे ९९ यातपक्षपातदळ उपाऊ लकें अगाऊ पळेऊ तो १ द. २ आणि व साकलजोर १ द. ८ आणि.  
आगाऊ पैसा घेण्याची मुदत पद घेण्याचे लुक तारखेपासून ९ माहेपर्वस सजानी. व जेने वर्गणांधाराली खाया नागीण दिवेन सक्क गे साक च्या हेई तेथून ९ माहिन्याची मुदत सजानी नोटिसा घरीने लापण्याचे दर. १० ओळी पर्यंत ... १ दरपया १० ओळीपर तेथेक ओळीस ११२ इंग्लिश नोटितीचे दर ओळीत २४ एकच मजकुर ताबार छापणे ताब्यात दर ओळीस एक पाठवावयाचे किमत पळेऊ.

TO OUR SUBSCRIBERS. We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay. Proprietors of *Var Samachar*.

सूचना—नोटिसा इतर वक्त्यां छापानवात पाठविणार्हाते जालेला वि दिव्यास कार चांगले. तेंपान तुज्याची व गावाची नावे तरी ललबोख लला ती. तसें नपुन नोटिसा घरीने कांम गावागावांची लुक साकण्यात त्याची लला दारी आम्हांवर गावीं.

इंजिटर व. स.

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६५ चे अक्टोनर महिन्यात ल वही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचार पत्र लुक केरे सास अशीच सर्व होऊन गेली तर अजून वलळ न दिजेच्या आगण्या धिय वर्गी घारानीं आपका नल्लु या महिन्यात सऱ्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगे वारतार लें छिदविण्याची तसदी खांनी आम्हांस कं नये व आपणास घेऊं गये, पाकरितां प्र येरे आमची त्यांक ही विनंती आहे. व दि का पाव्य करणारांचे आम्ही उपकार न्नु वऱ्हाडसमाचारचे माळक

वऱ्हाडसमाचार वरतमानपत्र घेण्याचे मुदककन त्या लोकांनीं आजवरकक न मागीक गुदहन गेण्यासाका नदकने दाकी येणे असलेली पाठविली नाही त्या कळवें की, दरमहदरपयास गर्ध आणा प्रमाणे यांस नपन वहे लागेल. ता १ माहे अक्टोनर सः १८६८ वऱ्हाडसमाचारचे माळक हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मारककतित छ. म. केळे

# वहाड समाचार.

THE VARAD SAMAGHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. 5 AKOLA:—SATURDAY EVENING—AUGUST 27, 1870 NO 35

पुस्तक ५.

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख २७ माहे आगष्ट सन १८७० इ०.

अंक ३५

## देऊळगावराजा एथा- ल खून.

पैशाकरितां उलट्या काळीची माण  
सै काय करितील, व काय न करितील  
याचा नियम नाही. दहा रुपयांच्या अं-  
गारीक दागिन्याकरितां देखील निर्दय  
व क्रूर मनुष्ये तांच्या व गोजिगाण्या वा-  
लकांचे प्राण घेतात. असे मुकदमा आ-  
पण पाहिले आहेत. व पात तर एक ला-  
ख रुपयांचे आमिष होते म्हणून या लट-  
यांचे स्वरूपही भयंकर होते. या प्रकरणां  
त भोव्या मानवान व धनवान राजघराणां-  
तील दोघा पुढ्यांनी आपला भावा ३२  
वर्षांचे भवाचा सर्व काम कात पहात हो-  
ता तो विष घालून मारला आहे. याची  
थोडक्यांत हकीकत सांगता.

या देऊळगावात वाळजीचे संस्थान  
मोठे आहे. त्या वाळजीत लाखों रुपयां  
ची वर्षास कानगी येत असते. व देवास  
तो गाव नहगिर आहे. त्याजबद्दल राजे  
मानशिंग व फारभागी हरीसा यांचा किंमे-  
क वर्षे नाद चालला होता व नऊ लक्ष रुप-  
यांची फिर्दाद कित्यक कोडतांतून खानत  
होती व रोहिदेट मोदनांहे तिच्या अखेर  
निकाळ राजे मानशिंग यांचे वतीने झाला.  
ही गोष्ट बाबकांस टाऊक असल्याने राजे  
मानशिंग याने लहान दहा बारा वर्षांचे  
अमून पहिल्यापासून सर्व कुटुंबासुद्धा हद्द  
बाबदेसच राहत होते ते गुदस्तां आपली  
माककी ठरवणार देऊळगावात आले. व  
त्यांचे सापत्न बंधू रासोजीराव हे प्रौढ व  
हुशार असल्यामुळे ते सर्व कारभार पहात  
होते. संस्थानचा वाद मुद्द होणा तेव्हां ख-  
र्चाकरितां जाळनापुरचे साकार कनहण्या  
लाळ या पत्तन नेळीठेला लागले ते कार्य  
घेतले आहे. व राजे हीदरानादेहन आले  
नव्हते तेव्हां सर्व कारभार राजाच मामा  
राजे रामचंद्रराव वाना साहेब, व कनहण्या  
लाळ सावकार, व दानी नारायण वकील  
हे पाहात होते व रासोजीरावांनीही कारभार  
व त्याकडेच ठेऊन त्यांस मोठाग्या नेम  
पुका करून दिल्या होत्या. कनहण्याला  
याच साखीना तीन हजार रुपये, व मामा  
रामचंद्रराव आणि दानी नारायण यांस  
दोन दोन हजार रुपये अशा साखीना ने-  
मणुका करून दिल्या होत्या व त्या शिवा  
य फारकून बहापंधरा, शिरस्तदार, शि-  
पाई वगैरे संस्थानाकडे फार मोठा खर्च  
होता.

गुदस्ताचे दस्त्याचे यात्रेत वाळजी  
स कानगी सुमारे पावणे दोन लक्ष रुपयां  
ची मिळाली असा शोध आहे. त्या पैकी  
संस्थान वहास करे ७५००० रुपये नमा  
आहेत बाकीचा दाखला नाही व ते रुप-  
ये राजे रामचंद्रराव, दानी नारायण वकी-  
ल वगैरे मंडळींनी लाविल्याच्या अंदे-  
बाबतून रासोजी राव यांनी संस्थानचे

कागद पत्रांचा तपास करण्याचा निश्चय  
केला व सर्व लोकांस ताकिती दिव्या की  
अमुक दिवशीं तुमची चौकशी करावया  
ची आहे तर तुम्ही कागद पत्र तयार  
ठेवावे व आ नियमित दिवसाच्या प-  
र्वी थोडे दिवस रासोजीराव हा विशेष  
आन्तार नसतां ताड फाड मेला तेव्हां चौ-  
कशी ज्ञानी त्या वेळेस काहीं पत्ता लाग-  
ला नाही पंतु संशय राहिला. पुढे हल्लीं  
कृत कमी लोकांचे पाप उघाडीस येऊन  
हा मुकदमा पुढां धाळा गेला. यांत सर-  
कार तर्फे इतका पुगावा झाला कीं रासो-  
जीराव एकंदर तीनदा विष घातले. या  
कामांत आरोपी १ रामचंद्रराव देसाई २  
गोविंदराव देसाई, ३ दानी नारायण व  
कील, ४ नारायण शास्त्री, ५ विठ्ठलराव,  
६ नारायण खंडेराव, व सातवा गणेश  
दास मारनाडी हे होते. नंतर एक व  
दोन हे मयताचे मामा असून खांतून पवि-  
श्यास मयता पासून २००० रुपयांची ने-  
मणूक होती. तिसरे नंतरचा आरोपी हा  
मयताच्या पदरीं कित्यक वर्षे साखीना  
२००० रुपय घेऊन वकीली करणाचा  
आहे. नारायण शास्त्री हा या गांवचा वैद्य  
नंतर पात व साहा हे मयताच्या पदरचे  
संस्थानचे कारकून व मारणारी हा एक  
या गांवचा दुकानदार हाय. असा पुगावा  
झाला आहे कीं हे सातजण मयतास विष  
घालून मारण्या करितां कट करित होते.  
गणेश दास यांचे दुकानांतून सोमल ख-  
रेदी केला, नारायण शास्त्री वैद्य याने  
रासोजी करितां काहीं नवीन उत्तम औष-  
ध तयार केले आहे अशी सदरहु मंड-  
ळींनीं आकडे शिफारस केल्यावरून रासोजी  
ने औषध घेतले. ते पांढरे चूर्ण होतें. दो-  
न प्रहरचे भोजनास रामचंद्रराव व गो-  
विंदराव यांनीं रासोजीस आपल्या घराचा  
काहीं मासाचा पदार्थ फरमाशी म्हणून आ-  
णून वाटला व त्यांत एक पांढरी पुडी  
काळाविशी होती नंतर त्याचा वाळा झा-  
ला तेव्हाही नारायण शास्त्री वैद्य याने  
एक पांढरी पुडी त्यास दिली. व ते तिन्ही  
वेळेस एकच सोमल या नांवचे विष होते  
व याचे योगाने रासोजीराव हा तिसरे प्र-  
हीं मरण पावला.

आरोपितांनीं आपले तर्फे मयताची  
बायको, सापत्न आई, सापत्न बंधू. व एक  
खिजमतदार यांच्यां साक्षी दिल्या त्यां-  
नीं सांगितले कीं मयतास आन्तार होत,  
तेथें करून तो मेला व अन्तांत विष नव्ह-  
ते. सापत्न बंधू राजे मानशिंग हे रासोजी  
रावा बरोबर जेवले व खिजमतदार रासो-  
जीराव ताटांत राहिलेले अन्न जेवला आ-  
णि त्यांस काहीं झाले नाही असा पुगावा  
केला.

कमिश्नर मे. लायल साहेब यांनी  
या कर्षी फार बारीक विचार करून

ठाम सांगितला. तो फार विस्ताराचा  
आहे सनव पुढील अंकांत घेऊ. यांनीं  
ठगविले आहे कीं, पहिले व तिसरे वेळीं  
सोमलाच्या पुढ्या दिल्या म्हणून पुगावा  
झाला आहे तो असंभव्य दिसतो. कारण  
विष देऊन ठार मारण्याचे अत्यंत  
गुप्त मसलतीचें काम ते कोणी च्यार  
चौधे लोक भोवताले असतां त्या समक्ष  
करणार नाही. सधले वेळीं जनणाचे पदा  
धांत विष घालून दिले ही गोष्ट खरी दि-  
सते. पहाण्यावरील अवनदुला नावाच्या  
साक्षीदारांनीं सांगितले कीं, नंतर एक  
चा कैदी रामचंद्रराव याचे सांगण्यावरून  
न त्याचा बंधू नवर दोनचा कैदी गो-  
विंदराव याने आपले घरेन कोंवडीचे मां-  
साचा काहीं पदार्थ तयार केलेला पात्रांत  
घालून आणिला, इतक्यांत रामचंद्ररावने  
ते बाजूस नेऊन आपले जवळची एक पांढ-  
री पुडी यांत टाकिली तेव्हां गोविंदरावाने  
आस विचारिले कीं, सकाळीं पुडी दिल्ली  
तिजपासून काहीं शांने नाही काय! राम-  
चंद्रराव म्हणाला, हो. काहीं शांने नाही,  
म्हणून ही आणली पुडी देता. अवनदुला  
तेथून जवळ असल्या कारणाने व समोरचे  
दार उघडे असल्या कारणाने त्यानें ते कृप  
पाहिले व ते वेळीं ऐकिले, व आम्हांस ते  
भयंकराचे दिसले. संस्थानचे पैशांतून का-  
ख रुपये नाहीत झाले त्यांतून रामचंद्ररा-  
वाने १०,००० रुपये खाले व रासोजी-  
राव त्याची शहनी घेणार होता हा पुगावा  
झाला आहे. तेव्हां या सर्वांच्या छपावणी  
करितां त्या दोघा भावा भावांनीं रासोजी-  
रावाचे जेवणांत लक्षित विष घातले असा  
ने अशी आणखी सात्री होते राणी आहे  
व्यावाई मयताची सापत्न आई दिला सा-  
क्षीवर आम्ही भयंकरा ठेवित नाही, कां-  
तर रासोजी हा तिच्या सापत्न मुलगा असून  
नाराचंद्रराव व गोविंदराव हे तिचे सल्ले बंधू  
यांच्या बणावासाठीं ती खोटे बोलिले व दु-  
सत्या साक्षीवही कित्येक कारणानीं भरन  
सा ठेवित! येत नाही, सनव कैदी रामचं-  
द्रराव व गोविंदराव यांनंतर रासोजीराव  
यास विष घालून मारण्याचा गुन्हा साबित  
आहे व त्या करितां त्या दोघांस जन्मपर्यंत  
काळेपाण्यावर पाठविण्याची शिक्षा आम्ही  
देतो. व बाकीचे पांच आरोपितानर गुन्हा  
साबित नाहीत सनव त्यांस सोडून देतो.  
हा ठाम एकून पुढील लोकांनीं मा-  
ना डॉकविद्या व मे. लायल साहेब यांचे  
व्यायाची तारीफ केली.

आतां संस्थानचा पैसा नार्दीसा झाला  
व तो कामदार वगैरे लोकांकडे गेला या-  
ची चौकशी मुद्द होणार आहे.

हे एकंदर प्रकरण फारच भयंकर होय  
व हे कारणोंची छातीही दगडाची होय.

एकंदर चौकशी होऊन हा अपराध छप-  
ला गेलाही होता पंतु पाप फार दिवस  
छपत नव्हें अशी म्हण आहे आपणाने ई-  
श्वराने त्यांचे दुष्ट कृत उघाडीस आणिले  
न त्यांस शासन दिले हे पाप जाले. पुढील  
चौकशीतही व्यायाचे खरे स्वरूप बाहेर प-  
डून अपराधास शासन व निरपराधी वृथा  
गानेने गेले असतील तर यांस पुनः ही  
खप मिळो असे आम्ही इच्छतो.

कोणी म्हणतात कीं या लटव्याच्या प-  
भासाने काच खऊक करेच थोडे आ-  
हेत. ईश्वर को आणि ते भय त्यांस भक्षय  
असे. सभय राहून प्रतिष्ठित बागुनीने  
नगर्ने हे, निर्भयपणे तोडात काळे लावणा-  
री कृत्य करून मरण्यापेक्षां फार चांगने आ-  
हे असे त्यांचेठायीं उपोपेक्षे तर फार चां-  
गळे होईल.

## लढाई.

फ्रेंच व प्रशियन लोकांची या आठव-  
ड्यांत नवी एकादी लढाई झाली नाही.  
ता. १४, १६, व १८ रोजीं मिळून ती  
न लढाया झाल्या यांत प्रशियन ४००००  
व फ्रेंच ५०००० मैल, नखमी शोरे, व  
कैद झाले अशी वर्तमान आहेत. लढायां  
त प्रशियन लोकांचाच जय झाला व फ्रें-  
च पराभव पावले. दोन्ही सैन्याचे  
मुख्य भाग नवळ नळ आले आहेत  
तेव्हां लवकरच एकादी माठी लढा-  
या होईल असा सुमार आहे. लढाई या दोघी  
ने विकाराळ बदन पत्तारले आहे, ९००००  
मनुष्यांचा फाराळ झाला, भोजन समाभ  
अमून पुढेच आहे, त्यांत किति काळ ख-  
पतात पाहणे!

## सुभाषित श्लोक.

कीर्तनासि नरहो तुम्हि ना मी ॥  
कीर्तनासि नरहो तुम्हि जागी ॥ कीर्तनासि  
नरहो तुम्हि जागी ॥ कीर्तनासि नरहो  
तुम्हि ना मी ॥ १ ॥ घडीभरीच्या विषयामु-  
खाला ॥ हेला जसा राहतसे पत्ताला ॥ लो-  
कांगीे चांग वढाड आले ॥ वढाड ना हे  
वर दाड आले ॥ २ ॥ गेला न तीर्थी नर-  
पावनेन ॥ खाला हे तो कधि पावला न  
॥ गाठीं जयाच्या जरि पावलांन ॥ ताडी  
तया बाईले पावलांन ॥ ३ ॥ मांगीं कांतीं  
नरकात राये ॥ केल्या विधीनें नर कातरायो  
॥ जो सांपडेना नर कातरायो ॥ तो  
योग्य होता नरका तरायो ॥ ४ ॥

१ संवाधन. २ खळ. ३ निर्जूनका. ४  
देवाचे गुणानुवाद गा. ५ पायाने ई प्रसा-  
न शाला. ७ चार भाणे. ८ बायको. ९  
लायांनीं १० सोने ११ खिया १२ क-  
तरी. १३ कातरण्यास.

**वऱ्हाडाकरितां मुनिसि  
पल कूल.**

अमानी मुलखांत सन १८६७ चे १५ वे आक्टान्वर हुकुम ज्या मुनिसिपल कमिटीच्या हल्लीं आहेत व पुढें होतील त्या सर्वांच्या स्थापना व अधिकार खातीं लिहिलेले नियमाप्रमाणे असावत असें हैदराबादचे रोसि डेंट सोडवनांनीं ठरविले आहे.

१. मुनिसिपल कमिटीच्या चालीप्रमाणें सरकारी कामदार व इतर गृहस्थ मेजर असावे.

२. खाली लिहिलेले कामदार जिख्याच्या हुजूर कचेरीच्या ठिकाणी हुद्याच्या संबंधाने मुनिसिपल कमिटीचे मेजर समजावे.

- डिप्युटी कमिशनर
- सिविल सर्जन.
- लोककंड इंजिनियर.
- एक्झिक्युटिव्ह इंजिनियर.
- पोलिश सुपिटेंडेंट.
- असिस्टेंट कमिशनर ( त्या तालुक्याचे व शहराचे मानिख्रीठी अधिकाराचे )

३. जिख्याच्या हुजूर शहराशिवाय इतर गावीं सरवागी हुद्याच्या संबंधाने मेजर असावे. —

- डिप्युटी कमिशनर ( त्यांचे गैरहजिरींत तेथील असिस्टेंट कमिशनर प्रेसिडेंट समजावे. )
- असिस्टेंट कमिशनर.
- तहशिलदार

४. पोलिश सुपिटेंडेंट यास आपले जिख्यातील पाहिजे त्या गावच्या मुनिसिपल कमिटीमध्ये हजर राहण्यास, संभाषण करण्यास, व स्वतांचें मत देण्यास अधिकार आहे.

५. शहराच्या विस्ताराप्रमाणें व जरूरी प्रमाणें सरकारी कामदाराशिवाय इतर गृहस्थ मेजर नेमावयाचें ते शहराच्या विस्ताराप्रमाणें व जरूरीप्रमाणें वेळोवेळ नेमावे.

६. हे मेजर नेमावयाचे ते कमिशनराच्या लिहिण्यावरून रोसिडेंट सोडन नेमिती क व खातीं नावे रोसिडेंटसी ऑर्डरमध्ये छापून प्रसिद्ध करितील.

७. हे मेजर वोन वर्षेपर्यंत राहतील. व पुढे दुसरे नेमले जातील किंवा विशेष कारणाने पहिलेच कायम करण्यांत येतील.

८ विशेष अपवाद खेरिज करून जिख्यातील सर्व मुनिसिपल कमिटीचे प्रेसिडेंट डिप्युटी कमिशनर हे होतील. व्हाईस प्रेसिडेंट व्हाईस रेसिडेंटनाचे जागी सर्व मेजरांचे अनुमताने होईल व इतर ठिकाणीं तेथील असिस्टेंट कमिशनर, होतील.

९ कायदा मध्ये मुनिसिपल कमिटींनीं जीं जीं कामें करण्याविषयी सांगितले आहे त्या कामाकरितां खात्याकडे असेल तो सर्व पैसा खर्च करण्यास खाता पूर्ण अधिकार आहे. आणि इतर कामांची कमिटीने गरिष्ठ अधिकार्यांचें सांगडाने आणि पूर्ण जें करवयाचें तें खालील नियमानुरूप करावे

१ पुढील वर्षी जीं कामा पावयाची व जो खर्च व्हावयाचा त्याचें बजेट कमिशनरसोबतच मार्चतेने रोसिडेंटसोबतच्या

पारिभाषिक वक्त खत्याच्या सेक्रेटरीकडे प्रत्येक मुनिसिपल कमिटीने पाठवावे जावे. तसेच मागील सत्रांत दुसऱ्या कामासाठी योजलेल्या पैसा शिल्लक राहिल्यास तर तो नवा दुसऱ्या कामाकरितां घेण्याविषयीची परमाणगी मागत नाही. व अद्या प्रकरणांसांगडाने खात्याशिवाय कोणतेही काम होऊनये. व जेटवेड्या पाठवित जावेंत कशाप्रकारें पाठवित जावे याविषयी वेळोवेळ ठरविले जाईल.

२ मुनिसिपल कमिटीच्या सभा भरतात खातीं प्रेसिडेंटगणानेकळ माहितीकरितां कमिशनर सोबतकडे पाठवावे जावे व खातीं कधीं आवश्यक वेळेवर ते रोसिडेंट सोडनेकडे पाठवितील व ते वर तीनमहिण्यांनीं तेथील वर्तमानपत्रांत व्याख्या व्हावित छापवितील.

३ पाचशें किंवा त्याहून अधिक रकपांचें इजंतरी काम करविणे असेल तेव्हां त्याचा नकाशा व खर्चाचे अजमासाचें पत्रक सुपिटेंडेंट इंजिनियर यांस पावत झालेले पाहिजे.

४ एकादें काम नवीन तयार करते वेळीं खाते संरक्षण करितां पुढें खर्च लागणार असेल तर त्याचाही अजमास खात्याकडे अजमास पत्रका बरोबर पाठवित जावा.

५ मुनिसिपल कमिटीने सरकारकड एक वार्षिक रिपोर्ट नमुना ठरवून देतील या प्रमाणें पाठवित जावा व त्या सोबत जग खर्चाचा हिशोब पाठवित जावा.

१० सन १८६७ चे १५ वे आक्टचे ९ व कलमांत मुनिसिपल कमिटीचीं जीं कामें सांगितलीं आहेत तीं:— “ प्रत्येक मुनिसिपल कमिटीनें आपले कंडांतून पोलिसा करितां जो पैसा वाववाच्या ठराव होईल तो देऊन बाकी राहिल त्यांतून खर्च असेल त्याप्रमाणे सांजानिक रस्ते, मोठ्या, तळीं, पाण्याचे नळ, यांची दुरुस्ती व स्वच्छता ठेवानी. रस्त्यावर पाणी शिंपावे व दिव लवानावे; तसेच नवे रस्ते, मोठ्या, तळीं, व पाण्याचे नळ बांधावे. व गरिब लोकां करितां जगा, दवाखाने, बाजार, व इतर सार्वजनिक उपयोगाचें, सुधारणेचीं व स्वस्थतेचीं कामें करावीं व त्यांस मदत करावी, या प्रमाणेंच शहरांत नवीन शाळा घालण्यास, किंवा आहेत त्या चालविण्यास मदत करावी ” अहदारी वेगळे व सरावाय्यांचा यात सामाविद्ध होतो असे समजावे.

११ नवील कलमा वरून दिसले कीं मुनिसिपल कमिटीचे पहिले काम मुनिसिपल आक्टच्या १३ व्या कलमा प्रमाणें पोलिसा करितां योग्य व पुरेशी मदत करणे हे आहे. पोलिसा करितां मुनिसिपल कमिटीने काय दावे ठरविणे इलाख्याच्या सरकारकडे आहे. आणि तशा कांहीं ठराव शाळा नाहीं तोंपर्यंत हल्लीं शहर पोलिसास जो खर्च लागत आहे तो मुंक. ने देत जावा.

(पुढें चालू)

**वर्तमानसार.**

तुर्कस्थानची खबर काबुलाकडून समजली आहे कीं कोकद, ताजकद, समरकंद इजंत मुलतान, आणि यार्तम घेणें रशियन लोकांची सुमार ६०००० फौज आहे व आणि अधिकरधिक वेत आहे. तानक

द एथे शहरात रशियन सरकाराने बराका बांधल्या त्या तोकलान्याकडे योजण्या व शहरांत शीनेकरितां हल्लीं दुसरी छावणी बांधण्याचे काम चालू आहे. कोकदचे कुटियारखान यांस रशियाचे नादशाहने फारजंद अशी पदवी दिली. रशियन लोकांनीं कोकद एथे पक्या सडका केल्या आहेत, व एक सुंदर बाग केला आहे. रशियन सरकारची कांहीं फौज हल्ली याकंद व चीनकडे जाण्याचे तयारीत आहे.

मद्रास इलाख्यास कोळशाची चांगली खाण शोधून काढण्याचा कोणी प्रयत्न करील तर खात ९०००० रूपांपावे तो इनाम मिळाने अशी सचना शाही होती पंतु बा. ओल्डहामे सोडवनांनीं खाणी पूर्वक असे कळविले आहे कीं मद्रास इलाख्यांत कोळशाची खाण सापडण्याचा अमादि संभव नाही.

मुंबईच्या हाय कोर्टांत सर एम. आर. वेस्ट्रॉप साहेब चोफ जस्टिस झाले म्हणून खात नारिस्टर लोकांनीं मोठी भिन्नवाणी दिली.

रेल्वे कंपन्यांनीं अ प आपलात ठराव केला आहे कीं मुंबई, कलकत्ता, व आहोरा या दरम्यानच्या सर्वां अगगाड्या एका वेगाने म्हणजे तासांत २५ मैल याप्रमाणे चालवावयाच्या.

मद्रासपासून सिंगापूरपर्यंत तारायंत्राचे काम चालू होतें ते पुढे हात आने आहे. कृष्णा नदीला पूर येऊन सांगली या गावीं १०० घरे व त्या आतपात २०० घरे वाहवलीं असे कळते.

मुंबई सरकारचे सेक्रेटरी ख्यात रा. रा. नारायण महादेन परमानंद हे अकरा गे. असिस्टेंट ज्युडिशियल सेक्रेटरी होते त्यांना हल्लीं गिर्विन्यु ५ जनरल खत्याकडे मि. लेस्टर साहेबांचे जागी असिस्टेंट सेक्रेटरी नेमले.

गणेश नापुजी मालवणकर यांतवर डा० फ्रेजर सोडनेकडे खत्या कामाचा मुकदमा होता तो नाशाबिद म्हणून सोडून दिला.

नोबेल महिन्याच्या २१ वे तारखेस मुंबईत म्प्यारटिक्युलेशनची परीक्षा सुरु होईल.

बतनदार लोकांचे इका विषयी मुंबईचे कायदे कैसलापुढें एक आक्टचा मसुदा येणार आहे असे समजते. काय हरण करणार पाहें.

काश्मिरास गेल्या महिन्याचे २९ वे तारखेस मोठी आग लागून १६० घरे जळाली. व या महिन्याचे ४ थे तारखेस पुन्हा आग लागून ११० घरे जळाली. मोठे नुकसान झाले. महाराज साहेबांनीं दुःखित लोकांस चांगली मदत केली.

मुंबई तरकाराने कलाकौशल्याची शाळा स्थापन करण्याचे कामाकरितां गऊ कक्ष रकपांचें सांगडाने मागितलें व त्यापैकी कात लक्षांचे गरिष्ठ सरकाराने कळविले. तसेच मद्रास सरकाराने एक लक्षांचे मागितले आहे व एक लक्ष रुपये लोकांकडून मिळवने अशा त्यांचा विचार असण्याचे कळते.

बाबूकेशव चेंद्रेकरनांनीं खूद महाराणी साहेबांची भेट घेतली व त्यांचे भाषण झाले अशी खबर आली आहे.

कर्नळ अंशसन काठेवाडचे पारिष्टिक एन्ड विलायतस रेजिस्टर गेले हात ते पारत यावयास निघाले.

अपस्तुपीने शिपाईगिरी करण्यास तयार होऊन अपापसांत पगार न घेतां परकणी भरतात व सरकारी परकणप्रमाणें तयारी ठेवून प्रसंग स सरकारास मदत करितात त्यांस व्हालांटेयर म्हणतात. ते काम जी. भाय. पी. रेल्वेच्या आफिसरानीं करण्याचा विचार चालविली आहे असे कळते.

**गैरकायदा अफू**

ता० ५ दिवस गेनीं इंद्राहून दक्षिणेत गैर कायदा जात असलेली आठ पासून नऊ हजारपर्यंत किंमतीची अफू धुळ्यास धरली गेली आल्किडे दोन वर्षांत धुळें तालुक्यांत गिच गैर कायदा अफू घेण्या धरिली जाते. यावरून द्या तालुक्यातील सरकारी नौकर चौकसनीसपरने सरकारी नौकरी बनवितात असे समजले पाहिजे. लोक हजरांनीं तन्हेने लवाडी करून पाळण्यांतून इंग्रजी अमलांत अफू आणि तात. पूर्वी एकावर धुळ्यासच काशीयात्रे हून गंगोदकाच्या कापडी लोकांत येण्याचा प्रघात आहे त्याप्रमाणे यात्रेकरुंची सांगे घेऊन कापडीत अफू भरून नेताना लोक पकडले गेले हातच. ही युक्ति लोकनी कडविली. इंद्र, शक्ति, हीं मशाठी राजें आहेत व त्या राज्यातील दरवारी लोकांचा संबंध दक्षिणेत सातारा. फळटण वगैरे ठिकाणी असल्यामुळे हमेष ते लोक आपल्या बराबर दहा पांच घाडी वगैरे घेऊन सरदारी डौलाने आपल्या देशी जातात येतात. त्यांत मराठी दरवाचे नौकर म्हणून मारीत मदत करितात. अथळी करित नाहीत. असे पाहून वयाजी नित वाळाली आवडे गुरव, काडाई गर्द सजण आतारीण राडणार फळटण व राजाराभ वळन व पु शिपि राडणार बाटीर नवीक फळटण या त्रिपर्वांनीं इंद्र दरवारचे आपण कोणी नौकर आहे असे सांग घेऊन बराबर कडाने मोठी सोळा घाडी जमविली आणि त्या घाड्यांवरच्या जिमात नमद्याच्या मध्ये अफूच्या घेण्या मोठ्या बंदाने स्ताने घालून बहन दुरणून बनात वगैरे कावून उत्तम प्रतीची मराठीशई अफू भरलेली खागरे घाड्यांवर घालून मोठ्या घाटां अफू इंद्राहून दक्षिण प्रांतीं नेण्याचें क्रम चालविले जाता. ही अफूभरित जागरे इतक्या सफाईने दिवून तयार केले होती कीं, साधारण पाडणारास घाड्यांच्या सोमारांत कांहीं घातले असावे अशा संशय आणण्यास कांहीं जागाच नव्हती व द्या युक्तीच्या नेमालुमपणावरून किंचक स्थाव्या त्या लोकांनीं आल्किडे मारण्या असाव्या असे अनुमान होतें. आणि वास्तविक क्लेश नशीव फुटले नशेत व त्यांच्या युक्तीत भेद्या या ठिकाणी पैदा झाला नसता तर आणखी पुष्कळ दिवस नय्याजी राव वगैरे आपल्या घेदा सुरक्षितपणे चालविते यांत संशय नाही.

जुडीशियलकमीटी विळ.—इकडाले अपीलें विलायतेत होतात, त्यांचा निकाल कैकर होण्यासाठीं जुडीशियल कमीटीत आणली वान नज्मीची नेमणूक करून त्यांच्या खर्चासाठीं दरसाळ हिदुस्थानावर

२०००० रुपये वसमागे अर्धे बिल काम नसच्या सभेत इंग्लिश प्रधानांनी आणले होते; पण त्यावेळी पुष्कळ मते पडल्यामुळे व निवृत्तकरून हिंदूस्थानावर खर्चाचा बोजा ठेवण्याबद्दल मते पडल्यामुळे ते नापास झाले.

सोळापूर - हल्ली पर्वज अगदी गाहीं वारा मगरी सुटतो गावांत उवर व हंगवणीचे उपद्रव झाले आहेत. आणकी घोडे दिनत पर्वज न पडेल तर बरे होईल.

तुरंगावरील इन्स्पेक्टर जमराल हे ता. १९ रोजी येथे आणले कचेरीसह आले आहेत. तुरंगाचे शिक्षण तपासणीचे काम चालले आहे.

मौजे येकरुक येथील तळावाचे काम पाहण्याकरिता एरिगेशन सुपरिटेन्डिंग इंजिनियर मे० कर्नाळ फाइव साईम आले होते. झालेले काम साहेबांनी पाहून नापास केले व झालेल्या मे० कर्नाळ साहबेन एरिगेशनपुटी व इंजिनियर यांस दोष दिला. आण सदाहू तळावातील पाणी साल मजकुरी एकदम धरून ये असा हुकूम दिव्याचे ऐकतो. हल्ली ठाऊर मधून पाणी सुमारे तीन स्केयर्स फुट उचलून साडले आहे. आतां साल मजकुरी जास्त पाणी धरतील असा रंग दिसत नाही. आता सदाहू तळावाचे बांधणी काम मजबूद करण्याकरिता नवीन इष्टमेट करण्याचे काम तयार चालले आहे.

पुणे - विश्रामनामतील हायस्कूलत दोन दिवसांपूर्वी मोठी गीत झाली. झालेल्या कांहीं बांके मोडलीं असे तेथील हेडमास्तर मि० जेकर साहनांच्या दृष्टीस पडले. परंतु हीं काणीं मोडलीं हे समजता तेव्हा साहेबांनी असा हुकूम फर्माविला की, ज्या खोलीत हीं बांके मोडलीं आहेत त्या खोलीत जाणारे अगर नसणारे जे वर्ग आहेत त्यांनी ल सर्व विद्यार्थ्यांनी मिळून तीं बांके भरून घ्यावी व त्याबाबत त्यांनी शिक्षेदाखळ उभे राहिले. द्याप्रमाणे ते विद्यार्थी बांके भरून देण्यास नाराजी होत असे नाहीं, पण उभे राहण्यास मात्र ते कळू होईनात; कारण ते म्हणाले आम्ही मुन्हा केला नाहीं. हे मांके म्हणणे साहेबांस न आवडून त्यांनी ६३ मुन्हे झालेले एकदम हकून दिली. द्याचा सर्व शहरभर बोभाट झाला आहे.

अकलकाटेच राजे.

कैलासबाशी श्रीमंत भोसले यांच्या गादीवर आंचा मुन्गा उमर थें ३ चा यांचे नांव शाहानोराव भोसले असे ठेवून त्यांस सरकारने ता. २० आगस्ट रोजी शानवारी ४ शानवारी अकलकोटास गादीवर वसविले. त्यांस सन्मानार्थ सरकागतून बांध पोषाक दिले. सर्व खातगे व म्यथाकार भार करण्याचा अधिकार मेजर वैनगाटेंकर साहेब यांस सरकारने सौंपिला आहे. या समारंभाचा नेतवात मेजर साहेब यांनी यां गळा ठेविला होता. त्यांत त्यांच्या पदरचे मागरी व श्रीमंत तळेगांवकर दाभाडे यांनी खोपरिकीच्या संवधाने व मानकरी यांनी सडहु दिवशीं पोशाग केले. मेजर वैनगाटेंकर यांनी स्वतःपुजेसाहेबांस पोषाक दिला. कचेरीच्या समारंभाच्या वेळीं माचकरुण संस्थागतून २१ तोका मारल्या. लोकरुण त्या वेळीं २००० हून उग्र होतो. संस्थानच्या खाकीप्रमाणे मेजर साहेब यांनी पानसुपारी अत्तर गुळ्याव वाटवून क-

चरा व खरान करविली. आनेदाची लाखर गावगाणी पाठविली. द्याप्रमाणे शाख्यांचे व तैयान आम्हात कळव्यावढे संतोष झाला आहे. झा. प्र.

मागाहून अलेखनाटिसा

नाटिस - सकु मर्द एका माळी राधाणार निमगाव हल्ली वस्ती मौजे गादेंरे तालुके मळकापूर इनला खाकी सही करणारे याजकडून नोटिस देण्यांत येते की नू माडपाशीं पाठ लाविल्यास आज सुमारे सात वर्षे झाली व पाठ लागण्यासून नेहमी तूं माझे घाई सर्न प्रकारे नोटिसिने वगवत अल्ल्याचे जातीतिल कोकास जाहीर असून आज सुमारे चार महिनां पासून नदकी करणाराचे द्यावाचे तूं माझे घाई न राहता माहेरी जाऊन राहिली आहेत व मजजा फारकत देण्याविषयी वऱ्हाडसमाचार तारख १३ माहे आगष्ट सन १८७० इतकीचे वर्तमानपत्रांत नोटिस दिली आहेस त्यावरून कळविण्यांत येते की तुझे नोटिसितील मजकूर सर्न खाटा आहे की तुझी अर्ध प्रकारे पाळणपोषण करण्यास आहे याजबद्दल मागे पंचाईतीत ठरलेच आहे. मी नपुंसक असतो तर तुझी माझे येथे सदा सात वर्षे तूं जाणती असून कधीही काढवली नसती तर ही नोटिस पावण्यापासून आठ दिवसांचे आत तं माझे घाई घेऊन पूर्वत प्रमाणे न राहिल्यास तुला फारकत तर मिळावयाची माझेच पण जातीतून वाळीत टाकण्याविषयी मजबीन कडून एकदर रुपये २२० | ३०० चा ऐवन घेऊन गेल्यावद्दल व माझे नुकसान आणि विश्वासघात केल्याबद्दल तुम न सरकार पारकत तजवीज केली जाईल. कळानें तारिख २३ माहे आगष्ट सन १८७० इतकी.

(सही) एको वल्लद अर्जून माळी यांचे हातची खुद निशाणी कुदळ.

नाटिस - खाकी सही करणारे याजकडून लिहून जाण्याची ऐसीजे जयराव लापाजी कयकाडी पाडे वडदर राहणारे नाशिक जात ब्राह्मण यांस कळानें की तुम्ही आम्ही उभयता भाऊनेद असोन तुमचे आमचे माळोदाचे तसमे दोन स माईक असोन आम्ही आपले घर पाडून मीन तयार करितो त्यास समाईक पैकीं दोन तसमे ओहदा यार निमे तसम्पाचा पैड काढून टाकतो त्यास निमे तसम्पाचा जो रा हीक तो तुम्ही काढावा अगर तुम्ही काढीत नसल्यास आम्ही आपले तसम्पाचा पैड काढून काकडे वगैरे आम्ही काढून घेतो पुन्हा याजबद्दल किर्या केळी असता त्याची नुकसानी वदक व कोर्ट खर्चावद्दल आमचे कडून कांही मिळू शकणार नाहीं आणि आज तारखेपासून १५ पंधरा दिवसांची मुदत झालला दिवशीं तारख २४ माहे आगस्ट सन १८०० इतकी.

[सही] गोविंद पाडूरंग कयकाडी पाडे काळिगांव पराणे नाशिक

नाटिस - सुसायतला वळद नयेला मुसलमान वस्ती कुणखेड तालुक अकोले पास नोटिस देण्यांत येते की तुम्हां कडून सातेबाची रुपये २६॥ सिसाय व्याम घेने असोन हेड दिलाड करितातर या नोटिसिचे ता.पासाग जाटादिवसांत निकाल

करावा न केल्यास नाटिसिचे खर्च सुधां कोर्टमाफत रुपये घेतले जातील कळानें तारिख २३ माहे आगष्ट सन १८७० इतकी

(सही) मोताराम हिंमतराम दुका न कुणखेड दस्तुखुद.

नाटिस - वनगी वल्लद उदेभान पाटीकर राहणारे रायखेडे तालुके अकोट जिह्वा अकोटें यात खाकी सही करणारे याजकडून नोटिस देण्यांत येते की आमचे रुपये ५०० पाचशे व शिषय व्याम वाळचंद मुलचंद याजकडून घेणे असता त्याजासून तुमचा महाण रोला नंबर १ जाहीर आपले लहण्यांत घेतलीं सज्ज नोटिस तुम्हास किती आहे तर हे रुपये तुम्ही पंधरा दिवसांत गणेवा इबाजी बनावत कळारकर पास यावेत दिव्यास तुम्हावर दिव्यांत दावा केला जाईल कळानें तारिख २३ माहे आगष्ट सन १८७० इतकी.

[सही] महादुभा जीवनसा पटवी आळनापूरकर.

नाटिस - जेनाजी वल्लद उदेभान पाटीकर राहणारे रायखेड तालुके अकोट यांत खाकी सही करणारे याजकडून देण्यांत येते अपशीजे आमचे रुपये ५०० व शिषय व्याम वाळचंद मुलचंद याजासून घेणे असता त्याजासून तुमचा महाण रोला नंबर १ एकचा आम्ही आपले लहण्यांत घेतले सज्ज नोटिस तुम्हांस दिली आहे तर हे रुपये तुम्ही पंधरा दिवसांत गणेवा इबाजी बनावत कळारकर पास यावेत. न दिवसें तर तुम्हावर दिव्यांत दावा केला जाईल ता. २३ माहे आगष्ट सन १८७० इतकी

(सही) महादुभा जीवनसा पटवी आळनापूरकर.

वऱ्हाड.

उगरावती पावसांनी अगदी उघाडी दिली होती. आकाश अशानीं व्यास असते, या मुळे गर्मी फारच होत असते. पाहाटेस गार वारा सुटतो त्या वेळेस थंडीचेच विषय आहेत असे भासते. गावांत रोग राई म्हणण्या सारखी कांही नाहीं.

उगरावती व नदरेरा यांचे खरमियाव होणारे आगावाडी करितो वी जमीन पाहिजे आहे ती रपतेकडून घेऊन त्या वदक मोनदला देण्याची शक्य ठरविण्याविषयी तहशिक्षदारात हुकूम झाल्याचे कळते.

येथील रुमालफात कोर्टाचे जजम मेजर मेशीज यांचे रुम तारिख १७ माहे आगष्ट सन मनकूर रोजी बुधवारी मि. फ्याडो ला हे वळटाण्याचे डिस्टिकट सुपरिटेन्डेंट यांचे बहिणीशी झाले. या प्रसंगी कर्नाळ बुधनी, कयापटन मेकशी, मि.फ्याडो हे साहेबनां शाले होते. सदा स्टेशन मधीक व नोहरन शालेले साहेब लोक या म्यत्राचे गडद होत व मननाच्यांत इतके गडद गेले होते की, बुधवारी तर कोणीच अंमळदार कचेरीत शाले नव्हते.

मिस्तर रतनजी जामासुनी अ. क. हे रजेवर आहेत तो पर्यंत यांचे कामाचा चार्ज मिस्तर निकोकेट यांनी घेऊन त्यांना पहाण्यास लागले. स. प्र.

बुलटाणें ( मित्राकडून ) या निरघात मागील व नवीन आलेले मिळून चार मुकदमे मेहेरवान दि० कमिशनर साहेबांनी सेशन कमिटि केले होते त्याचे चौकशी करितो कमिशनर साहेब तारिख १४ आगस्ट १८७० रोजी बुलटाण्यास येऊन तारिख १५ पासून सेशणात आरंभ झाला.

१. तारिख १५ रोजी दोन खटल्यांचा निकाल झाला. कैदी नारायण वल्लद दिपाजी राहणारे मौजे खंडाळ ता० मेहेकर यांचे सजा महिन्यांमार्गे किर्यादी कृष्णजी माळी यांचा आठ वर्षांचा मुळगा यांचे गावरील खांदी सोन्याचे डागिने किंमत रुपये १९ चे काढून घेऊन त्या निघारे मुन्हास एका ओहळात पाण्यांत गाडून वदन दगाड वगैरे दावून विले होते. दुसरे दिवशीं एक बैल चोरी करून डोंणगांवाचे नागरात विकण्यास गेला असता तो ओळखला गेला त्या कारणानीं नरसुवा हेड का० ने कैदीचा श्राद्ध घेतला असता सडरहु डागिने आंगरुखाचे जिजांत सोपडेके यावर अपराध दाखिल होऊन त्या तरुण वयाचे मुलास फाशीची शिक्षा सुनावली गेली. वारिंट संगतीत नसण्याचा हा परिणाम आहे.

२. दुसरा मुकदमा वेळळघाट स्टेशनचे हद्दीतील मौजे टाकळी येथील गंगुषा चाभार यांचे आपला भावाई चिमणा यांभार याजका राष्टीय निमण्या ठिकाणी काठीनें गावून प्रेत जंगळात टाकून दिले असा होता. यांत पुरावा अगदी पोकळ असल्या कारणानीं हा म्हातारा चाभार कैदेतून मुक्त झाला.

३. या मुकदमांत रामप्रताप, मुकीदीन छोट्टाम, आणि कालूराम हे चमचे मारवाडी शेट राहणारे मौजे खरवाडी धांणवर असता आरोप होता की, कैदी नंबर १ यांचे बापकोष कैदी नंबर ३ | ४ यांचे आज्ञेवरून कैदी नंबर १ | २ यांनी ती कळव करित असल्यामुळे गावांत एके विहिरीत टाकून दिले या गोष्टीस तीन चार महिन झाले परंतु सात आठ साक्षिदार सांगत की, आमचे समोर तिसरका राष्टीय विहिरीत टाकले आहे. द्या शेटजींनी मुन्हाडून मि० कारभंट आटकिन्सन वारिस्टर बाजला आणविले होते आणि वऱ्हाडातील प्रख्यात वकील मि० अमृतदास भाबाजी यांसही वकील दिले होते द्या मुकदमांत तर द्या उभयता गृहस्थानीं यथा मिळविले म्हणजे सर्व कैदी मिर्चीधी ठरून मुक्त झाले हा मुकदमा ता० २१७ रोजी चालून ता० १८ रोजी खलास झाला.

४. नेतर ता० १८ रोजी अकरा वजे पासून प्रसिद्ध वेळळगांवचे मुकदमाची शुर्षात शाली ती ता० २० मिनहु रोजी सर्व चौकशी पूर्ण झाली. यांत कैदी होते ते-

- १ रामचंद्रराव देसाई.
- २ गोविंदराव देसाई
- ३ दाजी नारायण वकील
- ४ नारायण शास्त्री.
- ५ विठ्ठलराव.
- ६ नारायण संवेराव.
- ७ गणेशदास मारवाडी.

झांतरी वर जिबिलेके नरिस्टर व पांडुरंग गोविंद वकील हे कौदीकडून भाणि सर कागाकडून पारित्युटार मि० अमृतराम आत्राजी वकील हे काग वाळवित होत.

पुरावा उभय पक्षाकडून चांगला झाला आणि असेसार जोकांनी गुन्हा झालीत दिसत नाहीं अने आभेपाय दिव्हे. ज्या मुकदम्याकडेस दोकदोळेकाचि टोळ काग ले होत त्या मुकदम्याकडे शेवटी न्हेतच ठेऊ न मंहेनाम कमिशनर साहेब हे आभरो नी आकोल्यास निघून गेले आणि हुकुम देऊन गेलेकीं सर्व कौदी आकोल्यास रवाना कराने त्याप्रमाणे मि० सुवारकबळी इ० हे कौदीस घेऊन आकोल्यास येत आहेत. नि काळ हुकुम होण्याचा तोतेथेच होईल याप्रमाणे हकीकत आहे.

आमगाणची तहशील कचरी ता० १ सपटंबरपासून सुरु होणार. व तेथे रा० रा. सखाराम दत्तात्रय यांस तहशीलदार व रा० दापोदर गणेशायास नायबतहशीलदार नेमले.

जळगावचे तहशीलदार मिरवजीर अड्डी यांचे पेंशनानिघयी झिहून गेले होते ते हुंजुवन पास होऊन आले.

रा. दुनिया मिनब पोलीस इन्स्पेक्टर यांस बुळटाणवाहून मंहेकरास नेमिले.

अकोला

कमिशनर साहेबांनी बुळटाणा सेशन पैकीं इउळगावचा खुर्ची एटका भोखे निकाल सांगण्याकरितां थें आणिका होता व सातकौदी पैकीं दोघांस काळे पाण्याचा कौदेच्या शिक्षा दिव्या व पांचांत सेडुन दिले याविषयी पहिले पृष्ठ वर सविस्तर पहावे.

मि० हार्डिंग साहेब डिपुटीकमिशनर १० वे तारखेस विलायतेस एक वर्षांचे रजेवर जाणार. व त्यांचे जाग्यावर मि० मेकंजी साहेब वाझीमचे येणार असे ऐकते.

मि० हळसडन साहेब थकी कायमचे डि० कमिशनर आकटोवर महिन्यांत परत येणार. यांनी विलायतेस गेण्यावर आपला विवाह केला.

कमिशनर कोर्टांत रा० बाणलाल रामलाल व सितरमळ यांस असेसर जेमिले होते ते वक्तशीर बनर झाले नाहीत धुणून पहिल्यास १९ व दुसऱ्यास ५० रुपये दंड झाला.

या आठवड्यांत कमिशनर साहेबांची स्वारी लेशनाकरितां बाझीयास जाणार आहे.

कमिशनर साहेबांनी जाहिरनामा जाविला आहे कीं कोर्ट कीचे आकटाप्रमाणें झुळे प्रतीचे कागदावर टिकिटें काऊन आमचे कोर्टांत वकीलपेदे नकाळा मिळण्याकरितां दखल करितात तर तसें न करितां या जाहिरखबरेच तारखेपासून पुढे जे कागद सदरील तिकिट लाऊन दखल करणें ते नांदे फुलेकेप कागद असोवें.

नोटिसा

नोटिसा—रामजी पळद पांडू सांगळे र हाणार मोला जळकें तालुके मंहे कर यांस देण्यांत पिते कीं तुम्ही खानगी व

गूळ दोन पळे आम्हास देऊ कडून ३०॥ रुपये घेऊन गेला तो करारप्रमाणें अजून गूळ दिवा नाही तरी द्या नोटिसीने कळवितो कीं तुम्ही झिहून दिव्याप्रमाणें दो न पळे गूळ झणते ११॥ मण गूळ आज पासून अगर नोटिस पोचव्यापासून आठ दिवसांचे आंत बदरहु गूळ आणून द्यावा. आठ दिवसांचे आंत न दिव्यास दर मणा लपाच रुपये प्रमाणें जो आकार होईल तो दोघांप्रमाणें व्याजानें द्या नोटिसीचे खर्चा सुद्धा किर्याद करून भुळये घेऊवनामचे रुपयाचा उधंगडा होई पर्यंत तुमचे होता या माळ वगैरे कायास झिहून दिव्यास त्या नवर किर्याद करून माळजत करू कळवें तारीख १९ माहे आंगष्ट सन १८७० इ.

(सही) मनरुप पञ्चराम व. खु.

FOR SALE A half bred Arabian Horse is to be sold at a cheap Price For Particulars apply to Shrierishna Myral Clerk Exec Engrs office Berar Irrigation

जाहिरात

विक्री सार्टी

एक हाफ ब्रेड [अरबी घोडा व देशी घोडी यांना पासून पैदा झाला तो] अरबी घोडा स्वस्त किमतीत विकण्याचा आहे सांचो विशेष माहिती खाळी सही करणा राकडे मिलेल.

(सही) श्रीकृष्ण मेराळ व्हाक इरिगेवानेचे एकशे. इनि. आकिस वऱ्हाड

जाहिराती

संस्कृत आणि प्राकृत कोश.

ही नवीन "दिकसनरी" वात अमरकोश, त्रिकांडशेष, मोदिनी, हारा... एका क्षती द्या पांच कोशांतील संस्कृत शब्दां क्रिम, अंत व प्राकृत अर्थ जितके होतात तितके झिहून अकारादि निरूहेयांनी तपा र करून छापयेने लुरू आहे. या कोशाची स मुझ्ता आनंदकता असून विशेष करून शाळाखाज्जातीक मास्तर व विद्यार्थी जोकांच फारच उपयोगी आहे. हे वुक चांगले ना डी कागदावर छापित आहे. ज्यांस हे वुक पाहिले असेल सर्गीं माहे आक्टोबर स न १८७० इ० चे आंत पैसा पाठविण्यास एक प्रतीस रुपये ४ पडतील. बाहेरगांवचे येणारे यांस डांक हाशिल पळणार नाही. पैसा पाठविणे तो हुंडीने अगर नोटिने किंवा पोस्टाच्या तिकेटा पाठविणे शक्या स दर रुपयास ८१ प्रमाणे वर्तावळा पाठ विजा पाहिले. खर्च टिकेटा ८८६ दराच्या पाठविण्यास वंतोळयावदल दर रुपयास ८८६ पाठविण्यास हरकत नाही. ही पुस्त के थोडी छापित आहे यास्तव आमची भरती होई पानेतो ज्या जोकांकडून आगाऊ पैसा येईल यांस ही वुके मिळतील. भरा ती झाण्यावर उशीराने पैसा येईल ते ज्यांचा यांस परत करू यास्तव यांस हे पुस्त क पाहिले असेल त्याणी पैसा जनकर पाठवावयाची तजवीज ठेवावी.

पुणे, घा० १७ माहे } नरो आप्पाजी } } नरो आप्पाजी } } गडबोडे.

पद्यात्मक यशवंत चरित्र.

सर्वांस कळवें कीं, ज्यांचे अहितार्थ, भूतदया, सहम शोकका, पोषकार, धैर्य इत्यादि अनक सदुंगांही चर्चकडे सत्की ति गाजत आहे असा जोकोउतर पुण्य श्लोक पुढूच यशवंतराम महादेव भोले कर इली मालखेदार तालुके नागाकाण ठाणें शटाणें निरुहा नाशिक यांचे आ- झी पद्यात्मक वर्णन करण या प्रथास " पद्यात्मक यशवंत चरित्र" हे नांव दिजे आहे. यात त्या सत्पुरुषांच्या स्वाभाविक स्थितीचें, वर्णन क्रमाचे आणि हेतूनुष्य घडून आलेल्या आश्चर्याकारक गोष्टींचे आ र्या श्लोकादि कवितेच्या बहुतेक नृतांनी वर्णन कियेक सदगुरूवर्षांच्या उनेतगात्र याच्या उभारणीने करण पुणे येथे ज्ञा- मप्रकाश छापखान्यांत सुषर टाइपवर छापवण्यास दिजे आहे. हा ग्रंथ आंगष्ट क न नगेकु मदिनीत छपून तयार होईल. याची अष्टपत्री साखाची पृष्ठे सुमारे पाड णशे पर्यंत ( ७९ ) होतील. व कागद जा डी असून मोहोरदार पातला आहे. या- ची किमत सुलभ परावी म्हणून आगाऊ लहरहु आंगष्ट महिन्याचे आंत आश्रय देणारांस प्रथेक प्रतीत ८१० व मागाहून नेणारांस ८१२ आणे किंमत ठेविली आ हे. मागे नव्हा नू नव्हा नू सत्पुरुष म्हणजे ( बाधु ) होऊन गेले, त्याच योग्यतेची प्र स्क्त या लहीतर ही चर्चवत विभूति अस रुप्यांचे सर्वल मलिहू असून या चरित्रातील अनुभवजन्य कथन केलण्या वर्णनामून ही तसे विषयी जनांची खाली होईल.

या माझ्या परिश्रमाच्या साकण्यास खा ली झिहिया ठिकार्णी "ज्यांच्या त्याच्या सोयी प्रमाणें" सर्वांकडून उदार आश्रय मिळूक ही पूर्ण अशा आहे.

पुणे—आमप्रकाश साके स्वानेन्तर—यांचे कडे.

मुंबई—रा. रा. महादेव चिमणाजी भाषडे बी. ए. श्रीमंत जगंणा थ यांकर शब्द यांचा इतिका रकुलेच इवनास्तर यांतपडे.

नगर—रा. रा. कदाशिव यशवंत गो- वनेके डेप्युटी रजिस्टर यांज कडे.

संगमनेर—ता० प० निरुहा अहमद न गर रा. रा. गोविंद यांकर थिये कलर वकील कोर्ट नजकुए यांजकडे.

पंढरपूर—रा. रा. गोविंद विनायक रिसबूड म्युनिसिपालिटी कडी क केकेटारी यांजकडे.

नाशिक—रा. रा. रामचंद्र महाळ प टवर्धन मुजूमदार वस्ती पेट अहितनार यांजकडे.

धुळे—साही सही करणार माळक यांजकडे.

शिरपूर—निरुहा खानदेश येथे रा. रा. पुढपोतन नागापण जान्ट यानकडे.

सदरी चर्चाविषया ठिकार्णी रोज़ र्के मत अगर वती इत्यासुद्धा टिकिट घोट्ट पे

व पत्रांनी व ठाव्या म्हणजे त्या त्या इत सा उपाक मार्गे सुधतशीर. पुस्तके पाठ विधी जातील. ता० २८ मे सण १८७०.

केशव सदाशिव रिसबूड. संगमनेरकर. ड्रेनिंग मास्तर तालुका स्कूल धुळे निरुहा खानदेश.

जाहिरात.

किमतीचे इराव.

वर्षाची लगाक देणारास ... १२  
साक अणेर ... १०  
सर्वा महिन्याची लगाक ... १२  
एक अंकास १  
या माहारा महिरीक जोकांस वर्षाचे १२ जाडनदधानदक उपाक कर्चे आगाऊ पडेक तो १५. ४ आणे व साकअणेर १ व ८ आणे.

आगाऊ पैसा घेण्याची मुबत वन वेण्याचे सुच तारखेपासून ९ महिनेपर्यंत सपजानी. व जुने वर्गीकारिताची खांचा नागीक दिनेम सपून नजे साक चाळू होजे तेपुन ९ महिन्याची मुबत सपजानी नादिनार वगैरे छापवयाच वर.

१० ओळी पर्यंत ... १ ४५  
१० ओळीपर प्रथेक ओळीस ११६ इतिका नोटिसीचे वर ओळीस ४६ एकच मनकूर पारंपार छापणे साकाल वर ओळीस एक आण्यापत्ताने किमत पडेक.

TO OUR SUBSCRIBERS. We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be as good as to pay up all arrears without delay. Proprietors of Berar Samachar

सूचना—नोटिसा व इतर वकील छापवण्यास पाठविण्यासाठी ते बाकबाध कि दिव्यास करि चांगले. निधान नमुन्वा- ची व गावांची नावे तरी बालकोष अजा- नी. तसें नसून नोटिसाचे वगैरे कारी नावागावांची थूक जावपास त्याची लामा वारी आम्हांवर नाही.

एडिटर व० स०

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आ ष्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र लुरू केले सात अडीच वर्षे होऊन गेले तर अजून वसूल न दिलेल्या आमच्या दिण वगीनी दारांनी आपला वसूल वा महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस भडत करावी. उशीर जावून त्या योगी पारंपार पत्रे- किदिवियाची तसली सर्वांनी आम्हांस देऊ नये व आपणाल येऊं गये, याकरितां नस तेने आमची त्यांस ही विनंती आहे. व दि का नाप्य करणारांचे आम्ही उपकार मार्ग वऱ्हाडसमाचारचे माळक वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे वेदकजन या जोकांनी आजमदरकी ने मागीक गुदून गेव्यासाका बदलचे वीकी येणे असलेकी पाठविही नाही त्या कळवें कीं, दरमहादररुपयास अर्धे आणा प्रमाणें सांस न्यान खांचे जागेक.ता १ माहे आक्टोबर सन १८६८

वऱ्हाडसमाचारचे माळक

हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकांकृतां छ। प्र. केडे